
BIOLOGY

BOOKS - ERRORLESS BIOLOGY (HINDI)

वंशाग�त तथा �व�वधता के �स��त

Ordinary Thinking Objective Questions मे�े�ल�

1. मे�े�ल� िकससे संब�धत है

A. जीवधा�रय� म� वंशाग�त से

B. ल��गक जनन के दौरान अध�सू�ी �वभाजन से

C. जीवधा�रय� म� उ��रवत�न से

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_vwdenezz0tFL


D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2. आनुवं�शकता एवं �व�भ�ताओ ं से स���त वन��त �व�ान क�

शाखा कहलाती है

A. भूवान��तक�

B. सेर�क�र

C. आनुवं�शक�

D. �वकास

https://dl.doubtnut.com/l/_vwdenezz0tFL
https://dl.doubtnut.com/l/_CNMzXAKVhoeb


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

3. 'जेनेिट�' श� �दया

A. मे�ल ने

B. मॉग�न ने

C. बेटसन ने

D. बोवर� ने

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_CNMzXAKVhoeb
https://dl.doubtnut.com/l/_FRjni861FBtK
https://dl.doubtnut.com/l/_oxOzYA7JvETn


4. �थम महान जेनेिट� था

A. एं�र

B. मे�ल

C. �ान

D. �मलर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

5. िकसे जेनेिट� का जनक माना जाता है|

A. एं�र

https://dl.doubtnut.com/l/_oxOzYA7JvETn
https://dl.doubtnut.com/l/_jV0KxLu6N1Vn


B. मे�ल

C. �ान

D. �मलर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

6. मे�ल का ज� िकस सदी म� हुआ था

A. 17 व� सदी म�

B. 18 व� सदी

C. 19 व� सदी

D. 8 व� सदी

https://dl.doubtnut.com/l/_jV0KxLu6N1Vn
https://dl.doubtnut.com/l/_N7oT3zTngxK7


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

7. �न��ल�खत म� से मटर के कौन से ल�ण पर म�डल �ारा अपने �योग�

म� �वचार नह� िकया गया था

A. तना - ल�ा या बौना

B. �चारोम - �ं�थल या �ं�थलर�हत

C. बीज - हरा या पीला

D. फली फूली हुई या संकु�चत

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_N7oT3zTngxK7
https://dl.doubtnut.com/l/_FWupIfW7xIG6


8. दो अलग - अलग एलील वाले जीव कहलाते ह�|

A. �वषमयु�जी व समयु�जी

B. एली� के �लए �वषमयु�जी

C. एलील के �लए समयु�जी

D. इनम� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

9. एक संकर संकरण पर��ण के पहले पद म� मे�ल ने मटर के पौधे का

चयन िकया था �जसम� होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_FWupIfW7xIG6
https://dl.doubtnut.com/l/_EBwzHMV1azfA
https://dl.doubtnut.com/l/_eTziDvb1YusM


A. शु� ल�ा पौधा नर के �प म� तथा शु� बौना पौधा मादा के �प

म�

B. शु� ल�ा पौधा मादा के �प म� तथा शु� बौना पौधा नर के �प

म�

C. �हटरोजायगस ल�ा पौधा नर के �प म� तथा शु� बौना पौधा

मादा के �प म�

D. �हटरोजायगस ल�ा पौधा मादा के �प म� तथा शु� बौना पौधा

नर के �प म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_eTziDvb1YusM


10. �न��ल�खत म� से वह कौन सा एक है �जसे मे�ल के �भा�वता के

�नयम के आधार पर �� नह� िकया जा सकता

A. कारक जोड़� म� पाये जाते ह�

B. िकसी �व�श� ल�ण का �नयं�ण करने वाली पृथक इकाई को

कारक कहते ह�

C. एक जोड़ी कारक� म� से एक �भावी होता है तथा दसूरा अ�भावी

D. �वक��य� म� कोई स���ण होते नह� देखा जाता तथा पीढ़� म�

दोन� ल�ण वैसे के वैसे ही वािपस आ जाते ह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_kyaut05Tn1Ze
https://dl.doubtnut.com/l/_22cwDFl1ggGB


11. एक नर, �जसका जीनोटाइप EEFfGgHH है, आनुवं�शक �प से �भ�

�म� का P सं�ा म� उ�ादन कर सकता है तथा एक मादा, �जसका

जीनोटाइप IiLLMmNn है, आनुवं�शक �प से �भ� अ�� को Q सं�ा

म� उ�� कर सकती है P तथा Q के मान �ात क��जये

A. P = 4, Q = 4

B. P = 4, Q = 8

C. P = 8, Q =4

D. P = 8, Q = 8

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_22cwDFl1ggGB


12. AaBbCc जीनोटाइप वाले ��� �ारा िकतने �कार के यु�क� का

�नम�ण िकया जाएगा

A. चार

B. तीन

C. दो

D. आठ

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

13. 1900 A.D. म� तीन जैव�व�� ने पृथक �प से मे�ल के �स�ा�� क�

खोज क�| वे ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_YiV1msVaKNEH
https://dl.doubtnut.com/l/_4TkGVHf3a4dX


A. डी �ीज, कोरे� और शेरमक

B. स�न, मोग�न, और बीजेस

C. एवेर�, मेक�लयॉड और मैकाथ�

D. बेट्सन, पु�ेट और बीजेस

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

14. य�द एक ��संकरण को पुनेट वग� के 16 खान� म� रखा जाता है तो

अलग - अलग फ�नोटाइ� क� अ�धकतम सं�ा होगी

A. 8

B. 4

https://dl.doubtnut.com/l/_4TkGVHf3a4dX
https://dl.doubtnut.com/l/_zfRPCCtlwoS3


C. 2

D. 16

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

15. दो �हटरोजायगस �व�श�� के म� एक संकर �ॉस म�,  पीढ़� म�

�ा� शु� होमोजायगस �व�श�� क� सं�ा होगी

A. 2

B. 4

C. 6

D. 8

F1

https://dl.doubtnut.com/l/_zfRPCCtlwoS3
https://dl.doubtnut.com/l/_CP324rT3T89G


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

16. मे�ल के �योग म�, झुर�दार बीजवाले बौने पौधे (ttrr) से िकतने

�कार के बीज बन�गे

A. 9

B. 4

C. 2

D. 1

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_CP324rT3T89G
https://dl.doubtnut.com/l/_2axMBgVkPoMo


17. य�द मटर के गोल बीज बाले पौधे का झुर�दार बीज वाले पौधे के

साथ संकरण कराया जाये, तो �ा� संत�त िकस �कर क� होगी?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

1

4

1

8

1

16

3

16

https://dl.doubtnut.com/l/_2axMBgVkPoMo
https://dl.doubtnut.com/l/_RCBUh4WBuNby


18. मटर के दो पौध� म� पर - परागण करवाया गया| अगली पीढ़� म� 183

पौधे उ�� होते है �जनम� 94 पौधे ल�े तथा 89 पौधे बौने है दो जनक

पौध� का जीनोटाइप �ा होगा

A. TT तथा tt

B. Tt तथा Tt

C. Tt तथा tt

D. TT तथा TT

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_DJTXqyykUINv


19. एक धारामापी का ��तरोध , अमीटर का ��तरोध  तथा

वो�मीटर का ��तरोध  है। तब �न� म� से कौन- सा कथन स� है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

Rg RA

RV

Rrr0

RrRr0

Rrr0r

rrR0r0

20. संतती का अनुपात होता है जब लाल रंग वाले हेट� ेरोजाइगोट को

सफेद रंग वाले पौधे के साथ �ॉस करवाया जाता है �जसम� लाल रंग

https://dl.doubtnut.com/l/_ACgJpWUhgfG3
https://dl.doubtnut.com/l/_MykXSNwgpu0h


सफेद रंग पर �भावी होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

3: 1

1: 1

1: 2: 1

9: 3: 3: 1

21. एक लाल पु� उ�� करने वाले स� पौधे का संकरण �ेत पु�

उ�� करने वाले स� पौधे के साथ कराया जाता है| लाल रंग का एलील

https://dl.doubtnut.com/l/_MykXSNwgpu0h
https://dl.doubtnut.com/l/_8Y7oEBPBSV0t


�भावी है| से��ंग के बाद  पीढ़� म� �ेत पु� उ�� करने वाले पौध�

का अनुपात �ा होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

F1

3

4

1

4

1

3

1

2

22. �न� म� से कौन सा टे� �ॉस को �द�श�त करता है|

A. Ww × WW

https://dl.doubtnut.com/l/_8Y7oEBPBSV0t
https://dl.doubtnut.com/l/_TQj8QHl7t83n


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

Ww × Ww

Ww × ww

WW × WW

23.  ��संकर के � परागण से  संतती म� िकतने �कार के

जीनोटाइप बनते ह�

A. 6

B. 3

C. 9

F1 F2

https://dl.doubtnut.com/l/_TQj8QHl7t83n
https://dl.doubtnut.com/l/_yOhW2zH6q3YW


D. 4

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

24. जीनोटाइप  से िकतने �कार के गेमीट्स बनते

है

A. 27

B. 8

C. 3

D. 6

D/d :E/e :F /f

https://dl.doubtnut.com/l/_yOhW2zH6q3YW
https://dl.doubtnut.com/l/_gRCFtvEGtNGI


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

25. एक ���, �जसका जीनोटाइप AaBbCc है, िकतने �कार के

गैमीट्स उ�� करेगा

A. 27

B. 8

C. 3

D. 6

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_gRCFtvEGtNGI
https://dl.doubtnut.com/l/_AwLQYfUtMHTq


26. मटर के पौध� पर अपने आदश� �योग म� म�डल ने िकस का उपयोग

नह� िकया

A. फली क� ल�ाई

B. बीज का आकार

C. पु� क� ���त

D. बीज का रंग

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

27. �न��ल�खत म� से कौन सी अव�ध म�डल के संकरण के �योग� क� थी

https://dl.doubtnut.com/l/_AwLQYfUtMHTq
https://dl.doubtnut.com/l/_AWT4jgorHWJf
https://dl.doubtnut.com/l/_eWI4LwfUTv0C


A. 1856-1863

B. 1840-1850

C. 1857-1869

D. 1870-1877

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

28. मे�ल ने अपने �योग के �लये चुना

A. उ�ान मटर को

B. अरहर को

C. मीठ� मटर को

https://dl.doubtnut.com/l/_eWI4LwfUTv0C
https://dl.doubtnut.com/l/_Qell0WDkXbfb


D. मूंग को

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

29. पादप �जसका जीनोटाइप AaBbCC है उससे िकतने �भ� �कार के

गैमीट्स उ�� ह�गे

A. 9

B. 2

C. 3

D. 4

https://dl.doubtnut.com/l/_Qell0WDkXbfb
https://dl.doubtnut.com/l/_KUTVdQdBirj8


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

30. मे�ल ने मटर के पौधे का चयन िकया, ��िक

A. वे स�े थे

B. उनम� सात जोड़े �वपर�त �कार के ल�ण उप��त थे

C. वे आसानी से �मल जाते थे

D. वे अ�धक आ�थ�क मह� के थे

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_KUTVdQdBirj8
https://dl.doubtnut.com/l/_YXyC1xM2VAvL
https://dl.doubtnut.com/l/_psXMi84oMfvu


31. �ि�य� क� समि� म� 360 जीन�ा�प AA, 480 Aa और शेष 160

aa के अंतग�त आते ह�| इस आंकड़े के आधार पर A एलील क� आवृ��

इस समि� म� होगी

A. 0.6

B. 0.7

C. 0.4

D. 0.5

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_psXMi84oMfvu


32. पौध� म� अथवा ड� ोसोिफला म� प�र�ाथ� �संकरण म� िकनके बीच

संकरण कराया जाता है

A. डबल अ�भावी जीनोटाइप के साथ  संकर क� �ॉ�सगं

B. �भावी ल�ण� के साथ दो जीनोटाइप� के म� �ॉ�सगं

C. अ�भावी ल�ण� के साथ दो जीनोटाइप� के म� �ॉ�सगं

D. दो  संकर� के म� �ा�सगं

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

F1

F1

33. �न� घटनाओ ंका ठ�क अनु�म �ा है 

1. आनुवं�शकता के गुणसू�ी �स�ा� क� रचना 

https://dl.doubtnut.com/l/_ZgNZ1QETVsTI
https://dl.doubtnut.com/l/_G7zXHwi2pso6


2. �योग �ज��ने �स� िकया िक DNA आनुवं�शक पदाथ� है 

3 . मे�ल के वंशाग�त के �नयम क� खोज 

संकेतावली :

A. 1,3 और 2

B. 1,2 और 3

C. 3,1 और 2

D. 2,1 और 3

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

34. श� जीनोटाइप तथा जीन �दये गए थे

https://dl.doubtnut.com/l/_G7zXHwi2pso6
https://dl.doubtnut.com/l/_roYgMqObhG6k


A. एच.जे. मुलर �ारा

B. टी. बोवेर� �ारा

C. ड�ू. एस. स�न �ारा

D. ड�ू.एल.जोहानसन �ारा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

35. नीचे �दये जा रहे कथन� म� से ��संकर �संकरण से संबं�धत सही

कथन कौनसा है

A. एक ही गुणसू� पर ��त सश� सहल� जीन� म� बहुत ही कम

पुनय�जन होते देखे जाते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_roYgMqObhG6k
https://dl.doubtnut.com/l/_eM2SIjt6Jh3W


B. एक ही गुणसू� पर ��त सश� सहल� जीन� म� अपे�ाकृत

अ�धक पुनय�जन होते देखे जाते ह�

C. एक ही गुणसू� पर दरू ��त जीन� के पुनय�जन बहुत कम होते

देखे जाते ह�

D. एक ही गुणसू� पर बने �श�थल सहल� जीन� म� वैसे पुनय�जन

होते देखे जाते ह� जैसे िक सश� सहल� जीन� म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

36. जब साथ रहने वाले दोन� एली� अपना �भाव �कट करते ह� तो

इस घटना को कहते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_eM2SIjt6Jh3W
https://dl.doubtnut.com/l/_HMjl1gx4oPYl


A. �भा�वता

B. सह�भा�वता

C. अ�भा�वता

D. उभय�भा�वता

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

37. ऐसे संकरण के �ारा कौन-सा वंशाग�त �कार �द�श�त होता है �जसम�

1 पीढ़� दोन� ही जनक� से �मलती है।

A. �भा�वता

B. सह�भा�वता

https://dl.doubtnut.com/l/_HMjl1gx4oPYl
https://dl.doubtnut.com/l/_tEpTCZzDGa85


C. छ��भा�वता

D. उभय�भा�वता

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

38. RrYy जीनोटाइप से िकस �कार के यु�क बन�गे

A. RY, Ry, rY, ry

B. RY, Ry, ry, ry

C. Ry, Ry, Yy, ry

D. Rr, RR, Yy, YY

https://dl.doubtnut.com/l/_tEpTCZzDGa85
https://dl.doubtnut.com/l/_GqpnLJaKOdTl


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

39. �वषमयु�जी ल�े पौध� को समयु�जी बौने पौध� के साथ �ॉस

कराने पर अगली पीढ़� म� बौने पौध� का ��तशत होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

0 %

50 %

25 %

100 %

https://dl.doubtnut.com/l/_GqpnLJaKOdTl
https://dl.doubtnut.com/l/_o4svjGIMTELD


40. ��संकर संकरण म�, आनुवं�शकता क� प��त को पुनेट �ायर के

�ारा �न� �कार दश�या जाता है, जह� 

  

H-�कार के एक पौधे �ारा उ�� बीज� का जीनोटाइप �न� म� से िकस

पौधे के �ारा उ�� बीज� के जीनोटाइप के सम�प होगा

A. M �कार के

B. J �कार के

C. P �कार के

D. N �कार के

https://dl.doubtnut.com/l/_o4svjGIMTELD
https://dl.doubtnut.com/l/_NX55n5LIxHga


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

41. 'एलीलोमोिफ� क' का ता�य� है

A. कोई दो ल�ण

B. एक जोड़ा �वपर�त ल�ण

C. �लगं सहल� ल�ण

D. एक जोड़ा समान ल�ण

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_NX55n5LIxHga
https://dl.doubtnut.com/l/_lflpuVEdCDQT
https://dl.doubtnut.com/l/_E23pBr5kxGGS


42. एली� होते ह�

A. एक जोड़ी जीन जो �व�श� ल�ण जैसे ल�ाई या बौनेपन का

वहन करते ह� अथवा जीन के एका��रत �प होते है

B. जीन क� बहुगु�णत अव�ा

C. ने� ल�ण� को वहन करने वाली जी�

D. एलोसो� पर उप��त जी�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

43. एली� जो �त� �भाव �द�श�त करते ह�, कहलाते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_E23pBr5kxGGS
https://dl.doubtnut.com/l/_Fmeds6hIESZw


A. स�ूरक एली�

B. सह�भावी एली�

C. �बल एलील

D. पूरक एली�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

44. जब कोई जीन एक से अ�धक �प� म� उप��त रहता है तो �व�भ�

�प� को कहते है

A. �वषमयु�जी

B. पूरक जीन

https://dl.doubtnut.com/l/_Fmeds6hIESZw
https://dl.doubtnut.com/l/_MdemPfJLZyvN


C. समजीनी

D. यु��वक�ी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

45. एक एलील को �भावी कहा जाता है, य�द

A. यह �हटरोजायगस संयोजन� म� �कट होता है

B. यह होमोजायगस संयोजन� म� �कट होता है

C. यह होमोजायगस तथा �हटरोजायगस दोन� संयोजन� म� �कट

होता है

D. केवल ��तीय पीढ़� म� �कट होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_MdemPfJLZyvN
https://dl.doubtnut.com/l/_cIW7naT1rieF


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

46. जब एक स� �जनन करने वाला मटर का पौधा �जसके बीज पीले

ह�, का परागण हरे बीज वाले पौधे से कराते ह� तब सब  पौध� के पीले

बीज होते ह�| इसका मतलब पीले के �लए यु� �वक�ी ह�

A. �वषमयु�जी

B. �भावी

C. अ�भावी

D. घातक

Answer: B

F1

https://dl.doubtnut.com/l/_cIW7naT1rieF
https://dl.doubtnut.com/l/_3GP6VhwXyYpJ


वीिडयो उ�र देख�

47. ल�ण जो संकर म� �कट होता है, कहलाता है

A. �वषमयु�जी

B. �भावी

C. अ�भावी

D. घातक

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_3GP6VhwXyYpJ
https://dl.doubtnut.com/l/_2cwRovFy07Wa


48. उ�ान मटर पर िकए गए मे�ल के �योगो म� गोल बीज आकृ�त

(RR), झुर�दार बीज� (rr) पर तथा पीला बीजप� (YY), हरे बीजप� (yy)

पर �भावी थे|  संकरण से  पीढ़� म� ��ा�शत

ल�ण �ा�प �ा ह�गे

A. केवल झुर�दार बीज, हरे बीजप� वाले

B. गोल बीज, पीले बीजप� वाले तथा झुर�दार बीज, पीले बीजप�

वाले

C. केवल गोल बीज, हरे बीजप� वाले

D. केवल झुर�दार बीज, पीले बीजप� वाले

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

RRYY × rryy F2

https://dl.doubtnut.com/l/_CTsn3mz9Jv8Y


49. एक जीव �जसम� दो सम�प यु��वक�ी ह�, एक �दये हुए ट� ेट के

�लए है

A. समयु�जी

B. �वसंयोजनी

C. �भावी

D. उभय�लगंी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

50. िकतने आनुवं�शक �प से �भ� गेमीट्स जीनोटाइप AABbCc वाला

�हटरोजायगस पौधा उ�� कर�गे

https://dl.doubtnut.com/l/_IsEWFgzkLK50
https://dl.doubtnut.com/l/_UQ25ZxT1Ma87


A. दो

B. चार

C. छ:

D. नौ

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

51. जब एक जीन म� दो �वपर�त ल�ण उप��त होते ह� तो वह कहलाता

है

A. बाइगैमस

B. हेटरोगैमस

https://dl.doubtnut.com/l/_UQ25ZxT1Ma87
https://dl.doubtnut.com/l/_w7u8fdKfBddj


C. पॉलीमॉिफ� क

D. हेटरोमॉिफ� क

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

52. जब गोल बीज� के साथ ल�े पौधे (TTRR) को झुर�दार बीज� के

बौने पौधे (ttrr) से �ॉस करवाया जाता है, तब  पीढ़� म� ल�े पौध�

के साथ गोल बीज �ा� होते ह�|  पीढ़� म� बौने पौधे के साथ झुर�दार

बीज� का अनुपात �ा होगा

A. 

B. 

F1

F1

1/4

1/16

https://dl.doubtnut.com/l/_w7u8fdKfBddj
https://dl.doubtnut.com/l/_kZhwuSorieXq


C. 0

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1/2

53. मटर के पौधे म� पीले बीज हरे बीज� पर �भावी होते ह�। य�द एक

�वषमयु�जी पीले बीज वाले पौधे का एक हरे बीज वाले पौधे के साथ

संकरण िकया जाय तो  पीढ़� म� पीले और हरे बीज वाले पौध� का �ा

अनुपात होगा?

A. 

B. 

F1

50: 50

9: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_kZhwuSorieXq
https://dl.doubtnut.com/l/_BeUoNa8rC2ld


C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1: 3

3: 1

54.  पीढ़� के पौध� का बौनापन है

A. अ�भावी ल�ण

B. �भावी ल�ण

C. उपरो� दोन�

D. उपरो� म� से कोई नह�

F2

https://dl.doubtnut.com/l/_BeUoNa8rC2ld
https://dl.doubtnut.com/l/_4I5F7mmJCDfz


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

55. िकसी संकर का जीन��प का पता लगाने के �लए िकसके �ारा

सागा� पर��ण िकया जाता है

A. एक  संतान का नर जनक के साथ �संकरण

B. एक  संतान का मादा जनक के �संकरण

C.  संतान� के ल��गक �वहार का अ�यन करके

D. एक  संतान का नर जनक के साथ �संकरण करके

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

F2

F2

F1

F1

https://dl.doubtnut.com/l/_4I5F7mmJCDfz
https://dl.doubtnut.com/l/_KFHRbnXltkcE


56. जब पीले, गोल �हटरोजायगस मटर के पौधे �परा�गत होते ह� तब

संत�तय� के बीच जीनोटाइप RrYY क� �ा�� क� आवृ�� होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

9/16

3/16

2/16

1/16

57. एक वा��वक �जनन पादप वह है, जो िक

https://dl.doubtnut.com/l/_KFHRbnXltkcE
https://dl.doubtnut.com/l/_Rhz2k8wjdoIL
https://dl.doubtnut.com/l/_pKkaIIjMmHlN


A. अपने आनुवं�शक गठन म� हमेशा समजात अ�भावी हो

B. अपने आप �जनन कर सके

C. असंबं� पादप� के बीच पर - परागण से उ�� िकया गया हो

D. लगभग समजात हो और अपनी तरह क� संतान उ�� करता हो

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

58. म�डल �ारा चय�नत ल�ण िकतने गुणसू�� पर ��त होते ह�

A. 4

B. 14

C. 7

https://dl.doubtnut.com/l/_pKkaIIjMmHlN
https://dl.doubtnut.com/l/_zmgAtcuRHc0b


D. 49

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

59. मे�ल के अनुसार �न� म� से कौन सा �भावी ल�ण है

A. बौना पौधा व पीला फल

B. शीष�� फल व झुर�दार बीज

C. सफेद बीजचोल व पीला पेर�काप�

D. हरा फल व गोल बीज

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zmgAtcuRHc0b
https://dl.doubtnut.com/l/_I8bWefT01qP1


वीिडयो उ�र देख�

60. मे�ल ने पाया िक �ु�म संकरण से समान प�रणाम �ा� होते ह�|

इससे इ��ने यह �न�ष� �नकाला िक

A. ल�ण� का �त� अप�ूहन होता है

B. �लगं, ल�ण क� �भा�वता को �नध��रत करने म� भू�मका �नभाता

है

C. कोई भी ल�ण �भावी नह� होता है

D. �लगं, ल�ण क� �भा�वता को �भा�वत नह� करता है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_I8bWefT01qP1
https://dl.doubtnut.com/l/_zmpBKLdqrShe
https://dl.doubtnut.com/l/_RkCoD6GWxMdu


61. टे� �ॉस का उपयोग िकया जाता है

A.  पीढ़� म� �वषमयु�ता को �ात करने म�

B.  पीढ़� म� �वषमयु�ता को �ात करने म�

C. �तं� अप�ूहन �ात करने म�

D. पृथ�रण म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

F1

F2

62. मे�ल के �योग म� बीजावरण क� �कृ�त, पु� का रंग एवं ���त,

फली का रंग तथा तने क� ऊँचाई आ�द कहलाते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_RkCoD6GWxMdu
https://dl.doubtnut.com/l/_DH9IZyUzDf3u


A. एलील

B. जीनोटाइप

C. फ�नोटाइप

D. उपरो� सभी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

63. पौध� तथा बीज� का वह सं�ह, �जसम� एक फसल के सभी जी� के

�व�वध ऐलील (�वक�ी) पाये जाते ह�, कहलाता है

A. जीनोम

B. पादपालय

https://dl.doubtnut.com/l/_DH9IZyUzDf3u
https://dl.doubtnut.com/l/_cLl8epN09yvI


C. जम��ा�

D. जीन लाइ�ेर�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

64. एक ल�े �जनन उ�ान मटर पादप को एक बौने �प �जनन उ�ान

मटर पादप से संक�रत कराया गया| जब पादप� को �परा�गत िकया गया

तो जीन �ा�प का प�रणाम िकस

A. 

B. 

C. 

1: 2: 1: ����� ��������� : ����� ����������� : ����

1: 2: 1: : ����� ����������� : ����� ��������� : ����

3: 1: : : ����� ����

https://dl.doubtnut.com/l/_cLl8epN09yvI
https://dl.doubtnut.com/l/_jNLsvDm1J2CG


D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3: 1: : ���� : ����� ������ ��� ��

65. �न� म� से कौन सा जोड़ा सही सुमे�लत है

A. �तं� अप�ूहन - कारक� का पृथ�रण

B. लेमाक�  - �ाकृ�तक वरण

C. हेच तथा �ेक - क�मोओसमोिटक �स��त

D. पीटर �मचेल - Z- ��म

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_jNLsvDm1J2CG
https://dl.doubtnut.com/l/_KxCq4UwpNITR


वीिडयो उ�र देख�

66. मे�ल का �थम �नयम है

A. वंशाग�त का �नयम

B. �व�भ�ता का �नयम

C. �तं� अप�ूहन का �नयम

D. पृथ�रण का �नयम

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

67. मे�ल के �नयम का अपवाद है

https://dl.doubtnut.com/l/_KxCq4UwpNITR
https://dl.doubtnut.com/l/_cYclwdA2m95v
https://dl.doubtnut.com/l/_17VJQMNmSJ53


A. �तं� अप�ूहन का �नयम

B. पृथ�रण का �नयम

C. �भा�वता का �नयम

D. सहल�ता का �नयम

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

68. मे�ल ने मटर के पौधे के िकतने �वपय�सी ल�ण� का अ�यन

िकया ?

A. वह �ोमोसोम क� मेिपगं नह� कर पाये

B. वह अपूण� �भा�वता क� खोज कर पाये

https://dl.doubtnut.com/l/_17VJQMNmSJ53
https://dl.doubtnut.com/l/_QbZqrvG5Xd5A


C. वह अपूण� �भा�वता क� खोज नह� कर पाये

D. वह �लगं सहल�ता क� खोज कर पाये

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

69. मे�ल के पृथ�रण के �स��त का अथ� है िक हमेशा जनन

को�शकाएँ �ाही होती ह�

A. परागण

B. �ूण का �वकास

C. बीज का �नम�ण

D. यु�क का �नम�ण

https://dl.doubtnut.com/l/_QbZqrvG5Xd5A
https://dl.doubtnut.com/l/_ZoJSVew2kZ0Z


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

70. शु� ल�े तथा शु� बौने पौधे को �ॉस करवाने से उ�� संतती

�जनन करती है तब शु� �जनन ल�े तथा शु� �जनन बौने के म�

अनुपात को बताइये

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

1: 1

3: 1

2: 1

1: 2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ZoJSVew2kZ0Z
https://dl.doubtnut.com/l/_zel7jbJ7nqM2


वीिडयो उ�र देख�

71. संकरण tt x F_(1)` हाइ��ड तथा एक अ�भावी जनक संत�तय� का

अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1: 1

3: 1

2: 1

1: 2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_zel7jbJ7nqM2
https://dl.doubtnut.com/l/_uLJIeR6H9pQi


72. मे�ल का आनुवं�शकता का �नयम िकसक� सहायता से �� िकया

जा सकता है

A. माइटो�सस

B. �मयो�सस

C. माइटो�सस तथा �मयो�सस दोन�

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

73. पौध� का संकरण �जनम� RRYY तथा rryy संगठन हो, तो कैसे पौधे

�ा� ह�गे

https://dl.doubtnut.com/l/_qa7hL9TClPzp
https://dl.doubtnut.com/l/_okIoteSpXs6z


A. गोल तथा पीले बीज वाले

B. गोल तथा हरे बीज वाले

C. झुर�दार तथा पीले बीज वाले

D. झुर�दार तथा हरे बीज वाले

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

74. म�डल के �नयम �न� म� से िकसके �लये मा� है

A. अल��गक �जनन

B. ल��गक �जनन

C. वेजीटेिटव �जनन

https://dl.doubtnut.com/l/_okIoteSpXs6z
https://dl.doubtnut.com/l/_Nt56LntcknbP


D. उपरो� सभी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

75. म�डल �ारा अ�य�नत मटर के पौधे म� सात जोड़� के �वपय�सी

�वशेषक� म�, फूल, फली और बीज के �वशेषक� क� सं�ा �मश: थी

A. 2,2,2

B. 2,2,1

C. 1, 2,2

D. 1, 1,2

https://dl.doubtnut.com/l/_Nt56LntcknbP
https://dl.doubtnut.com/l/_GNBRjNRbBm35


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

76. जब �भावी ल�ण �ा�प वाले िकसी जीव का संकरण इसका जीन

�ा�प �ात करने के �लए िकसी अ�भावी जनक के साथ कराया जाता है,

तो इसे कहते ह�

A. एकसंकर संकरण

B. �तीप संकरण

C. पर��ाथ� संकरण

D. ��संकर संकरण

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_GNBRjNRbBm35
https://dl.doubtnut.com/l/_KzW6mPwk2DWW


वीिडयो उ�र देख�

77. हाइ��ड तथा अ�भावी जनक के म� होने वाला �ॉस होता है

A. एकसंकर संकरण

B. �तीप संकरण

C. पर��ाथ� संकरण

D. ��संकर संकरण

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

78. मे�ल �ारा अ�यन िकए गए कुछ �भावी ल�ण थे

https://dl.doubtnut.com/l/_KzW6mPwk2DWW
https://dl.doubtnut.com/l/_f0vKwgsLEXNp
https://dl.doubtnut.com/l/_mD0S2bT94ZfO


A. गोल आकार के बीज, संकु�चत आकार क� फली तथा पु� क�

अ�ीय ���त

B. हरे रंग क� फली, फूले आकार क� फली तथा पु� क� अ�ीय

���त

C. पीले रंग के बीज, ब�गनी रंग के पु� तथा पीले रंग क� फली

D. पु� क� अ�ीय ���त, हरे रंग क� फली तथा हरे रंग के बीज

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

79. जब पौधा होमोजायगस या हेटेरोजायगस हो तो �यु� होने वाला

�ॉस होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_mD0S2bT94ZfO
https://dl.doubtnut.com/l/_U8VfQTRHe3pR


A. �ल�ेज �ॉस

B. रेसी�ोकल �ॉस

C. टे� �ॉस

D. मोनोहाइ��ड �ॉस

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

80. एक समयु�ज अ�भावी एवं �वषमयु�ज पौध� के बीच संकरण

कहलाता है

A. �ल�ेज �ॉस

B. रेसी�ोकल �ॉस

https://dl.doubtnut.com/l/_U8VfQTRHe3pR
https://dl.doubtnut.com/l/_cMYJb53GZxvY


C. टे� �ॉस

D. मोनोहाइ��ड �ॉस

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

81. एक ��संकर �ॉस म� दो जनक दो जोड़ी �वभेदी ल�ण� जैसे बीज का

रंग पीला (YY) एवं हरा (yy) तथा बीज का आकार गोल (RR) एवं �सकुड़े

हुए (rr) के आधार पर �भ��त होते है|  पीढ़� के 16 उ�ाद� म� से हरे

रंग के बीज� क� सं�ा होगी

A. 2

B. 4

F1

https://dl.doubtnut.com/l/_cMYJb53GZxvY
https://dl.doubtnut.com/l/_H60AwO3ErrL2


C. 6

D. 8

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

82. . िकसी आनुवं�शक संकरण म� सभी संभा�वत जीनोटाइप क�

�ा�वकता क� गणना के �लए बनाया गया �ाफ�य आरेख �ा कहलाता

है?

A. पेडी�ी अ�ेषण

B. कै�रयोटाइप

C. पुनेट �ायर

https://dl.doubtnut.com/l/_H60AwO3ErrL2
https://dl.doubtnut.com/l/_AGQ6oops0zBp


D. �ोमोसोम मेप

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

83. एक मटर के अ�ात जीनोटाइप के साथ ब�गनी रंग के पु� वाले

जनक पौधे को, सफेद पु� वाले पौधे के साथ संकरण कराने पर संत�त

म�  ब�गनी पु� वाले तथा  सफेद पु� वाले पौधे उ�� होते

ह�, ब�गनी रंग के पु� वाले जनक का जीनोटाइप होगा

A. होमोजायगस

B. मीरोजायगस

C. हेटेरोजायगस

50 % 50 %

https://dl.doubtnut.com/l/_AGQ6oops0zBp
https://dl.doubtnut.com/l/_IHHP2kitUGN8


D. हैमीजायगस

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

84. मनु� म� आँख का नीला रंग आँख के भूरे रंग से अ�भावी होता है|

य�द लड़के क� आँख भूर� तथा उसक� माता क� आँख नीली होती है तो

उसके िपता का फ�नोटाइप होता है

A. काली आँख

B. भूर� आँख

C. हर� आँख

D. नीली आंख

https://dl.doubtnut.com/l/_IHHP2kitUGN8
https://dl.doubtnut.com/l/_pq3VPyGTuUfs


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

85. जब जनक पौधे का �थम संतानीय पीढ़� के पौधे के साथ संकरण

कराया जाता है, तो उसे कहते ह�

A. एकसंकर �ॉस

B. ��संकर �ॉस

C. बैक �ॉस (संकर पूव�ज �ॉस)

D. �ु�म �ॉस

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pq3VPyGTuUfs
https://dl.doubtnut.com/l/_AMWrMiDJQfIp


86. �थम संतानीय पीढ़�  के पादप का अपने माता-िपता से संकरण

कहलाता है

A. एकसंकर �ॉस

B. ��संकर �ॉस

C. बैक �ॉस (संकर पूव�ज �ॉस)

D. �ु�म �ॉस

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

(F1)

https://dl.doubtnut.com/l/_AMWrMiDJQfIp
https://dl.doubtnut.com/l/_ko3vGiR3IJgH


87. मे�ल �ारा मटर के पौधे म� अ�यनरत सात �वभेदी जोड़ीय� म� रंग

आधा�रत �वभेदी ल�ण थे

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

88. शु� लंबे पौधे का �ॉस शु� बौने पौधे से कराने पर  पीढ़� म� सभी

पौधे लंबे ह�गे| इन  पीढ़� के लंबे पौध� म� �परागण कराने पर लंबे

F1

F1

https://dl.doubtnut.com/l/_7aTgbEvUuejT
https://dl.doubtnut.com/l/_walGt5yHrW2G


बौने पौध� का अनुपात  �ा� होता है यह कहलाता है

A. �भा�वता

B. वंशानुग�त

C. सह�भा�वता

D. आनुवं�शकता

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3: 1

89. मे�ल के मोनोहाइ��ड �ॉस का जीनोिटिपक अनुपात होता है

A. 

B. 

1: 3

3: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_walGt5yHrW2G
https://dl.doubtnut.com/l/_c6l4dV6K7Jmx


C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1: 2: 1

1: 1: 1: 1

90.  पीढ़� के संकर पौधे को जब समयु�जी अ�भावी जनक से �ॉस

कराया जाता है तो इसे �ा कहते ह� ?

A. 

B. 

C. 

D. अ�भावी नह� बनती ह�

F1

������� : �������� = 3: 1

���� ��������

������� : �������� = 1 : 1

https://dl.doubtnut.com/l/_c6l4dV6K7Jmx
https://dl.doubtnut.com/l/_Y1oltFqdyJ98


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

91.  पीढ़� के संकर पौधे को जब समयु�जी अ�भावी जनक से �ॉस

कराया जाता है तो इसे �ा कहते ह� ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

F1

1: 2: 1

3: 1

1: 1: 1: 1

9: 3: 3: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Y1oltFqdyJ98
https://dl.doubtnut.com/l/_ZSY4TAvamRoX


92. �न� म� से िकस अनुपात �ारा ��संकरण �� होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

3: 1

9: 3: 3: 1

9: 7

15: 1

93. एक म�डलीय संकरण म�,  पीढ़� म� पाया गया िक जीन��पी तथा

ल�ण��पी दोन� अनुपात एक समान  ह�| यह मामला �ा

F2

1: 2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ZSY4TAvamRoX
https://dl.doubtnut.com/l/_mEDcnfWDX5og
https://dl.doubtnut.com/l/_4aohHLeKY4uK


दश�ता है

A. सह�भा�वता

B. ��संकर संकरण

C. स�ूण� �भा�वता वाला एकसंकर संकरण

D. अस�ूण� �भा�वता वाला एकसंकर संकरण

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

94. नीले पु� तथा �ेत पु� के पौधे को �ॉस कराने पर  अनुपात

म� नीले एवं �ेत पु� वाले पौधे �ा� होते ह� नीले एवं �ेत पु� का

अनुपात �ा होगा य�द नीले पु�� का ��नषेचन हो

60: 40

https://dl.doubtnut.com/l/_4aohHLeKY4uK
https://dl.doubtnut.com/l/_keJXbRvryBFQ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

76: 24

40: 60

52: 48

84: 16

95. डायहाइ��ड �ॉस के  पीढ़� म� शु� होमोजायगस स�ान� ह�गी

A. 

B. 

C. 

F2

1/2

1/4 → 119

1/16

https://dl.doubtnut.com/l/_keJXbRvryBFQ
https://dl.doubtnut.com/l/_TGqTihMDYfWM


D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1/16

96. संकर ओज (हाइ��ड �वगर) को िकस �ि�या �ारा �े�रत िकया जा

सकता है

A. �ोनल चयन

B. पादप� का संकरण

C. दो पादप� का संकरण

D. जा�त �वभेदन

https://dl.doubtnut.com/l/_TGqTihMDYfWM
https://dl.doubtnut.com/l/_jOwWNoBSdaei


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

97. जब दो आनुवं�शक �व�ल "�सस" तथा "ट� �स" दोन� �ान� पर

सम�प फ�नोटाइप बनाते ह�, तब उ�� �ा माना जाता है

A. �ूडोएलील

B. एक ही जीन के भाग

C. बहुएलील

D. �भ� जीन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_jOwWNoBSdaei
https://dl.doubtnut.com/l/_YynjiG2JkrGD


98. य�द उ�ान मटर के पौध� के बीच �ॉस कराया गया �जसम� एक पौधा

लाल पु� वाला व दसूरा �ेत पु� वाला है तो  पीढ़� म� फ�नोिटिपक

अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

F2

1: 2: 1

9: 3: 3: 1

3: 1

1: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_YynjiG2JkrGD
https://dl.doubtnut.com/l/_zpOikWhcwICS


99. ��संकर के टे� �ास का अनुपात  है यह स�ािपत

करता है िक

A.  संकर, 4 �व�भ� संत�तय� को उ�� करते ह�

B.  संकर होमोजायगस होते ह�

C.  जनक �ारा दो �व�भ� संत�तय� को उ�� िकया जाता है

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1: 1: 1: 1

F1

F1

P1

100. मे�ल के पृथ�रण के �स��त का अथ� है िक हमेशा जनन

को�शकाएँ �ाही होती ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_b5ws0qeTMLaO
https://dl.doubtnut.com/l/_S6tq35aKaqy8


A. एली� का एक यु�

B. जीन का एक चौथाई भाग

C. यु��त एली� का एक

D. एली� का कोई भी यु�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

101. मे�ल ने शु� सफेद पु� वाले अ�भावी मटर के पौधे का �भावी

शु� लाल पौधे के साथ संकरण कराया, संकर� क� पहली पीढ़� म� होना

चा�हये

A.  सफेद पु� वाले एवं  लाल पु� वाले पौधे50 % 50 %

https://dl.doubtnut.com/l/_S6tq35aKaqy8
https://dl.doubtnut.com/l/_RwAxSoggw4H8


B. सभी लाल पु� वाले पौधे

C.  लाल व  सफेद पु� वाले पौधे

D. सभी सफेद पु� वाले पौधे

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

75 % 25 %

102. ��संकर संकरण म� मे�ल ने ऐसे दो ल�ण� को �लया जो सहल�ी

थे तो उसे अपने प�रणाम� को ��ुत करने म� िकस �नयम के अनुसार

क�ठनाई हुई

A. पृथ�रण के �नयमानुसार

B. बहुकारक� स��ी �स��त के अनुसार

https://dl.doubtnut.com/l/_RwAxSoggw4H8
https://dl.doubtnut.com/l/_hmYI0mHyMihE


C. �तं� अप�ूहन के �नयमानुसार

D. �भा�वता के �नयमानुसार

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

103. मे�े�ल� म� �लकेंज का अवलोकन िकस कारण नह� हुआ

A. पृथ�रण के �नयमानुसार

B. बहुकारक� स��ी �स��त के अनुसार

C. �तं� अप�ूहन के �नयमानुसार

D. �भा�वता के �नयमानुसार

https://dl.doubtnut.com/l/_hmYI0mHyMihE
https://dl.doubtnut.com/l/_t1wY6sjo1nZ7


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

104. य�द बौने पौधे को GA �ारा उपचा�रत िकया जाये तो वह शु� लंबे

पौधे के समान उगता है, य�द इस उपचा�रत पौधे का शु� लंबे पोधे के

साथ संकरण कराय� तो  पीढ़� म� फ�नोिटिपक अनुपात हो सकता है

A. सभी बौने

B.  बौने,  लंबे

C.  लंबे,  बौने

D. सभी लंबे

Answer: D

F1

50 % 50 %

75 % 25 %

https://dl.doubtnut.com/l/_t1wY6sjo1nZ7
https://dl.doubtnut.com/l/_H7jM9GRQgVda


वीिडयो उ�र देख�

105. पर��ाथ� �संकरण म� , �जसम� - ��संकर म��य� शा�मल थ�, म�

पुनय�गज �कार क� स��तय� क� तुलना म� जनक �कार क� स��तय�

अ�धक उ�� हुई। इनम� संकेतक �मलते ह�, िक

A. दो जीन दो अलग गुणसू�� पर ��त है

B. अध�सू�ण के दौरान गुणसू� पृथक नह� हो पाए

C. दो जीन सहल� ह� और एक ही गुणसू� पर �व�मान ह�

D. दोन� ही ल�ण� का �नयं�ण एक से अ�धक जीन� �ारा होता है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

F1

https://dl.doubtnut.com/l/_H7jM9GRQgVda
https://dl.doubtnut.com/l/_74DniGYnAdjs


106. एक िकसान ने वालनट कलंगी वाले और �सगंल कलंगी वाले मुग�

के बीच �ॉस कराया और  पीढ़� म� सभी वालनट कलंगी वाले मुग�

�ा� हुए, पैरे�्स का जीनोटाइप था

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

F1

RrPp × rrpp

RR PP × rrPP

RR pp × rrpp

RR Pp × rrpp

https://dl.doubtnut.com/l/_ps794GxynGWS


107. जब �वषमयु�जी लाल (�भावी) पु� को सफेद पु� के साथ �ॉस

करवाया जाता है, संतती होती है

A. 

B. 

C. 

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

350 ���:350 ����

450 ���:250 ����

380 ���:320 ����

108. एक पीले रंग वाले (बीजप� का रंग) लंबे �हटरोजायगस पौधे को

�परा�गत कराया जाये तो हरे बीजप� यु� बौने पौधे का अनुपात होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_6PipUlFvLYl0
https://dl.doubtnut.com/l/_pjSLQcfBsQF3


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1/16

1/4

1/6

2/16

109. एक ��संकर �ास क�  पीढ़� म� TTrr जीनोटाइप क� संभावना

होती है

A. 

B. 

F2

1/16

1/4

https://dl.doubtnut.com/l/_pjSLQcfBsQF3
https://dl.doubtnut.com/l/_efdp1YK6Qd2Z


C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1/6

2/16

110. मीठ� मटर के पौधो मे बैगनी रंग के �वकास के �लए �भावी जीन C

और P आव�क ह�  को �ॉस कराने पर उ��

स�ान� के पु�� म� �भ� - �भ� रंग� का अनुपात होगा

A. 2 सफेद और 6 ब�गनी रंग के पु�

B. 2 ब�गनी और 6 सफेद रंग के पु�

C. 3 सफेद और 5 ब�गनी रंग के पु�

CcPp × Ccpp

https://dl.doubtnut.com/l/_efdp1YK6Qd2Z
https://dl.doubtnut.com/l/_8YmAlmm5iGCv


D. 3 ब�गनी और 5 सफेद रंग के पु�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

111. एक लाल पु�ी मटर के पौधे का संकरण सफेद पु�ी मटर के पौधे

से िकया गया।  पीढ़� म� लाल पु� थे अतः सफेद पु� गुण है

A. TTRR

B. TtRR

C. TtRr

D. TTRr

F1

https://dl.doubtnut.com/l/_8YmAlmm5iGCv
https://dl.doubtnut.com/l/_l6tgEZM8dFBL


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

112. कौन सा जीनोटाईप स� डाइहाइ��ड अव�ा �द�श�त करता है

A. TTRR

B. TtRR

C. TtRr

D. TTRr

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_l6tgEZM8dFBL
https://dl.doubtnut.com/l/_ahxsehyNgxBU
https://dl.doubtnut.com/l/_MAbJ6ZvI91Tu


113. सामा� म�े म� �ाच� बीज होते ह� जो सूखने पर �चकने होते ह�|

एक �ूटे� �प म� वीज शक� रायु� होते ह� और सूखने पर झुर�दार हो

जाते ह�| जब �ूटे� को सामा� पौधे से �ॉस कराया गया तो  के

पौध� म� बीज �चकने थे| य�द  को �परा�गत िकया जाये तो आपे��त

अनुपात िकस �कार होगा

A. 1 �चकना : 3 शक� रायु�

B. 3 �चकने : 1 शक� रायु�

C. 1 �चकना : 1 शक� रायु�

D. सभी शक� रायु�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

F1

F1

https://dl.doubtnut.com/l/_MAbJ6ZvI91Tu


114. य�द पौधा ल�ाई के �लए हेटेरोजायगस है|  पीढ़� म� दोन� ही

ल�े और बौने �कार के पौधे पाये जाते ह� तो यह �स� करता है

A. �भा�वता का �नयम

B. पृथ�रण का �नयम

C. �त� अप�ूहन का �नयम

D. अपूण� �भावी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

F2

115. जब �वषमयु�जी लंबे पादप� म� �-परागण कराया जाता है तब

ल�े व बौने पौधे उ�� होते ह� ऐसा िकस �नयम के अनुसार होता

https://dl.doubtnut.com/l/_50IOwHfuvEVf
https://dl.doubtnut.com/l/_4yes7Fgj73em


A. �भा�वता का �नयम

B. पृथ�रण का �नयम

C. �त� अप�ूहन का �नयम

D. अपूण� �भावी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

116. िकसान ने एक भु�े के बीज� से 200 पौधे तैयार िकये| इनम� 140

ल�े और 40 बौने पौधे थे| इनका स�ा�वत जीनोटाइप होगा

A. TT, Tt और tt

B. TT और tt

https://dl.doubtnut.com/l/_4yes7Fgj73em
https://dl.doubtnut.com/l/_iRmYetw9XmVr


C. TT और Tt

D. Tt और tt

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

117.  के �ॉस कराने पर �न� जीनोिटिपक अनुपात 

 पीढ़� म� �ा� होगा

A. 

B. 

C. 

D. सभी  एक भी नह�

AaBB × aaBB

F1

1AaBB : 1aaBB

1AaBB : 3aaBB

3AaBB : 1aaBB

AaBB : aaBB

https://dl.doubtnut.com/l/_iRmYetw9XmVr
https://dl.doubtnut.com/l/_A9pa0oABJwL5


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

118. हाइ��ड �ेकडाउन उस ���त क� ओर संकेत करता है जब संत�त

�न� िकस पीढ़� म� का�य�क� �प से इ���रयर होता है

A. 

B. 

C. 

D. उपरो� सभी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

F1

F2

P1

https://dl.doubtnut.com/l/_A9pa0oABJwL5
https://dl.doubtnut.com/l/_g8y7Sj1GWgRk


119. य�द िकसी जीव क� को�शकाओ,ं जो दो जोड़ा ल�ण� के �लये

हेटेरोजायगस ह� (अथ�त् Aa तथा Bb), म� �मयो�सस होता है तो उ��

होने वाले गेमीट्स का जीनोटाइप होगा

A. Aa तथा Bb

B. AB, aB, Ab तथा ab

C. aB तथा Ab

D. Ab तथा ab

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_g8y7Sj1GWgRk
https://dl.doubtnut.com/l/_m9A2LBzx0W6q


120. AABB एक aabb का �ॉस कराया जाये तो  पीढ़� म� AaBb का

अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

F2

1/16

2/16

8/16

4/16

121. मे�ल के ��संकर संकरण म�, एक जनक दोन� �भावी ल�ण� के

�लए समयु�जी है तथा अ� जनक दोन� अ�भावी ल�ण� के �लए

https://dl.doubtnut.com/l/_ZyNXpwOKxHDk
https://dl.doubtnut.com/l/_XnxAsulYbVAp


समयु�जी है|  पीढ़� म�, दोन� जनक�य संयोजन तथा पुनःसंयोजन

�दखाई देते ह�| जनक�य संयोजन से पुनःसंयोजन का फ�नोटाइिपक

अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

F2

10: 6

12: 4

9: 7

15: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_XnxAsulYbVAp


122. मे�ल के ��संकर संकरण म�, जब �हटरोजायगस गोल, पीले को �

संक�रत कराया जाता है तब गोल हरे संत�तय� को िकस जीनोटाइप के

�ारा दश�या जाता है

A. RrYy, RrYY, RRYY

B. Rryy, RRyy, rryy

C. rYy, FYY

D. Rryy, RRyy

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rKOYeHHKeYch


123. य�द AA और aa के बीच �ॉस कराया जाये तो  संत�त का

�भाव होगा

A. जीनोिटपीकली AA, फ�नोिटपीकली a

B. जीनोिटपीकली Aa, फ�नोिटपीकली a

C. जीनोिटपीकली Aa, फ�नोिटपीकली A

D. जीनोिटपीकली aa, फ�नोिटपीकली A

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

F1

124. जब गोल बीज यु� लंबे पौधे (TTRR) का �ॉस झुर�दार बीज यु�

बौने (ttrr) पौधे से कराते ह� तो  जनरेशन म� गोल बीज यु� लंबे पौधेF1

https://dl.doubtnut.com/l/_fVlyNTsOcdxC
https://dl.doubtnut.com/l/_70djSyYdEfKd


�मलते ह� तो  पीढ़� के पौधे �ारा िकतने �कार के गैमीट्स उ�� होते ह�

A. एक

B. तीन

C. चार

D. आठ

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

F1

125. एक पौधे म� लाल फल (R), पीले फल (r) पर �भावी है तथा

ल�ापन (T), बौनेपन (t) पर �भावी है । य�द RRTT और rrtt

जीनोटाइप वाले पौध� के बीच संकरण कराया जाता है तो :

https://dl.doubtnut.com/l/_70djSyYdEfKd
https://dl.doubtnut.com/l/_289YQy19Prc0


A.  लाल फल वाले लंबे पौधे ह�गे

B. सभी स��त पौधे लाल फल वाले एवं लंबे ह�गे

C.  लाल फल वाले लंबे पौधे ह�गे

D.  लाल फल वाले लंबे पौधे ह�गे

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

75 %

25 %

50 %

126. एक � - �नषे�चत ि�गु�णत पादप �नम�ण करता है|

A. 8 �व�भ� �कार के यु�क एवं 16 �व�भ� यु�नज

B. 8 �व�भ� �कार के यु�क एवं 32 �व�भ� यु�नज

C. 8 �व�भ� �कार के यु�क एवं 64 �व�भ� यु�नज

https://dl.doubtnut.com/l/_289YQy19Prc0
https://dl.doubtnut.com/l/_U2Wg70mIzwxZ


D. 4 �व�भ� �कार के यु�क एवं 16 �व�भ� यु�नज

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

127. आनुवं�शक घटना को उसके अनुपात से �मलाइये 

A. A - 5, B - 4, C - 3, D - 2, E - 1

B. A - 4, B - 5, C - 1, D - 2, E - 3

https://dl.doubtnut.com/l/_U2Wg70mIzwxZ
https://dl.doubtnut.com/l/_kHNQecL7ULrE


C. A - 1, B - 2, C - 4, D - 3, E - 5

D. A - 2, B - 1, C - 4, D - 5, E - 3

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

128. एक लंबे व एक बौने पौधे के संकरण से �ा� संतान� म� से य�द

आधे पौधे ल�े तथा आधे पौधे बौने ह�, तो संतान का जीनोटाइप होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

TT × tt

T t × tt

TT × Tt

Tt × Tt

https://dl.doubtnut.com/l/_kHNQecL7ULrE
https://dl.doubtnut.com/l/_MX5neawoKt6T


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

129. मे�ल का �तं� अप�ूहन का �नयम िकस पर लागू होता है

A. सभी जीव� म� सभी जी� पर

B. �सफ�  मटर के सभी जी� पर

C. सभी सहल� जी� पर

D. �सफ�  सभी असहल� जी� पर

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_MX5neawoKt6T
https://dl.doubtnut.com/l/_ACTvJj0JOoOb
https://dl.doubtnut.com/l/_iVxyGsHPxrqo


130. एंटीराइनम (�ैपड� ैगन) म� एक लाल पु� को �ेत पु� के साथ

�जनन िकया तब  पीढ़� म� गुलाबी पु� �ा� हुए| जब गुलाबी पु��

को �परा�गत िकया गया तब  पीढ़� म� �ेत, लाल और गुलाबी पु�

�ा� हुए| �न��ल�खत म� से गलत कथन का चयन क��जए

A. यह �योग �भा�वता के �स�ा� का अनुसरण नह� करता

B.  म� गुलाबी रंग, अपूण� �भा�वता के कारण आया

C.  का अनुपात `(1)/(4)(लाल): (2)/(4)(गुलाबी) : (1)/(4)(�ेत)

है

D. इस �योग म� पृथ�रण का �नयम लागू नह� होता

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

F1

F2

F1

F2

https://dl.doubtnut.com/l/_iVxyGsHPxrqo


Ordinary Thinking Objective Questions जी� क� पार��रक

ि�या और को�शका��ी वंशानुग�त

1. �चा के रंग के कुछ जीनो�मक �दश�न नीचे दश�ए गए ह� 

(i) AA bb CC 

(ii) AA bb cc 

(iii) AA BB CC 

(iv) aa bb cc 

�न� म� से कौन सा �वक� �चा के रंग के कालेपन को घटते हुए �म म�

दश�ता है

A. 

B. 

C. 

1 → iv → ii → iii

iii → ii → i → iv

iii → i → ii → iv

https://dl.doubtnut.com/l/_ev7BOJOdI19H


D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

i → iii → ii → iv

2. कु�ड़ा के फल का रंग उदाहरण है

A. पूरक जीन का

B. �नरोधी जीन का

C. अ�भावी �बलता का

D. �भावी �बलता का

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ev7BOJOdI19H
https://dl.doubtnut.com/l/_qvgg5ow75ysP


वीिडयो उ�र देख�

3. �मरे�ब�लस जलापा म� प�ी का रंग उदाहरण होता है

A. नॉन - मे�े�लयन वंशाग�त

B. मे�े�लयन वंशाग�त

C. रासायन वंशाग�त

D. दोन� (b) तथा (c)

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4. यूकै�रयोिटक को�शका के को�शका�� म� जी� पाये जाते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_qvgg5ow75ysP
https://dl.doubtnut.com/l/_mdm4ijmTgC56
https://dl.doubtnut.com/l/_j5uYJeWFve6u


A. माइटोकॉ���या म� व अ�प को�शका�� �ारा वंशागत होते ह�

B. लाइसोसोम व परऑ�ीसोम म�

C. गॉललीबॉडी व SER म�

D. �ा��ड्स म� व नर यु�क �ारा वंशागत होते ह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

5. �लथाइरस ओडोरेटस िकन जी� का उदाहरण है

A. स�ीमे�� ी जी�

B. अनुपूरक जी�

C. घातक जीन

https://dl.doubtnut.com/l/_j5uYJeWFve6u
https://dl.doubtnut.com/l/_eRweFSGivWAc


D. सह�भावी जीन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

6. अ�प को सि�य करने के अ�त�र� �म� �ा ले जाने का काय�

करता है

A. RNA

B. माइटोकॉ���या

C. DNA

D. राइबोसोम

https://dl.doubtnut.com/l/_eRweFSGivWAc
https://dl.doubtnut.com/l/_7WbRFuQyjeGq


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

7. �न� म� से िकसम� पूरक जी� का अनुपात  पाया जाता

A. शेफड� पस� म� फल का आकार

B. चूहे म� अ�ावरण रंग

C. मुग� म� पंख� का रंग

D. मटर म� पु� का रंग

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

9: 7

https://dl.doubtnut.com/l/_7WbRFuQyjeGq
https://dl.doubtnut.com/l/_jszsJXG9wWhv
https://dl.doubtnut.com/l/_IxAuv1TRKLYY


8. मानव X- �ोमोसोम पर ��त दो जी�� �ारा होने वाले रोग� का यु�

है

A. पूरक जी�

B. संपूरक जी�

C. डु�ीकेट जी�

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

9. एक नर मानव म� दो यु��वक�ी ल�ण� से स���त AB, Ab, aB

तथा ab जीन��प� वाले शु�ाणु समान अनुपात म� बनते ह�। बताइए इस

https://dl.doubtnut.com/l/_IxAuv1TRKLYY
https://dl.doubtnut.com/l/_JaFGvsXMTswY


��� का इन ल�ण� से स���त ल�ण�ा�प �ा है ?

A. AaBb

B. AaBB

C. AABb

D. AABB

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

10. िकस वंशाग�त �व�ध म� संतान� म� अ�धक मातृक �भाव पाये जाने क�

आशा क� जाती है

A. Y- सहल�ता

https://dl.doubtnut.com/l/_JaFGvsXMTswY
https://dl.doubtnut.com/l/_TUiyRXOQuMh7


B. X- सहल�ता

C. ऑटोसोमल

D. को�शका��ीय

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

11. �मरे�ब�लस म� लाल (RR) तथा सफेद (rr) पु� के संकरण से गुलाबी

(Rr) पु� उ�� होते ह�| गुलाबी पु� के पौधे को सफेद पु� के साथ

�ॉस करवाया जाता है तो अपे��त अनुपात होता है

A. 

B. 

��� : ������ : ����(1: 2: 1)

������ : ����(1: 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_TUiyRXOQuMh7
https://dl.doubtnut.com/l/_OtWIEKu7Q5Ik


C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

��� : ������(1: 1)

��� : ����(3: 1)

12. गेहूँ के दाने का रंग तीन जोड़ी पॉलीजीन� �ारा �नध��रत होता है| एक

�संकरण AABBCC (गहरा रंग)  aabbcc (ह�ा रंग) करने के

उपर�त  पीढ़� क� संत�त म� दोन� जनक� म� से िकसी एक से समानता

आने का �ा अनुपात होगा

A. कोई नह�

B. 5 ��तशत से कम

×

F2

https://dl.doubtnut.com/l/_OtWIEKu7Q5Ik
https://dl.doubtnut.com/l/_0VGSjuWxRjpz


C. एक �तहाई

D. आधा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

13. वह उपयु� कारण बताइये �जसके �ारा फसल� को न� करने वाले

क�ट� म� पीड़कना�शय� के �व�� ��तरोधकता �वक�सत होती है

A. डायरे�ेड �ूटेशन

B. उपा�ज�त वंशानुगत प�रवत�न

C. रे�म �ूटेशन

D. जेनेिटक �रकॉ�ीनेशन

https://dl.doubtnut.com/l/_0VGSjuWxRjpz
https://dl.doubtnut.com/l/_IuxhfQPOKlCx


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

14. द��णी दधुा� पशुओ ं म� चमड़ी के लाल रंग  एवं सफेद रंग 

 के जी� पाये जाते ह� लाल  एवं सफेद  के बीच

संकरण कराने पर �चतकबरे  पशु उ�� होते ह� यह िकसका

उदाहरण है

A. कॉ��ीमे�र� जी�

B. एिप�े�सस

C. सह�भा�वता

D. अपूण� �भा�वता

(r1)

(r2) (r1r2) (r2r2)

(r1r2)

https://dl.doubtnut.com/l/_IuxhfQPOKlCx
https://dl.doubtnut.com/l/_vhwF9J5JQgce


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

15. ऐ��राइनम के दो पौध� (दोन� गुलाबी फूल� वाले) के बीच संकरण

कराया गया|  पौध� म� लाल, गुलाबी तथा सफेद पु�, 1 लाल 2

गुलाबी तथा 1 सफेद पु� के अनुपात म� बनते पाये गए| संकरण म�

उपयोग म� लाये गए दो पौध� का जीन�ा�प �ा होगा ? पु� के लाल रंग

का �नध�रण RR जीन तथा सफेद रंग का �नध�रण rr जीन करते है

A. rr

B. RR

C. Rr

D. rr

F1

https://dl.doubtnut.com/l/_vhwF9J5JQgce
https://dl.doubtnut.com/l/_kHMk54fmk4dg


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

16. एक जीन को �भावी कहा जाता है, जब

A. स�ूरक जीन ि�या

B. पूरक जीन ि�या

C. डु�ीकेट जीन ि�या

D. �बलता

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_kHMk54fmk4dg
https://dl.doubtnut.com/l/_ZDzW16TytnpD
https://dl.doubtnut.com/l/_In74CTIrK4wN


17. जब एक जीन यु� अ� के �भाव को छुपा देता है तब वह ि�या

कहलाती है

A. स�ूरक जीन ि�या

B. पूरक जीन ि�या

C. डु�ीकेट जीन ि�या

D. �बलता

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

18. य�द �मरा�ब�लस जलापा के लाल पु�� क� िक� का, सफेद पु��

क� िक� से संकरण कराया जाए तो  पीढ़� म� लाल, गुलाबी तथाF2

https://dl.doubtnut.com/l/_In74CTIrK4wN
https://dl.doubtnut.com/l/_wjsSGz7s5fb2


सफेद पु�ीय पादप� का �ा अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1: 1: 1: 1

1: 2: 1

2: 1

3: 1

19.  म� �ैपड� े� पौधे म� िफनोटाइप अनुपात होता है

A. 

B. 

F2

1: 1: 1: 1

1: 2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_wjsSGz7s5fb2
https://dl.doubtnut.com/l/_JPWCNFQ7lsyX


C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2: 1

3: 1

20. अपूण� �भा�वता �द�श�त कर रहे एक गुलाबी पु� वाले पौधे को

सफेद पु� वाले पौधे से संक�रत कराने पर िकस रंग के पु� वाले पौधे

बन�गे?

A. लाल

B. सफेद

C. लाल और सफेद

https://dl.doubtnut.com/l/_JPWCNFQ7lsyX
https://dl.doubtnut.com/l/_fh1p3wfQbFpK


D. गुलाबी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

21.  का अनुपात िकस कारण  म� �प�त�रत होता है

A. कॉ��ीमे�� ी जीन

B. एपी�ेिटक जीन

C. हायपो�ेिटक जीन

D. पूरक जीन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

9: 3: 3: 1 9: 7

https://dl.doubtnut.com/l/_fh1p3wfQbFpK
https://dl.doubtnut.com/l/_o0GWPAS28SmD


वीिडयो उ�र देख�

22. अपूण� �भा�वता िकसम� पाई जाती है

A. पाइसम सटाइवम

B. ए�ीरा�हनम मेजस

C. दोन� (a) व (b)

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

23. पूण� �भा�वता िकसम� अनुप��त होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_o0GWPAS28SmD
https://dl.doubtnut.com/l/_OC6Id6IR6xxq
https://dl.doubtnut.com/l/_CJxspwDKTs0J


A. पाइसम सटाइवम

B. �मरा�ब�लस जलापा

C. लेथाइरस ओडोरेटस

D. ओइनोथीरा लैमािक� याना

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

24. अपूण� �भ�वता िकसके �ारा �द�श�त क� जाती है|

A. पाइसम सटाइवम

B. �मरा�ब�लस जलापा

C. लेथाइरस ओडोरेटस

https://dl.doubtnut.com/l/_CJxspwDKTs0J
https://dl.doubtnut.com/l/_3fAExD77cN9n


D. ओइनोथीरा लैमािक� याना

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

25. जब म�े के ए��नो मादा पौधे का संकरण सामा� हरे नर पौधे से

कराया जाता है तो बनने वाली संताने ए��नो होती ह�, ��िक

A. जनक पौधे �ारा �ा��ड आनुवं�शकता होती है

B. �ेतता, हरे रंग पर �भावी ल�ण है

C. इस संकरण से हरे �ा��ड्स म� रचना�क प�रवत�न होता है

D. नर के हरे �ा��ड्स का उ��रवत�न हो जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_3fAExD77cN9n
https://dl.doubtnut.com/l/_64EfdkTLxESn


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

26. क�ा पाट�क� �ा �द�श�त करते ह�

A. ना�भक�य आनुवं�शकता

B. साइटो�ा��क आनुवं�शकता

C. उ��रवत�न

D. ना�भक�य जीव�वीय आनुवं�शकता

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_64EfdkTLxESn
https://dl.doubtnut.com/l/_Fc9VSD8IlM1g
https://dl.doubtnut.com/l/_Na9aCW5RmVYc


27. �मरा�ब�लस जलापा उदाहरण है

A. अपूण� �भा�वता का

B. �ा��ड वंशानुग�त का

C. दोन� (a) तथा (b)

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

28. �न� म� से कौन म�ीपल फ�नोटाइप से स���त है

A. एिप�े�सस

https://dl.doubtnut.com/l/_Na9aCW5RmVYc
https://dl.doubtnut.com/l/_VEpaNunWE98o


B. �ीयोट� ॉफ�

C. पॉलीजे�नक इनहेर�टे�

D. �ूटेशन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

29. मानव म�, �चा का रंग िकसके �ारा �नयंि�त होता है?

A. 0

B. 

C. 

D. 

1/4

5/8

9/64

https://dl.doubtnut.com/l/_VEpaNunWE98o
https://dl.doubtnut.com/l/_dBvHA4VRgXjQ


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

30. दो पौध� के �ॉस के प�ात् संत�तय� म� व� नर �ा� होते ह�| यह

मातृ�क �प से वंशानुगत अवधारणा है एवं यह कुछ जी� के �न� म�

��त होने के कारण होता है

A. ना�भक

B. �ोरो�ा�

C. माइटोकॉ���या

D. सायटो�ा�

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_dBvHA4VRgXjQ
https://dl.doubtnut.com/l/_4AW0ofIkDa1V


वीिडयो उ�र देख�

31. अपूण� �भा�वता दश�ने वाले पौधे म�  पीढ़� स��त, �द�श�त करती

है

A. �भ� जीनोटाइप तथा िफनोटाइप अनुपात

B.  जीनोटाइप अनुपात

C.  फ�नोटाइप अनुपात

D.  का समान जीनोटाइप तथा फ�नोटाइप अनुपात

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

F1

1: 1

3: 1

1: 2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_4AW0ofIkDa1V
https://dl.doubtnut.com/l/_3T5lQJsbxNF4


32.  संकर दो जनक� के बीच म�� होता है, यह संक�ना है

A. सह�भा�वता

B. �भा�वता

C. �म��त आनुवं�शकता

D. अपूण� �भा�वता

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

F1

33. बा� के�क�य आनुवं�शकता (साइटो�ा��क वंशाग�त) �न� म� से

िकसम� उप��त जीन� का प�रणाम है

https://dl.doubtnut.com/l/_cJNJ4YtCV8mx
https://dl.doubtnut.com/l/_aC8QdLGc6QIK


A. राइबोसोम और �ोरो�ा�

B. लाइसोसोम और राइबोसोम

C. माइटोकॉ���या और �ोरो�ा�

D. अ�ः ���ी जा�लका और माइटोकॉ���या

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

34. सामा�तः को�शका��ी नर ब�यता के जीन पौध� म� कह� ��त

होते ह�

A. माइटोकॉ���यल जीनोम

B. साइटोसोल

https://dl.doubtnut.com/l/_aC8QdLGc6QIK
https://dl.doubtnut.com/l/_nLCi12j5lD0f


C. �ोरो�ा� जीनोम

D. �ू��यर जीनोम

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

35. ��संकर �ॉस क� मा�ा�क वंशाग�त म� �ा� होने वाला फ�नोिटिपक

अनुपात होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

1: 2: 1

1: 4: 6: 4: 1

1: 6: 1520: 15: 6: 1

9: 3: 3: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_nLCi12j5lD0f
https://dl.doubtnut.com/l/_Zy4mTFRncgDC


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

36. गेहूँ के लाल वाली यु� िक� तथा सफेद वाली यु� िक� के म�

�ॉस कराने पर यह पॉलीजे�नक वंशानुग�तक� दश�ता है,  पीढ� म�

फ�नोटाइप अनुपात होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

F2

1: 2: 1

1: 4: 6: 4: 1

1: 6: 15: 20: 15: 6: 1

9: 3: 3: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Zy4mTFRncgDC
https://dl.doubtnut.com/l/_bk6tHYFvCaUp


वीिडयो उ�र देख�

37. �ा��ड

A. गुणसू� के साथ ही लगे होते ह�

B. आ��त अप�ूहन करता है

C. �तं� �प से ��तकृ�त कर सकता है

D. ��तकृ�त नह� कर सकता है|

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_bk6tHYFvCaUp
https://dl.doubtnut.com/l/_pitgxfq6YBne


Ordinary Thinking Objective Questions सहल�ता और जीन

�व�नमय

1. ऐसे सबूत िक �ॉ�सगं ओवर गुणसू� के चार सू�ीय अव�ा म� पाया

जाता है और न िक दो सू�ीय अव�ा म�, �मलते ह�

A. �ूरो�ोरा म� ए�ो�ोस� क� �व�ा  म�

B. �ूरो�ोरा म� ए�ो�ोस� क� �व�ा  म�

C. म�े के अध�सू�ीय �वभाजन के अ�यन म�

D. ड� ॉसोिफला के �लकेंज गुणसू�� के मैप के अ�यन म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2: 2: 2: 2

4: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_n6WmS4I1HLt3
https://dl.doubtnut.com/l/_htu2t5wPqrpy


2. एक अध�सू�ी �वभाजन से �न�म�त चार पु�ी को�शकाएं, िकसके कारण

एक दसूरे से �भ� होती ह�

A. �ोमोसोम सं�ा �भ� होती है

B. केवल �ॉ�सगं ओवर

C. केवल �ोमोसो� का �तं� अप�ूहन

D. �ोमोसोम का �ो�सगं ओवर के साथ ही साथ �तं� अप�ूहन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

3. आकष�ण तथा ��तकष�ण दोन� िकससे स���त है

A. �ॉ�सगं ओवर

https://dl.doubtnut.com/l/_htu2t5wPqrpy
https://dl.doubtnut.com/l/_JgtH8rhn2GQK


B. �ल�ेज

C. �ा�ेटा

D. उ��रवत�न

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

4. जी� A तथा B म� मैप दरू� 3 इकाई तथा B एवं C म� 10 इकाई व C

तथा A म� 7 इकाई है, उपरो� आँकड़� के अनुसार एक �ल�ेज मैप म�

जी� का ऑड�र होगा

A. A,B,C

B. A, C, B

https://dl.doubtnut.com/l/_JgtH8rhn2GQK
https://dl.doubtnut.com/l/_tnFwq2rOFXlV


C. B, C, A

D. B, A, C

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

5. �व�भ� जी� के �वक�ी जो उसी गुणसू� पर ह�, कभी - कभी एक

प�रघटना �ारा �वसंयो�जत होते ह� �जसे कहते ह�

A. ��योट� ॉफ�

B. अ��तरण

C. �नर�र प�रवत�न

D. �व�नमय

https://dl.doubtnut.com/l/_tnFwq2rOFXlV
https://dl.doubtnut.com/l/_HcV8IthF2C4T


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

6. सहल� जीन पृथक होते ह�

A. ��योट� ॉफ�

B. अ��तरण

C. �नर�र प�रवत�न

D. �व�नमय

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_HcV8IthF2C4T
https://dl.doubtnut.com/l/_xOY9NeFY9nKU
https://dl.doubtnut.com/l/_mLYSlhbvEieN


7. �न��ल�खत म� से िकस यु� का ठ�क �कार से मेल नह� �मलाया गया

है

A. मॉग�न - सहल�ता क� ि�या क� खोज क�

B. लाइनरा पो�लगं - DNA को �थम बार पृथवकृत िकया

C. ���सस ि�क - �पा�रण क� प�रघटना क� खोज क�

D. हरगो�व� खुराना - खोज क� िक 3 �ू��योटाइड का 1 �म एक

एकल अमीनो ए�सड का संकेत देता है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_mLYSlhbvEieN


8. मोग�न ने �लकेंज के अ�यन के �लए िकस जीव का चयन िकया था

A. एिपस इ��का

B. ए�ोबै�ी�रयम �ुमीफे�शयंस

C. ड� ोसोिफला मेलेनोगे�र

D. ई.कोलाई

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

9.  पीढ़� के पौध� का बौनापन है

A. 1.3

F2

https://dl.doubtnut.com/l/_b0ryErXQd61M
https://dl.doubtnut.com/l/_dl6HreiEhANN


B. 37.2

C. 62.8

D. 73.2

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10. म�े म� जीन R तथा Y पास-पास होते ह� जब RRYY तथा rryy

जीनोटाइप वाले पौध� के बीच संकरण कराया जाता है तो  पीढ़� के

पौधे �द�श�त कर�गे-

A. पुनय�जन ��प� का अ�धक सं�ा म� होना

B. ��ा�शत अनुपात  म� पृथ�ृत होना

F2

9: 3: 3: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_dl6HreiEhANN
https://dl.doubtnut.com/l/_xR2yxFVEEEkL


C.  अनुपात म� पृथ�ृत होना

D. जनक ��प� का अ�धक सं�ा म� होना

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

3: 1

11. ई. कोलाई म� सहल�ता समूह क� सं�ा होती है

A. 4

B. 2

C. 1

D. 5

https://dl.doubtnut.com/l/_xR2yxFVEEEkL
https://dl.doubtnut.com/l/_AO22f7oiAiu7


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

12. जीन �व�नयम क� अव�ा होती है

A. तनुप�

B. �ूलप�

C. प�ाव�ा

D. परग�त�म

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_AO22f7oiAiu7
https://dl.doubtnut.com/l/_FIL8ikSizORC
https://dl.doubtnut.com/l/_wMPFzgvCe67i


13. जन  पीढ़� म� दो या अ�धक ल�ण �तं� अप�ूहन नह� होते, तो

ये संकेत करता है िक ल�ण है :

A. जीन �व�नमय

B. सहल�ता

C. एक ल�ण का दसूरे पर �भावी होना

D. असू�ी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

F2

14. अ��सू�ी �वभाजन-I के दौरान यु��त समजात गुणसू�� के

�ोमोिटडस के म� अनुव��शक पदाथ�का आदान-�दान कहलाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_wMPFzgvCe67i
https://dl.doubtnut.com/l/_7qHcBVi4fRtB


A. �सने��स

B. �ा�ेटा

C. ट� �सफाम�शन

D. �ा�सगं ओवर

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

15. िकस ि�या म� पुन�संयोजन होता है

A. �सने��स

B. �ा�ेटा

C. ट� �सफाम�शन

https://dl.doubtnut.com/l/_7qHcBVi4fRtB
https://dl.doubtnut.com/l/_UyjGhtwGn9ia


D. �ा�सगं ओवर

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

16. सहल�ता �स�ा� देने वाले वै�ा�नक ह�

A. मॉग�न और कैसल

B. बीडल और टेटम

C. वाटसन और ि�क

D. बेटसन और पुनेट

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UyjGhtwGn9ia
https://dl.doubtnut.com/l/_3QOmoII3R7Qv


वीिडयो उ�र देख�

17. ड� ोसोिफला मेलेनोगे�र के संवध�न के �लए कौनसा मा�म सबसे

यो� होता है

A. प�ा केला

B. गाय का गोबर

C. नम रोटी

D. अगार - अगार

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_3QOmoII3R7Qv
https://dl.doubtnut.com/l/_JxjPbxU4XdUU


18. िकसी भी दो जी� (जो �लकेंज श�� के �ु�मानुपाती होते है) के

म� दरू� पर आधा�रत �ॉस ओवर होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

50 − 100 %

0 − 50 %

75 − 100 %

100 − 150 %

19. �लकेंज �ारा िकसक� आवृ�� कम होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_MXHRzV97Ml3C
https://dl.doubtnut.com/l/_9kDJeyvhuBBT


A. हाइ��ड

B. �भावी एली�

C. अ�भावी एली�

D. दोन� (a) एवं (b)

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

20. ��गु�णत जीव म� �ॉ�सगं ओवर उ�रदायी है

A. जी� क� �भा�वता के �लये

B. जी� के म� �लकेंज के �लये

C. एली� (जी�) के पृथ�रण के �लये

https://dl.doubtnut.com/l/_9kDJeyvhuBBT
https://dl.doubtnut.com/l/_4MdaeGsHW6ts


D. �ल�ंड एलील (जीन) के पुनः संयोजन के �लये

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

21. �न� आरेख अध�सू�ी �वभाजन के दौरान �ोमोसोम के एक समजात

(बाइवेल�ट) यु� को दश�ता है 

  

�न� �वक�� म� से िकस �वक� म� ��तीयक अध�सू�ी �वभाजन के

अं�तम उ�ाद� को सही दश�या गया है

https://dl.doubtnut.com/l/_4MdaeGsHW6ts
https://dl.doubtnut.com/l/_mGi3uKMKMtr3


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

उ�र देख�

22. सहल�ता का सव��थम अवलोकन िकस पौधे म� िकया गया

https://dl.doubtnut.com/l/_mGi3uKMKMtr3
https://dl.doubtnut.com/l/_X5EJ33Y81xmW


A. फ�� मटर

B. मीठ� मटर

C. मटर

D. �ास (घास) मटर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

23. �ो�सगं ओवर क� इकाई है

A. �स��ॉन

B. �ूटॉन

C. �रकॉन

https://dl.doubtnut.com/l/_X5EJ33Y81xmW
https://dl.doubtnut.com/l/_EBivUGD1cEI2


D. कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

24. जीन �व�नमय, �जसके फल��प उ� जीव� म� आनुवं�शक पुनः

संयोजन होता है, �न� म� से िकसके म� पाया जाता है

A. दो पु�ी के�क�

B. दो �व�भ� बाइवेले�

C. िकसी बाइवेले� क� �स�र �ोमेिटड के म�

D. िकसी बाइवेले� क� नॉन �स�र �ोमेिटड के म�

https://dl.doubtnut.com/l/_EBivUGD1cEI2
https://dl.doubtnut.com/l/_JD4E48rU5oVK


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

25. समान �ोमोसोम पर पास - पास ��त जी� के साथ - साथ

वंशानुगत होने क� संक�ना को कहा जाता है

A. गुणा�क वंशानुग�त

B. जीन �व�नमय

C. जीन क� पार��रक ि�या

D. सहल�ता

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_JD4E48rU5oVK
https://dl.doubtnut.com/l/_j59ggn7BxStc


26. �ोमोसोम का आनुवं�शक न�ा िकसक� आवृ�� पर �नभ�र करता है

A. नो - िडसजंकशन

B. ट� �सलोकेशन

C. �भा�वता

D. आनुवं�शक पुनय�जन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

27. पाइसम सटाइवम म� सहल� समूह� क� सं�ा �ा है

https://dl.doubtnut.com/l/_j59ggn7BxStc
https://dl.doubtnut.com/l/_DK6S77YXICT2
https://dl.doubtnut.com/l/_aR1PFQKMtrbj


A. 2

B. 5

C. 7

D. 9

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

28. मे�ल �ारा अपने �योग� म� मटर के पौधे के िकतने जोड़ी �वपर�त

ल�ण� का अ�यन िकया गया था

A. 2

B. 5

https://dl.doubtnut.com/l/_aR1PFQKMtrbj
https://dl.doubtnut.com/l/_tzpjq7dLzaiv


C. 7

D. 9

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

29. ल��गक जनन बढ़ाता है

A. आनुवं�शक पुनस�योजन

B. बहुगु�णता

C. ए�ू�ॉइडी

D. यू�ॉइडी

https://dl.doubtnut.com/l/_tzpjq7dLzaiv
https://dl.doubtnut.com/l/_8kRjFWlV5MIk


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

30. यु��त समजात गुणसू�� का पृथककरण िकस �ाव�ा म� आर�

होता है ?

A. पैकाइिटन

B. िड�ोिटन

C. डाइकाइने�सस

D. जायगोिटन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8kRjFWlV5MIk
https://dl.doubtnut.com/l/_15a871HKpZq7


31. समान �ोमोसोम पर पास - पास ��त जी� के साथ - साथ

वंशानुगत होने क� संक�ना को कहा जाता है

A. म�ीपल �ॉस ओवर के कारण

B. लीथल �ूटेशन के कारण

C. एपी�े�सस के कारण

D. �सने�ोनीमल कॉ�ले� के कारण

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

32. आनुवं�शक पुन�संयोजन िकसके �ारा होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_15a871HKpZq7
https://dl.doubtnut.com/l/_BOZcWxlKG1H9
https://dl.doubtnut.com/l/_M0iOA8XrLp8m


A. सम - सू�ी �वभाजन व �नषेचन

B. सम - सू�ी व अध� - सू�ी

C. अध� - सू�ी �वभाजन व फट�लाइजेशन से

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

33. जब सू�यु�न (�सनै��स) समूचे गुणसू� पर पूरा हो चुका होता है,

तब �जस अव�ा म� को�शका पहुँच गयी है उसे कहते ह�

A. जाइगोटीन

B. पैक�टीन

https://dl.doubtnut.com/l/_M0iOA8XrLp8m
https://dl.doubtnut.com/l/_SiQTPp4tLhbe


C. िड�ोटीन

D. डायकाइने�सस

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

34. म�ा, �जसम� 10 जोड़े गुणसू� के ह�, म� �लकेंज समूह ह�गे

A. 5

B. 10

C. शू�

D. 20

https://dl.doubtnut.com/l/_SiQTPp4tLhbe
https://dl.doubtnut.com/l/_tJEXbyjrEUUj


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

35. एक को�शका, �जसम� 2n = 20 होते है, �लकेंज समूह� क� सं�ा

�ा होगी

A. 5

B. 10

C. शू�

D. 20

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_tJEXbyjrEUUj
https://dl.doubtnut.com/l/_06cSEzYduzTr


36. अपूण� सहल�ता म�, न पीढ़� म� �ा� पैतृक संयोजन होते ह�

A. 

B.  से �ादा

C. 

D.  से कम

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

100 %

50 %

25 %

50 %

37. �ा�ा के �ारा �न� म� से िकसका �े� �द�श�त िकया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_06cSEzYduzTr
https://dl.doubtnut.com/l/_KYogNcfdJYwm
https://dl.doubtnut.com/l/_t0kykMR2cKGi


A. तकु�  �नम�ण

B. �सने��स

C. जीन �व�नमय

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

38. दो जीन जो 50% पुनय�गज आवृ�� दश�ते है उनके �लए �न� कथन�

म� से कौन-सा कथन स� नह� है?

A. य�द जीन एक ही गुणसू� पर �व�मान ह� तो वे ��ेक अ��सू�ी

�वभाजन म� एक से अ�धक बार �व�नय�मत होते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_t0kykMR2cKGi
https://dl.doubtnut.com/l/_mxeNfqk1UIqo


Ordinary Thinking Objective Questions �ोमोसो� और जी�

B. जीन �भ� गुणसू�� पर हो सकते ह�

C. जीन मजबूती से संयोजी होते ह�

D. जीन �त� अप�ूहन दश�ते ह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1. मानव म� समजात गुणसू�� क� सं�ा होती है

A. 46

B. 44

https://dl.doubtnut.com/l/_mxeNfqk1UIqo
https://dl.doubtnut.com/l/_IUsALN8uSb6p


C. 22

D. 23

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

2. '�ोमेिटन' श� �दया गया था

A. �े�मगं �ारा

B. राबट� �ाउन �ारा

C. जाज� पेलेड �ारा

D. के�मलो गॉ�ी �ारा

https://dl.doubtnut.com/l/_IUsALN8uSb6p
https://dl.doubtnut.com/l/_z12JVznSu3u7


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3. पॉलीटीन �ोमोसोम क� सव��थम िकसने खोज क� थी

A. बेटनेज�� -1980

B. हीट्ज एवं बोयर -1935

C. बाल�बयानी -1881

D. �ीवे� एवं �व�न -1905

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_z12JVznSu3u7
https://dl.doubtnut.com/l/_FchredTgvPEU
https://dl.doubtnut.com/l/_HzQbjIcYRXaL


4. �ोमोसोम का अ�� �सरा �ा कहलाता है

A. से�� ोमीयर

B. �ोमोमीयर

C. टीलोमीयर

D. मेटामीयर

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

5. �न� म� कौन सा आकार का सही �म है

A. ��� → ��������� → ������� → �����

https://dl.doubtnut.com/l/_HzQbjIcYRXaL
https://dl.doubtnut.com/l/_dV2SoPl2GbGY


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

��� → ������� → ��������� → �����

��� → ����� → ��������� → �������

��� → ��������� → ����� → �������

6. से�ोमीयर �ोमोसोम का एक भाग होता है जो िक �न� म� सहायक

होता है

A. से�� ोसोम के �वभाजन म�

B. ���ल त�ुओ ंके �नम�ण म�

C. �ोमोसोम क� ग�त म�

https://dl.doubtnut.com/l/_dV2SoPl2GbGY
https://dl.doubtnut.com/l/_S2T3svyloVAw


D. के�क ���ल के �नम�ण म�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

7. �मयोसाइट म� �ोमोसोम क� सं�ा 34 होती है| तब जीव हो सकता है

A. ऑिफयो�ोसम

B. कु�ा

C. �ाज

D. सेब

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_S2T3svyloVAw
https://dl.doubtnut.com/l/_JksZbDDqRUOf


वीिडयो उ�र देख�

8. a, b, c व d जी� के बीच क� दरू� है

इन जी� का अनु�म बताइये

A. acdb

B. abcd

C. acbd

D. adcb

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

a − d = 3.5, b − c = 1, a − b = 6, c − d = 1.5, a − c = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_JksZbDDqRUOf
https://dl.doubtnut.com/l/_6T72e37fARHT
https://dl.doubtnut.com/l/_pLuanE3uq5DZ


9. मानव शु�ाणु म� िकतने ऑटोसोम होते ह�

A. 11

B. 22

C. 44

D. 45

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10. जंतुओ ंक� कुछ जा�तय� म� T, U, V तथा W जी� समान �ोमोसोम

पर पाए जाते ह�| �न� सारणी म� उनके जीन �व�नमय का मान (COVs)

�दया गया है 

https://dl.doubtnut.com/l/_pLuanE3uq5DZ
https://dl.doubtnut.com/l/_sKJfpvfcVbFQ


�न� म� से िकस �वक� म� �ोमोसोम के ऊपर जी� के सही �म को

दश�या गया है 

A. V, W, T, U

B. T, V, W, U

C. T, W, U, V

D. V, T, W, U

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_sKJfpvfcVbFQ


11. �ोमोसो� क� बड़ी तथा छोटी भुजाओ ंको �मशः �द�श�त करते ह�

A. p तथा q भुजाएं

B. q तथा p भुजाएँ

C. m तथा p भुजाएँ

D. l तथा s भुजाएँ

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

12. एक अ�नषे�चत मानव अ�े म� �ा होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_sKJfpvfcVbFQ
https://dl.doubtnut.com/l/_GULtNnfk8CU8
https://dl.doubtnut.com/l/_jOX229hMvHwP


A. दो X �ोमोसोम

B. एक X एवं Y �ोमोसोम

C. एक Y �ोमोसोम

D. एक X �ोमोसोम

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

13. �ोमोसोम म� �न� म� से कौनसी संरचना पाई जाती है

A. �ो�ू�लन

B. से�� ो�मयर

C. ट� े

https://dl.doubtnut.com/l/_jOX229hMvHwP
https://dl.doubtnut.com/l/_nktqdRLDqjx4


D. RBC

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

14. गुणसू� क� वह संरचना �जससे तुक�  त�ु जुड़ता है

A. �ोमोसोम

B. से�� ो�मयर

C. �ोमेिटड्स

D. ���ल फाइबस�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_nktqdRLDqjx4
https://dl.doubtnut.com/l/_qVg8lVOHNhGl


वीिडयो उ�र देख�

15. कॉलम 1 तथा कॉलम II को सुमे�लत कर सही �वक� का चयन

क��जए 

A. A - 1, B - 2, C - 3, D – 4

B. A - 2, B - 3, C - 4, D – 1

C. A - 3, B - 4, C - 2, D - 1

D. A - 4, B - 3, C - 2, D - 1

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_qVg8lVOHNhGl
https://dl.doubtnut.com/l/_GJ06W0Um9lCo


वीिडयो उ�र देख�

16. �ोमोसोम श� िकसने ��तपा�दत िकया था

A. ह�ले

B. �े�मगं 1888

C. कॉ�लकर 1888

D. बा�ेयर 1888

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_GJ06W0Um9lCo
https://dl.doubtnut.com/l/_vKExhWr5PdlR


17. गलत �मलान का चयन क��जए :

A. ल�प�ुश गुणसू� : ��प� के युगली

B. ऐलोसोम : �लगं गुणसू�

C. उपम�के�ी गुणसू� : L- आकार�य गुणसू�

D. बहुप�� गुणसू� : ऐ���बयन� के अंडक

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

18. सोलेनाइड संरचना होती है

A. 10 nm मोटाई का �ू��ओसोमल संगठन

https://dl.doubtnut.com/l/_yTc6o5fpkH8h
https://dl.doubtnut.com/l/_9xORWeZMoqQ3


B. 30 nm �ास के संघ�नत �ोमेिटन फाइबर

C. 300 nm मोटाई का अ�त संघ�नत �कार का �ोमेिटड

D. 700 nm मोटाई का अ�त�व��त �ोमेिटड

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

19. �वकास क� इकाई के �प म� संपूण� जीन� का सं�ह कहलाता है

A. जीन ब�क

B. जीन लाय�ेर�

C. जीनोम

D. जीन पूल

https://dl.doubtnut.com/l/_9xORWeZMoqQ3
https://dl.doubtnut.com/l/_e78e56ZgHEgg


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

20. िकसी समि� म� जी� का कुल योग कहलाता है

A. जीन ब�क

B. जीन लाय�ेर�

C. जीनोम

D. जीन पूल

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_e78e56ZgHEgg
https://dl.doubtnut.com/l/_gjpfUif1FwGL
https://dl.doubtnut.com/l/_DmRiAX4NDkzj


21. �ोस ओवर क� इकाई, जो िक एक �ोमोसोम पर ��त दो जी� के

म� दश�ती है, दरू� को मापती है

A. उनके म� �ॉस ओवर के अनुपात को

B. उनके म� �ॉ�सगं ओवर के ��तशत को

C. उनके म� �ॉ�सगं ओवर क� सं�ा को

D. उपरो� म� से कोई भी नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

22. घरेलू म�ी के मीयोसाइट्स म� �ोमोसो� क� सं�ा होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_DmRiAX4NDkzj
https://dl.doubtnut.com/l/_kmvFGYggv07V


A. 8

B. 12

C. 21

D. 23

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

23. एक �ोमोसोम जो से�� ो�मयर �सरे के समीप है तथा �जसक� एक

भुजा छोटी व दसूर� लंबी है, कहलायेगा

A. ए�ोसे���क

B. मेटासे���क

https://dl.doubtnut.com/l/_kmvFGYggv07V
https://dl.doubtnut.com/l/_8Vq2WgnISJXs


C. सब - मेटासे���क

D. टीलोसे���क

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

24. को�शका �वभाजन के दौरान �ोमोसोम के एक �े� म� �ोमोसोम क�

िकस संरचना के �ारा तुक�  त�ु जुड़े होते है ?

A. �ोटीन कण

B. �ोमो�नमेटा पर �ोमोसोम

C. �ू��योसोम

D. उपरो� म� से कोई नह�

https://dl.doubtnut.com/l/_8Vq2WgnISJXs
https://dl.doubtnut.com/l/_7Xl0HMExVdak


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

25. यूकै�रयोट्स म� आधार�य संरचना इकाई, जो �ह�ोन तथा DNA क�

बनी होती है|

A. �ू��योसोम

B. �ू��योलस

C. �ोमोसोम

D. लाइजोसोम

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_7Xl0HMExVdak
https://dl.doubtnut.com/l/_KMTPkOIepZsW


26. वे कौन सी संरचनाएं होती ह� जो गुणसू�� को इले�� ॉन सू�दश� के

नीचे देखने पर "माला के मनके" जैसी �दखायी पड़ती ह�

A. �ू��योसोम

B. �ू��योलस

C. �ोमोसोम

D. लाइजोसोम

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

27. �ोमोसोम के िकस भाग म� हेट� ो�ोमेिटन संघ�नत बना रहता है

https://dl.doubtnut.com/l/_KMTPkOIepZsW
https://dl.doubtnut.com/l/_e6yGiE6Je77w
https://dl.doubtnut.com/l/_4X0IPzGNURDG


A. ��तीयक संक�ण�न-I

B. ��तीयक संक�ण�न- II

C. िटलो�मयस�

D. दोन� (a) तथा (b)

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

28. आनुवं�शक� का �ोमोसोमल �स�ा� िकस �स�ा� पर आधा�रत

होता है

A. जीन� का पृथ�रण

B. ��गु�णत तथा अगु�णत

https://dl.doubtnut.com/l/_4X0IPzGNURDG
https://dl.doubtnut.com/l/_29BIozmy9eFy


C. �लगं सहल�ता

D. �लगं �ोमोसोम क� उप���त

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

29. ई. कोलाई म� अनुमानतः िकतने जी� पाये जाते ह�

A. 4000

B. 6000

C. 10000

D. 18000

https://dl.doubtnut.com/l/_29BIozmy9eFy
https://dl.doubtnut.com/l/_bDVZsyq9Gzwi


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

30. मनु� म� सबसे बड़ा जीन है

A. िड��ोिफन

B. इंसु�लन जीन

C. हीमो�ो�बन का बीटा �ो�बन जीन

D. �ूमर संदमक जीन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_bDVZsyq9Gzwi
https://dl.doubtnut.com/l/_ZEDpfoUzVDPL
https://dl.doubtnut.com/l/_8bMct9ohZs9R


31. िटजो व लेवान का योगदान है

A. मानव गुणसू�� क� सं�ा के बारे म�

B. उ��रवत�न प�रवत�न� के बारे म�

C. बार बॉडी क� पहचान के बारे म�

D. �लगं सहल�ता क� पहचान के बारे म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

32. मानव गुणसू�� को िकतने वग� म� �वभा�जत िकया गया है?

A. 6

https://dl.doubtnut.com/l/_8bMct9ohZs9R
https://dl.doubtnut.com/l/_pQwkSwHuaZ9E


B. 5

C. 7

D. 10

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

33. मानव गुणसू� का समूहकरण िकस पर आधा�रत है

A. ��तीयक संकुचन पर

B. डोट जैसे सैटेलाइट पर

C. बै� पैटन� पर

D. उपरो� सभी पर

https://dl.doubtnut.com/l/_pQwkSwHuaZ9E
https://dl.doubtnut.com/l/_l0Z3Cku9fC0u


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

34. �ोमोसोम पर जीन क� ���त दश�यी जाती है

A. श��शाली सू�दश� क� सहायता से

B. जीन क� सं�ा क� गणना कर

C. �ॉ�सगं ओवर क� आवृ�� क� गणना कर

D. ज�ु को �विकरण �ारा �भा�वत कर

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_l0Z3Cku9fC0u
https://dl.doubtnut.com/l/_5BHBfcfHU084
https://dl.doubtnut.com/l/_Bg2D6WJ19bzm


35. जीन बने होते ह� अथवा जी� रासाय�नक �प से होते ह�

A. �ह�ोन के

B. हाइड� ोकाब�न के

C. पॉली�ू��योटाइड के

D. लाइपो�ोटीन के

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

36. जी� पाए जाते है

A. राइबोसोम म�

https://dl.doubtnut.com/l/_Bg2D6WJ19bzm
https://dl.doubtnut.com/l/_GQpNVtCkLrh3


B. लाइसोसोम म�

C. �ोमोसोम म�

D. ��रोसोम म�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

37. �ोमेिटन क� रासाय�नक �कृ�त है

A. ना�भक�य अ�

B. ना�भक�य अ� व �ह�ोन �ोटीन

C. ना�भक�य अ�, �ह�ोन व नॉन �ह�ोन �ोटीन

D. ना�भक�य अ� व नॉन �ह�ोन �ोटीन

https://dl.doubtnut.com/l/_GQpNVtCkLrh3
https://dl.doubtnut.com/l/_Pqfb34F79U3f


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

38. वंशानुग�तक� के �ोमोसोमल �स�ा� का �ायो�गक �माण िकसके

�ारा �दया गया था

A. �ेगर जॉन म�डल �ारा

B. �ुगो डी वीज �ारा

C. ल�गडन डाउन �ारा

D. थॉमस हट मोग�न �ारा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Pqfb34F79U3f
https://dl.doubtnut.com/l/_l80yZ4Goz5sO


39. ��ेक �ू��योसोम कोर म� �ह�ोन �ोटीन क� सं�ा होती है

A. 8

B. 10

C. 12

D. 14

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

40. कै�रयोटाइप है

https://dl.doubtnut.com/l/_l80yZ4Goz5sO
https://dl.doubtnut.com/l/_46WIJ90xFfnT
https://dl.doubtnut.com/l/_98Ia3gJoGjv5


A. �ोमोसोम पूरक जो जीव� क� अलग - अलग जा�तय� के �लए

अलग - अलग होता है

B. सभी जीव� म� समान �ोमोसो� पाये जाते ह�

C. क� �क का �वभाजन

D. इनम� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

41. उस पौधे क� ए�ूरोन को�शकाओ ं म� गुणसू�� क� सं�ा िकतनी

होगी �जसक� मूल अ� को�शकाओ ंम� गुणसू�� क� सं�ा 42 होती है?

A. 21

https://dl.doubtnut.com/l/_98Ia3gJoGjv5
https://dl.doubtnut.com/l/_QSf8dLEmvaDx


B. 42

C. 63

D. 84

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

42. वह जीन जो केवल Y �ोमोसोम के �वभेदन �े� पर ही पाये जाते ह�,

कहलाते ह�

A. �ूटे�

B. ऑटोसोमल

C. होले���क

https://dl.doubtnut.com/l/_QSf8dLEmvaDx
https://dl.doubtnut.com/l/_m0bq0iigtHmL


D. पूण�तः �लगं - सहल�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

43. �ॉ�सगं ओवर िकस अव�ा के म� होती है

A. ले�ोटीन एवं िड�ोटीन

B. पेकाइिटन एवं िड�ोटीन

C. जायगोटीन एवं पेकाइिटन

D. जायगोटीन एवं िड�ोटीन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_m0bq0iigtHmL
https://dl.doubtnut.com/l/_0SFLFYAoJqBQ


वीिडयो उ�र देख�

44. �ा�ोिडयम म� �ोमोसोम क� सं�ा है

A. 18

B. 14

C. 10

D. 9

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

45. पॉलीटीन गुणसू� क� खोज हुई थी -

https://dl.doubtnut.com/l/_0SFLFYAoJqBQ
https://dl.doubtnut.com/l/_XJSGBrsytrqv
https://dl.doubtnut.com/l/_jM03p21n48OO


A. काइरोनोमस

B. फल म�ी

C. ड� ोसोिफला

D. घरेलू म�ी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

46. एक ब�ा अपने िपता से �हण करता है

A.  जीन अपने िपता से

B.  जीन अपने िपता से

C.  जीन अपने िपता से

25 %

50 %

75 %

https://dl.doubtnut.com/l/_jM03p21n48OO
https://dl.doubtnut.com/l/_Of6X1NY1kP6A


D.  जीन अपने िपता से

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

100 %

47. टेलोमीयर पुनरावत� DNA अनु�म यूकै�रयोट्स �ोमोसोम के काय�

का �नयं�ण करते ह� ��िक ये

A. रे��कॉन� क� तरह काम करते ह�

B. RNA ट� �सि��शन के आर�कत� होते ह�

C. �ोमोसोम यु�न म� सहायता करते ह�

D. �ोमोसोम हा�न को रोकते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_Of6X1NY1kP6A
https://dl.doubtnut.com/l/_sj0rjCfNZJGn


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

48. जी� िकस अव�ा म� होते ह�

A. �ू��योटाइड क� �ंृखला

B. �ार�य यु�

C. �ार�य यु� क� मा�ा

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_sj0rjCfNZJGn
https://dl.doubtnut.com/l/_Qw7t5xdDsvlF
https://dl.doubtnut.com/l/_yYbVc4JooC2G


49. �सयनोहेबडाइिटस एलग� के जीनोम म� पाए जाते ह�

A. 3 �ब�लयन �ार यु� तथा 30,000 जी�

B. 180 �म�लयन �ार यु� तथा 13,000 जी�

C. 4.7 �म�लयन �ार यु� तथा 4,000 जी�

D. 97 �म�लयन �ार य� तथा 18,000 जी�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

50. कॉलम -1 म� �दये गये जीन� क� सं�ा को कॉलम - II म� जीव� के

नाम से सुमे�लत कर सही �वक� का चयन क��जए 

https://dl.doubtnut.com/l/_yYbVc4JooC2G
https://dl.doubtnut.com/l/_lazoYG76whQ7


A. A - 2, B - 1, C - 5, D - 3, E - 4

B. A - 3, B - 1, C - 2, D - 5, E - 4

C. A - 3, B - 2, C - 1, D - 5, E - 4

D. A - 2, B - 3, C - 1, D - 5, E - 4

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

51. ल�ाई के घटते �म म� �ोमोसोम क� �व�ा कहलाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_lazoYG76whQ7
https://dl.doubtnut.com/l/_1hPQCXtYLmIv


A. पीिड�ी

B. यूजेनेिट�

C. आइिडयो�ाम

D. डायसेनजे�न�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

52. गुणसू�� का संघनन �ि�गत गुणसू� �ब�ुओ ंके साथ को�शका च�

क� िकस अव�ा म� सव��धक होता है

A. G �व�ा

B. S �व�ा

https://dl.doubtnut.com/l/_1hPQCXtYLmIv
https://dl.doubtnut.com/l/_G4FVhGKwbyY0


C. G �व�ा

D. M �व�ा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

53. म�� गुणसू� �ब�ु से यु� सामा� म�ाव�ा गुणसू� कौनसा

होता है

A. मेटासे���क

B. सबमेटासे���क

C. ए�ोसे���क

D. टीलोसे���क

https://dl.doubtnut.com/l/_G4FVhGKwbyY0
https://dl.doubtnut.com/l/_7E3kBnWKAXlg


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

54. �ोमोसोम �जनक� भुजाएँ बराबर होती है

A. मेटासे���क

B. सबमेटासे���क

C. ए�ोसे���क

D. टीलोसे���क

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_7E3kBnWKAXlg
https://dl.doubtnut.com/l/_s1x9u0nSwD5C
https://dl.doubtnut.com/l/_tJDdt5q3J5xr


55. नर िट�ा एवं नर शलभ म� अ�लगंसू� के दो सेट पाये जाते ह� एवं

A. X एवं Y गुणसू�

B. मा� x गुणसू�

C. मा� Y गुणसू�

D. x न ही Y गुणसू�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

56. एक ��� के गुणसू�� क� तुलना�क आका�रक� इं�गत करती है

A. जीनी संरचना

https://dl.doubtnut.com/l/_tJDdt5q3J5xr
https://dl.doubtnut.com/l/_HLItKK15xG08


B. ल�ण समि�

C. वंशावली चाट�

D. सू�ी समि�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

57. जीन क� �कृ�त (��प) पर मह�पूण� योगदान के �लए नोबल

पु��ार �दान िकया गया था

A. टी.एच, मोग�न को

B. डी . वीज को

C. एच.जे. मूलर को

https://dl.doubtnut.com/l/_HLItKK15xG08
https://dl.doubtnut.com/l/_Qma6TVelH222


D. डा�व�न को

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

58. मनु� म�, िकस �ोमोसोम पर ��त जी� क� अ�धकतम सं�ा है

A. 1

B. 6

C. X

D. 21

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Qma6TVelH222
https://dl.doubtnut.com/l/_P7fILstJefdu


वीिडयो उ�र देख�

59. एक सामा� �ी म� ऑटोसोम क� सं�ा होती है

A. 21

B. 22

C. 23

D. 44

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_P7fILstJefdu
https://dl.doubtnut.com/l/_iEszsz6PXEot


60. उस �ब�ु को �जस पर पॉलीटीन गुणसू� एक - दसूरे से जुड़े �कट

होते ह�, �ा कहते ह�

A. स�िट� योल

B. �ोमोस�टर

C. स�ट� ोमीयर

D. �ोमोमीयर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

61. बाल�बयानी �ारा काइरोनोमस लाव� (िडभंक) म� लार ���य� से एक

�वशेष �कार के गुणसू� क� खोज क� गई �जनक� पहचान होती है,

https://dl.doubtnut.com/l/_Te5wvAC0iqVA
https://dl.doubtnut.com/l/_ePfIaDoICZ8G


गुणसू�� पर उप��त

A. प��य� से

B. कु��लय� से

C. प�� और कु�ली दोन� से

D. उपरो� सभी से

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

62. समान �ोमोसोम पर पास - पास ��त जी� के साथ - साथ

वंशानुगत होने क� संक�ना को कहा जाता है

A. �ेगर मे�ल

https://dl.doubtnut.com/l/_ePfIaDoICZ8G
https://dl.doubtnut.com/l/_IZ406IJNbFDo


B. कॉरे�

C. टेसीमाक�

D. अ��ेड �ुट�व�ट

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

63. पॉलीटीन या जाइ� गुणसू� पाये जाते ह�

A. पु�ष� क� लार �ं�थय� म�

B. ��य� क� लार �ं�थय� म�

C. सभी जीव� क� लार �ं�थय� म�

D. ड� ोसोिफला क� लार �ं�थय� म�

https://dl.doubtnut.com/l/_IZ406IJNbFDo
https://dl.doubtnut.com/l/_zNJagYkugUVB


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

64. लै��ुश �ोमोसोम �दखाई देते ह�

A. अ��सू�ण क� िड�ोटीन म�

B. अ��सू�ण क� �ोफेज म�

C. इ�रफेज म�

D. अ��सू�ण क� मेटाफेज म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zNJagYkugUVB
https://dl.doubtnut.com/l/_cjsj2JspfnWb
https://dl.doubtnut.com/l/_Oy3paNxs0OjS


65. �लगं सहल�ता म�, �वशेषता होती है

A. एटा�व�

B. ि�स - �ॉस इनहे�रट�स

C. �रवज�न

D. जीन �वाह

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

66. �ोमोसोम के ��गुणन को कहते ह�

A. डु�ीकेशन

https://dl.doubtnut.com/l/_Oy3paNxs0OjS
https://dl.doubtnut.com/l/_SU5wJYudm3zE


B. ट� �सि��न

C. ट� �सलेशन

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

67. लै��ुश �ोमोसोम पाये जाते ह�

A. ड� ोसोिफला क� लार �ं�थय� म�

B. �स� मॉथ क� लार �ं�थय� म�

C. म�ढक क� ऊसाइट म�

D. मानव के ना�भक म�

https://dl.doubtnut.com/l/_SU5wJYudm3zE
https://dl.doubtnut.com/l/_fLX5LW0z5LtH


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

68. �ोमोसो� के आनुवं�शक �प से सि�य �े� को कहते ह�

A. यू�ोमेिटन

B. �हटरो�ोमेिटन

C. हे�न

D. �स��ॉन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_fLX5LW0z5LtH
https://dl.doubtnut.com/l/_X2IL3FJBPcjw
https://dl.doubtnut.com/l/_XTFXekOfSFz2


69. ड� ोसोिफला मेलेनोगे�र क� का�यक को�शका म� 8 �ोमोसोम होते ह�

तो उसम� िकतने सहल� समूह ह�गे

A. 4

B. 8

C. 2

D. 5

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

70. दो �स�र �ोमेिटड आपस म� िकसके �ारा जुड़े होते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_XTFXekOfSFz2
https://dl.doubtnut.com/l/_ncj9P1I8NqmZ


A. ��डंल फाइबर

B. से�� ो�मयर

C. �ोमोस�टर

D. �ोमेिटड

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

71. बाल�बयानी �रंग उप��त होती ह�

A. पॉलीसो� म�

B. ऑटोसो� म�

C. पॉलीटीन �ोमोसो� म�

https://dl.doubtnut.com/l/_ncj9P1I8NqmZ
https://dl.doubtnut.com/l/_SS8KiWuDgUYL


D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

72. �ोमोसोम को िकससे अ�भरं�जत िकया जाता है

A. आयोिडन

B. एनीलीन �ू

C. से�े�नन

D. एसीटो कारमीन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_SS8KiWuDgUYL
https://dl.doubtnut.com/l/_g3A9VH7yPSXF


वीिडयो उ�र देख�

73. पादप A म�, 2n = 12 तथा पादप B म�, 2n = 16 है, तब �ॉस �ीिडगं

पादप म� �ायडी सं�ा होगी

A. 14

B. 28

C. 12

D. 16

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_g3A9VH7yPSXF
https://dl.doubtnut.com/l/_uLcgCM5yetkV


74. जीन �वनमय िकसके म� होता है

A. दो �ोमोसोम के

B. दो नॉन होमोलोगस �ोमोसोम के

C. दो होमोलोगस �ोमोसोम के

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

75. जब गुणसू�� क� सं�ा अ�द�सू�ी �वभाजन के �थम �ूनकार�

�वभजन म� आधी रह जाती है, तो ��तीय समसू�ी �वभाजन क� ��

आव�कता होती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_JtXTEqVlNxA4
https://dl.doubtnut.com/l/_TCGXVaLnx1pl


A. ��तकृत �ोमोसोम के पृथ�रण के �लये

B. अगु�णत �ोमोसोम के समान �वतरण के �लये

C. चार यु�क� के �नम�ण के �लये

D. �ोमोसोम पर जीन के समान �वतरण के �लये

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

76. पु�ष� म� �ोमोसोम क� ���त होती है

A. 44 AA + XO

B. 44AA + XX

C. 44 AA + XY

https://dl.doubtnut.com/l/_TCGXVaLnx1pl
https://dl.doubtnut.com/l/_J2fcwdxa3Cla


D. 44 AA + XXY

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

77. आनुवं�शक ल�ण� के वाहक होते ह�

A. DNA

B. RNA

C. गुणसू�

D. राइबोसोम

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_J2fcwdxa3Cla
https://dl.doubtnut.com/l/_iKxDJ2fCTA78


वीिडयो उ�र देख�

78. मनु� म� गुणसू� के 23 व� जोड़े को कहते ह�

A. �ोमेिटड

B. हेटेरोसोम

C. ऑटोसोम

D. जीन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_iKxDJ2fCTA78
https://dl.doubtnut.com/l/_1lFlFkS8prSX


79. हाल ही म� मानव गुणसू�� का अ�यन एक ऐसी तकनीक �ारा िकया

गया था �जसम� �वशेष �ोरस�ट रंजक� का �योग करते ह�

A. रंजक तकनीक

B. ब�िडगं तकनीक

C. अ�तसू� रंजक तकनीक

D. गुणसू� �ा�पीय तकनीक

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

80. गुणसू�, के�क म� एक धागे जैसी संरचना होती है, इसका वण�न

सव��थम िकया था

https://dl.doubtnut.com/l/_zgC7gmNPv7tL
https://dl.doubtnut.com/l/_nIjjY3554DqA


A. मे�ल ने

B. ��ॉ�ग�र ने

C. डा�व�न ने

D. ले�वजक� ने

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

81. गुणसू� क� आनुवं�शक� सूचना को एक को�शका पीढ़� से दसूर� पीढ़�

म� ले जाने का काय� ��तपा�दत होता है

A. आर.एन.ए.�ारा

B. डी.एन.ए. �ारा

https://dl.doubtnut.com/l/_nIjjY3554DqA
https://dl.doubtnut.com/l/_UvS6Oxw7UkPr


C. �ह�ोन �ारा

D. कै��यम �ारा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

82. वे �ोमोसोम जो िक का�यक ल�ण� को �नध��रत करते ह�, उ��

कहते ह�

A. �लगं �ोमोसो�

B. �हटरोसो�

C. ऑटोसो�

D. उपरो� म� से कोई नह�

https://dl.doubtnut.com/l/_UvS6Oxw7UkPr
https://dl.doubtnut.com/l/_P7wLdwUqK4z3


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

83. �ूट�ाई के X �ोमोसोम का 66 यू�नट का �लकेंज मैप है �जसम�

यैलो बॉडी जीन (y) एक �सरे पर है, तथा बो� हेयर जीन (b) दसूरे �सरे

पर है तो इन दोन� जीन (y और b) के बीच �रको�ीनेशन आवृ�त िकतनी

होनी चा�हए

A. 

B. 

C. 

D. 

100 %

66 %

50 %

5.50 %

https://dl.doubtnut.com/l/_P7wLdwUqK4z3
https://dl.doubtnut.com/l/_8CWo0leDgFej


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

84. गुणसू� सं�ा �न��त होती है

A. जा�त के �लए

B. पा�रतं� के �लए

C. समुदाय के �लए

D. जैवम�ल के �लए

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8CWo0leDgFej
https://dl.doubtnut.com/l/_pZC0pFHcjzIq
https://dl.doubtnut.com/l/_BU2I4gkFgNVM


85. वह �व�ान जो िक आनुवं�शकता के साथ वातावरण से स���त

होती है

A. जेनेिट�

B. जीन इकोलॉजी

C. इकोलॉजी

D. इकोिफ�जयोलॉजी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

86. नर म� �लगं सहल� ल�ण िकसके �ारा �ान�त�रत होते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_BU2I4gkFgNVM
https://dl.doubtnut.com/l/_Y8AOeyoPs3ZE


A. Y गुणसू�

B. ऑटोसो�

C. X गुणसू�

D. X गुणसू�, Y गुणसू� और ऑटोसो�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

87. एक नर मानव का�यक जीन� A व B के �लए �वषमयु�जी व

हीमोफ��लक जीन h के �लए अ��यु�जी है। उसके शु�ाणुओ ं का

िकतना �ह�ा abh होगा ?

A. 1/16

https://dl.doubtnut.com/l/_Y8AOeyoPs3ZE
https://dl.doubtnut.com/l/_lDfyug3iSSGt


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1/4

1/8

1/32

88. मनु� के गुणसू� पर ��त अ�भावी जीन हमेशा

A. नर म� अ�भ�� होते ह�

B. मादा म� अ�भ�� होते ह�

C. घातक होते ह�

D. अध� घातक होते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_lDfyug3iSSGt
https://dl.doubtnut.com/l/_qvK5MtEjw0OJ


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

89. मानव जानोम म� पाये जाने वाले कुल नाइट� ोजीनस �ार� क� सं�ा

अनुमानतः होती है

A. 3.5 �मलीयन

B. 35 हजार

C. 35 �मलीयन

D. 3.1 �बलीयन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_qvK5MtEjw0OJ
https://dl.doubtnut.com/l/_T6ZZgTCgu6oz


90. �ोमोसो� के समान लोकस पर उप��त जी� कहलाते ह�

A. �ूटे� जी� क� सं�ा

B. �ोस ओवर ��तशत

C. ��ेक जीन लोकस क� �रकॉ�ीनेशन आवृ��

D. नॉन �ोस ओवर ��तशत

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

91. िकसी �व�श� लोकस पर एलील 'A' क� आवृ�� 0.6 और एलील 'a'

क� 0.4 है| सा�ाव�ा म� या���क संगम समुदाय म� �वषमयु�ज� क�

https://dl.doubtnut.com/l/_T6ZZgTCgu6oz
https://dl.doubtnut.com/l/_YnrQD80q8bND
https://dl.doubtnut.com/l/_h86cf5QYCz7w


आवृ�� �ा होगी

A. 0.16

B. 0.48

C. 0.36

D. 0.24

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

92. पॉलीटीन गुणसू� का �नम�ण िकससे होता है

A. गुणसू�� के ए�ोर�डु�ीकेशन से

B. होमोलोगस गुणसू�� के का�यक यु�न से

https://dl.doubtnut.com/l/_h86cf5QYCz7w
https://dl.doubtnut.com/l/_GBjFZi2uauMr


C. नॉन होमोलोगस गुणसू�� के का�यक यु�न से

D. नॉन होमोलोगस गुणसू�� के ज�म�नल यु�न से

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

93. टीलोमरेज एक ए�ाइम है जो है, एक

A. पुनरावृ�ीय DNA

B. RNA

C. सामा� �ोटीन

D. राइबो�ू��यो �ोटीन

https://dl.doubtnut.com/l/_GBjFZi2uauMr
https://dl.doubtnut.com/l/_BU0ikz82QjVw


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

94. पुनस�योजन आवृ�� A तथा B के बीच 9%, A तथा C के बीच 17%

एवं B तथा C के बीच 26% है, जी� के �म ह�गे-

A. ABC

B. ACB

C. BCA

D. BAC

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_BU0ikz82QjVw
https://dl.doubtnut.com/l/_7P9i9tgqalhz


95. �ोमोसो� क� 2n - 1 अव�ा होती है

A. मोनोसोमी

B. नलोसोमी

C. ट� ाईसोमी

D. टेट� ासोमी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

96. एक जीन को �भावी कहा जाता है, जब

https://dl.doubtnut.com/l/_7P9i9tgqalhz
https://dl.doubtnut.com/l/_hSfDQJ2WrnuZ
https://dl.doubtnut.com/l/_wXdskxCsbPHo


A. िकसी भी ���त म� अ�भ�� नह� होता

B. वह �हटरोजायगस ���त म� ही अ�भ�� होता है

C. केवल होमोजायगस अव�ा म� ही अपना �भाव अ�भ�� करता

है

D. वह होमोजायगस और �हटरोजायगस दोन� ���त म� अ�भ��

होता है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

97. �ोमोसो� को सबसे पहले िकसके �ारा देखा गया

A. वॉ�ेयर

https://dl.doubtnut.com/l/_wXdskxCsbPHo
https://dl.doubtnut.com/l/_t1x9Zox3GHjQ


B. �े�मगं

C. हॉफ�म�र

D. ��ॉसबग�र

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

98. �ोमोसो� के समान लोकस पर उप��त जी� कहलाते ह�

A. पॉलीजी�

B. ऑ�ोजी�

C. म�ीपल एली�

D. उपरो� म� से कोई नह�

https://dl.doubtnut.com/l/_t1x9Zox3GHjQ
https://dl.doubtnut.com/l/_YfaDoKOctVt6


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

99. ज��गं जी� िकसम� पाये जाते ह�

A. यूकै�रयोट्स म�

B. जीवाणुभोजी म�

C. जीवाणुओ ंम�

D. यूकै�रयोट्स एवं �ोकै�रयोट्स म�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_YfaDoKOctVt6
https://dl.doubtnut.com/l/_3dqVvVc3TN4V
https://dl.doubtnut.com/l/_gx8B9IwIxd8w


100. जीवाणु तथा वायरस म� कुछ जी� एक से अ�धक पॉलीपे�ाइड को

कोड कर सकते है, उ�� कहा जाता है

A. ओवरल�िपगं जी�

B. ज��गं जी�

C. ि��ट जीन

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

101. �ू��योसोम कोर का घ�न� संबंध है

https://dl.doubtnut.com/l/_gx8B9IwIxd8w
https://dl.doubtnut.com/l/_8OBRHD0oIYuf


A. DNA के 160 bp के साथ

B. DNA के 210 bp के साथ

C. DNA के 250 bp के साथ

D. DNA के 100 bp के साथ

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

102. ' Nu ' बॉडी �द�श�त क�

A. डार�लगंटन ने

B. जॉनसन ने

C. वुड कॉक ने

https://dl.doubtnut.com/l/_8OBRHD0oIYuf
https://dl.doubtnut.com/l/_0zubNvWwexvH


D. टे�मन एवं बा�ीमोर ने

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

103. साइटोकाइमेराज का अथ� है

A. कोशा म� गुणसू� क� हे�ोइड सं�ा क� उप���त

B. कोशा म� दो ना�भक क� उप���त

C. कोशा म� अ� वेजीटेिटव कोशा क� तुलना म� �भ� �ोमोसोम

D. कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_0zubNvWwexvH
https://dl.doubtnut.com/l/_zRrAJjDsu6Dw


वीिडयो उ�र देख�

104. �ोमोसोम पर जीन होते ह� यह �थम बार िकसने स�ािपत िकया

A. म�डल

B. वेटसन

C. ि�क

D. �ीजेस

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_zRrAJjDsu6Dw
https://dl.doubtnut.com/l/_r4petZOi85kh


105. पाइसम सटाइवम म� 14 गुणसू� होते ह�, इनसे िकतने �भ� �कार

वाले �ोमोसोमल क�ोजीशन बनाये जा सकते ह�

A. 14

B. 7

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

214
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106. �न� म� से कौनसा यु� सही नह� है

https://dl.doubtnut.com/l/_s4JTSyttCZZU
https://dl.doubtnut.com/l/_esXKIa80aSOh


A. Sry- जीन - X गुणसू�

B. 2n - 2 - �ूलीसो�मक

C. �ू��ॉयड - �ोकै�रयोट्

D. पॉलीटीन गुणसू� - ड� ोसोिफला

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

107. जीन �ारा �नय��त होता है

A. आनुवं�शकता न िक �ोटीन सं�ेषण

B. �ोटीन सं�ेषण न िक आनुवं�शकता

C. �ोटीन सं�ेषण व आनुवं�शकता दोन�

https://dl.doubtnut.com/l/_esXKIa80aSOh
https://dl.doubtnut.com/l/_xJaYkjnEBD7o


D. कुछ ए�ाइ� क� जैव रासाय�नक अ�भि�या

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

108. सू�तम संरचना �जसम� � - ��गुणन क� �मता होती है

A. �ोरो�ा�

B. जीन

C. माइटोको���या

D. राइबोसोम

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_xJaYkjnEBD7o
https://dl.doubtnut.com/l/_5nItUMnohAd3


वीिडयो उ�र देख�

109. जनक� से संत�तय� म� संच�रत होने वाले ल�ण� क� अ�भ��� के

�लए कौन सा कारक उ�रदायी होता है

A. �ोरो�ा�

B. जीन

C. माइटोको���या

D. राइबोसोम

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5nItUMnohAd3
https://dl.doubtnut.com/l/_4VaEqxr0TgS4


110. �ू��योसोम का के�ीय भाग �न�म�त होता है

A.  �ारा

B.  �ारा

C.  �ारा

D.  �ारा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

H1, H2A, H2B, H3

H1, H2A, H2B, H4

H1, H2A, H2B, H3, H4

H2A, H2B, H3, H4

111. �ू��ओसोम म� होते ह�

A. �ू��ओलस

https://dl.doubtnut.com/l/_w1LSIqJVEQFP
https://dl.doubtnut.com/l/_D23YrcaLh6Ae


B. जी�

C. माइ�ोिफलामे�्स

D. �ह�ो�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

112. �ोमेिटन का संरचना�क त� है

A. �ह�ोन

B. अ� �ोटीन तथा DNA

C. �ू��यर ��

D. �ू��योसोम

https://dl.doubtnut.com/l/_D23YrcaLh6Ae
https://dl.doubtnut.com/l/_1CwhfupJVyxo


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

113. िड�रेन लाव� म� लसीका ��� के गुणसू� जीन मैिपगं म� सहायक

होते ह� , ��िक

A. ये यु��त रहते ह�

B. ये आकार म� बहुत ल�े होते ह�

C. इनका अ�भरंजन सरलता से होता है

D. इनम� ए�ोर�डु�ीकेिटड गुणसू� पाये जाते ह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1CwhfupJVyxo
https://dl.doubtnut.com/l/_FH5uy7a7vF6j


114. �ू��योसो� होते ह�

A. DNA क� इकाई

B. RNA क� इकाई

C. �ोटीन क� इकाई

D. �ोमोसो� क� इकाई

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

115. आनुवं�शकता का वाहक है

https://dl.doubtnut.com/l/_FH5uy7a7vF6j
https://dl.doubtnut.com/l/_JsmZOp8G8zv9
https://dl.doubtnut.com/l/_sgwtnpllaCAb


A. जीन

B. DNA

C. �ोमोसोम

D. उपरो� सभी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

116. पादप A म� �ोमोसो� क� सं�ा 2n = 12 तथा B म� 2n = 16 है|

दोन� को संक�रत करने पर एलोटेट� ा�ायडी पादप C �ा� होता है, पादप

C म� �ोमोसो� क� सं�ा होगी

A. 32

https://dl.doubtnut.com/l/_sgwtnpllaCAb
https://dl.doubtnut.com/l/_JeZc0S1sYFhh


B. 14

C. 28

D. 7

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

117. होले���क जी� है �जनका

A. X गुणसू� �ारा वहन होता है

B. Y गुणसू� के �भ� - �भ� भाग� �ारा वहन होता है

C. X और Y गुणसू�� �ारा वहन होता है

D. ऑटोसो� �ारा वहन होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_JeZc0S1sYFhh
https://dl.doubtnut.com/l/_pFiRtAj2Mpgg


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

118. बीडल एवं टॉटम �ारा एक जीन और एक ए�ाइम संक�ना को

��ुत करने म� िकस जीव का उपयोग िकया गया

A. ई.कोलाई

B. नॉ�ॉक

C. ड� ोसोिफला

D. �ूरो�ोरा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pFiRtAj2Mpgg
https://dl.doubtnut.com/l/_DXJZK6gJK6FK


119. एक जीन बना होता है

A. DNA का

B. RNA का

C. या तो DNA का या RNA का

D. अमीनो अ� का

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

120. मानव म� यु�नज को�शका क� �न��ल�खत म� से कौन-सी दशा म�

एक सामा� मादा �शशु ज� लेगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_DXJZK6gJK6FK
https://dl.doubtnut.com/l/_PMMtxVNrZDW7
https://dl.doubtnut.com/l/_MjZ6lLCF48hU


A. केवल एक X �ोमोसोम

B. एक और एक Y �ोमोसोम

C. दो X �ोमोसोम

D. केवल एक Y �ोमोसोम

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

121. माइटो�सस म� गुणसू� के दोन� �ोमोिटड्स पृथक होते ह�

A. �ोफेज म�

B. एनाफेज म�

C. मेटाफेज म�

https://dl.doubtnut.com/l/_MjZ6lLCF48hU
https://dl.doubtnut.com/l/_QB1tx7LCOHoZ


D. टीलोफेज म�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

122. �व�भ� �कार के गुणसू�� को िकस भाग क� ���त से पहचाना जा

सकता है, जो गुणसू� क� दो भुजाओ ंको पृथक करता ह�

A. से�� ोमीयर

B. जीनस

C. तक�

D. के�क

https://dl.doubtnut.com/l/_QB1tx7LCOHoZ
https://dl.doubtnut.com/l/_TlNOWK9Ynwy7


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

123. एक जीन एक ए�ाइम �स��त �दया

A. जी.ड�ू. बीडल और ई.एल. टॉटम ने

B. ओ.टी. एवेर� और एम . मैकाथ�

C. जे.एच. टीजो और ए. लेवान

D. सी.ई. फोड� और जे.एच. टीजो

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_TlNOWK9Ynwy7
https://dl.doubtnut.com/l/_tNUhs7IffnC7
https://dl.doubtnut.com/l/_a5fWg5LH2LCK


124. जीन क� एक काय��क इकाई, जो एक �व�श� पॉलीपे�ाइड का

सं�ेषण करती है, को कहते ह�

A. रेकॉन

B. �ोन

C. कोडोन

D. �स��ॉन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

125. �न� म� से कौन संरचना�क जीन के समान है

https://dl.doubtnut.com/l/_a5fWg5LH2LCK
https://dl.doubtnut.com/l/_IMZxd7j2KISE


A. रेकॉन

B. �ोन

C. कोडोन

D. �स��ॉन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

126. छल�गी जी� का �स��त ��ुत िकया अथवा ज��गं जीन क�

धारणा के �लये नोबल पुर�ार �दया गया था

A. मे�ल

B. मोरगन

https://dl.doubtnut.com/l/_IMZxd7j2KISE
https://dl.doubtnut.com/l/_QuONBWuwRIQL


C. बारबारा मैक�ल�ोक

D. स�गर

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

127. �स��ॉन, रेकॉन और �ूटॉन श�� का उपयोग िकसने िकया था

A. ड�ू . इन�ाम

B. बेट्सन

C. जे . लेडरबग�

D. एस . बे�र

https://dl.doubtnut.com/l/_QuONBWuwRIQL
https://dl.doubtnut.com/l/_y5pNzjRKJQDr


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

128. सामा�तः िकतने रे�ीकेशन म� एक �सगंल जीन के �ारा �ूटेशन

उ�� होता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

103  �� 105

105  �� 107

106  �� 109

107  �� 1010

https://dl.doubtnut.com/l/_y5pNzjRKJQDr
https://dl.doubtnut.com/l/_Vyh1O7jaMPaM


129. जी� होते ह�

A. आका�रक�य इकाई

B. आनुवं�शक इकाई

C. आधार�य इकाई

D. सभी इकाईय�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

130. यूकै�रयोिटक गुणसू� �न�म�त होते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_Vyh1O7jaMPaM
https://dl.doubtnut.com/l/_GVVxdAeqjkG5
https://dl.doubtnut.com/l/_Bgs66D9o61gf


A. DNA से

B. RNA से

C. DNA और �ोटीन� से

D. DNA और वसा से

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

131. �ोमोसोम Y होता है

A. ए�ोस�िट�क

B. मेटास�िट�क

C. टेलोस�िट�क

https://dl.doubtnut.com/l/_Bgs66D9o61gf
https://dl.doubtnut.com/l/_yuQx9V9ydiVF


D. सब मेटासे���क

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

132. जीवाणु जीनोम का अ�भ�ाय उन सभी जी� से है जो ��त होती है

या ' जीनोम ' श� जीन क� कुल सं�ा से स�ं�धत होता है जो संयो�जत

होते ह�

A. गुणसू�� के एक अगु�णत समूह पर

B. गुणसू�� के एक ��गु�णत समूह पर

C. गुणसू�� के एक चतुगु��णत समूह पर

D. गुणसू�� के एक षट्गु�णत समूह पर

https://dl.doubtnut.com/l/_yuQx9V9ydiVF
https://dl.doubtnut.com/l/_c8p6bXnkkK7R


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

133. 'वंशाग�त का गुणसू�वाद' िकसने ��ुत िकया

A. डी बीज

B. मे�ल

C. स�न और बोवेर�

D. मॉग�न

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_c8p6bXnkkK7R
https://dl.doubtnut.com/l/_ElP1eKyj93qK
https://dl.doubtnut.com/l/_I4RAfMv7G1qG


134. �मयो�सस के दौरान �ोमोसो� का �भाव जीन के �भाव के

समान होता है यह �ात िकया गया

A. डी बीज

B. मे�ल

C. स�न और बोवेर�

D. मॉग�न

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

135. डी0एन0ए0 के कोिडगं �म को �ा कहते ह�?

https://dl.doubtnut.com/l/_I4RAfMv7G1qG
https://dl.doubtnut.com/l/_VOOAJPukzGqc


A. �स��ॉन

B. ओपेरॉन

C. ए�ॉन

D. इंट� ॉन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

136. �न� म� से कौनसा कथन स� है

A. एक जीन एक �ोटीन

B. एक जीन एक पॉलीपे�ाइड

C. एक जीन कई पॉलीपे�ाइड

https://dl.doubtnut.com/l/_VOOAJPukzGqc
https://dl.doubtnut.com/l/_ZHJXLoMejeZD


D. उपरो� सभी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

137. एक उपम�के�ी गुणसू� क� छोटी एवं बड़ी भुजाओ ंको कहते ह�

A. �मशः s - भुजा एवं l – भुजा

B. �मशः p- भुजा एवं q- भुजा

C. �मशः q - भुजा एवं p- भुजा

D. �मशः m- भुजा एवं n- भुजा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ZHJXLoMejeZD
https://dl.doubtnut.com/l/_042HAvv7D81T


वीिडयो उ�र देख�

138. जीन� के बीच दरू� के मापन के �प म� एक ही गुणसू� पर जीन यु��

के बीच पुनय�गजन क� आवृ�� क� �ा�ा िकसके �ारा क� गयी थी

A. टी . एच . मॉग�न

B. �ेगर, जे . मे�ल

C. अ��ेड �ट�ब�ट

D. सटन बोवेर�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_042HAvv7D81T
https://dl.doubtnut.com/l/_bTaNJVNloVOl


Ordinary Thinking Objective Questions म�ीपल एली�ल�

1. सामा�तः अ�भावी ल�ण जब ��अ�भावी दशा म� होते ह� तो वे

�द�श�त होते ह� लेिकन एक अ�भावी जीन भी मनु� म� �द�श�त हो सकती

है जबिक वह ��त होती है

A. िकसी भी ओटोसोम पर

B. मादा के �ोमोसोम पर

C. नर के X �ोमोसोम पर

D. या तो ऑटोसोम पर या X �ोमोसोम पर

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_KzI92ZFrJVlK
https://dl.doubtnut.com/l/_skvhlwfHg3qa


2. मानव� क� लंबाई तथा �चा के रंग म� अ��धक �व�भ�ताएँ पायी

जाती ह� ये िकसका उदाहरण है

A. म�ीपल एली�

B. ��योट� ोिपक वंशाग�त

C. बहुजीन वंशाग�त

D. छ� एली�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

3. मनु� म� �चा का वण� िकसके �ारा �नयंि�त िकया जाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_skvhlwfHg3qa
https://dl.doubtnut.com/l/_RKdNP8oqKGrU


A. म�ीपल एलील

B. घातक जी�

C. पॉलीजे�नक ���िटटेिटव �भाव

D. उपरो� म� से कोई भी नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4. मनु�� म� �न� म� से कौनसा आनुवं�शकता �प से �भावी है

A. वण��ता

B. Rh धना�क

C. हीमोफ��लया

https://dl.doubtnut.com/l/_RKdNP8oqKGrU
https://dl.doubtnut.com/l/_45hR8r7r1v9h


D. ए�ी�न�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

5. �न� म� से िकस जीनोटाइ� के �ारा RBC क� सतह पर िकसी भी

�कार के शक� रा बहुलक का �नम�ण नह� िकया जाता है

A. 

B. 

C. 

D. ii

IAIA

IBi

IAIB

https://dl.doubtnut.com/l/_45hR8r7r1v9h
https://dl.doubtnut.com/l/_qoqSRAMaV4Rh


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

6. मनु� म� ABO र� समूह� का �नयं�ण जीन I �ारा होता है। जीन I म�

तीन अलील होते ह�-  और  | चँूिक यह� तीन �व�भ� अली� ह�,

इस�लये छः �व�भ� जीनोटाइप होने क� संभावनाएं ह�। िकतने

फ�नोटाइ� �ा� हो सकते ह�?

A. छ:

B. तीन

C. चार

D. प�च

IA, IB i

https://dl.doubtnut.com/l/_qoqSRAMaV4Rh
https://dl.doubtnut.com/l/_XW0Lm3XuudSr


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

7. ABO ��धर समूह क� वंशाग�त िकसका उदाहरण है

A. �भा�वता

B. सह - �भा�वता

C. अपूण� - �भा�वता

D. दोन� (a) व (b)

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_XW0Lm3XuudSr
https://dl.doubtnut.com/l/_AbTp8JeiHkJp
https://dl.doubtnut.com/l/_otla3X5yxqpl


8. सबसे सामा� र� समूह ABO समूह है, इसका नाम ABO है, ABC

नह�, ��िक इसम� 'O' दश�ता है

A. RBCs पर A और B के अ�त�र� अ� ऐटंीजन होते ह�|

B. A और B �ा�प के जीन� पर इस �ा�प क� अ�त�भा�वता होती

है|

C. RBCs पर केवल एक ऐटंीबॉडी होती है या तो ऐटंी- A या ऐटंी- B

D. RBCs पर A और B दोन� ऐटंीजन (��तजन) नह� होते ह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_otla3X5yxqpl


9. ��धर समूह क� वंशाग�त �द�श�त करती है 

(A) सह - �भा�वता 

(B) अपूण� �भा�वता 

(C) बहुगुण एलीलवाद 

(D) बहु - जीन 

(E) �भा�वता

A. A, B, C

B. B, D, E

C. B, C, D

D. A, C, E

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_DawZPbJiJ4n9


10. O' ��धर समूह वाली म�हला क� संतान का ��धर समूह 'O' है|

उसने दावा िकया िक एक 'A' ��धर समूह वाला पु�ष उसका िपता है|

य�द उसका दावा सही है, तो िपता का जीनोटाइप �ा होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

IOIO

IAIB

IAIO

IBIO

https://dl.doubtnut.com/l/_DawZPbJiJ4n9
https://dl.doubtnut.com/l/_DhJbzsBpXNG4


11. इ�रथो�ा�ो�सस �ूण क� ���त केवल तब �ा� होती है जब

A. प�त  तथा प��  होती है

B. प�त  तथा प��  होती है

C. माता  तथा �ूण  होती है

D. माता  तथा भूण  होती है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

Rh+ Rh−

Rh− Rh+

Rh+ Rh−

Rh− Rh+

12. एक �ववाह के बाद उ�� संतान� का ��धर समूह केवल ' O ' या ' A

' हो सकता है| नीचे �दये गये जीनोटाइप म� से पैतृक� का जीनोटाइप �ा

होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_8lp0JygyShfU
https://dl.doubtnut.com/l/_HvC6HxMYiA51


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

IAIA � IAIO

IOIO  � IOIO

IAIA  � IOIO

IAIO  � IOIO

13. एक ह�ा के घटना �ल से खून के ध�े �मले ह�| य�द अपराधी को

पकड़ने के �लए DNA �ोफाइ�लगं तकनीक का �योग िकया जाता है| तो

�न� म� से इसके �लए �ा उपयु� होगा

A. सीरम

https://dl.doubtnut.com/l/_HvC6HxMYiA51
https://dl.doubtnut.com/l/_Ttaq70Qy6wvY


B. ए�रथोसाइट्स

C. �ूकोसाइट्स

D. �ेटलेट्स

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

14. �जस ��� का ��धर वग� A है उसे िकस वग� का ��धर �दया जाता

जा सकता है ?

A. A तथा B

B. B तथा O

C. A तथा O

https://dl.doubtnut.com/l/_Ttaq70Qy6wvY
https://dl.doubtnut.com/l/_8ljbhniqeUry


D. A, B, AB तथा O

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

15. Rh र� समूह क� पहचान के �लये उपयोग िकया जाने वाला

ए�ीसीरा

A. ए�ी. A

B. ए�ी. B

C. ए�ी. C

D. ए�ी. D

https://dl.doubtnut.com/l/_8ljbhniqeUry
https://dl.doubtnut.com/l/_rVSNyjbi3clW


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

16. मानव र� समूह एक उदाहरण है

A. �ेडुआ�ल� का

B. �ाइन का

C. �ेिडए� आफ िड�ॉयडी का

D. पॉलीमािफ�� का

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rVSNyjbi3clW
https://dl.doubtnut.com/l/_fsYPsxkISeNf
https://dl.doubtnut.com/l/_Mo2FELbTEZCk


17. ABO र� समूह का ��तपादक है

A. वीनर

B. ले�वन

C. िफशर

D. लै��ीनर

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

18. �न� म� से कौन, र� समूह� या र� कारक का �कार नह� है

A. ले�वस और डफ�

https://dl.doubtnut.com/l/_Mo2FELbTEZCk
https://dl.doubtnut.com/l/_B3QfDHLg1neL


B. ब�स और िक�

C. ABO और Rh

D. Rh और MN

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

19. �नकट स��� के म� मेिटगं कहलाती है

A. �ाई �ववाह

B. लाइन �ीिडगं

C. इन�ीिडगं

D. �ॉस �ीिडगं

https://dl.doubtnut.com/l/_B3QfDHLg1neL
https://dl.doubtnut.com/l/_bzc6t5JIaKqb


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

20. बहु�भाव दश�ने वाले जी� �ा कहलाते ह� ?

A. पूरक जी�

B. ��योट� ॉिपक जी�

C. �स��ॉ�

D. �ूडोजी�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_bzc6t5JIaKqb
https://dl.doubtnut.com/l/_dwftyXRbMjrL
https://dl.doubtnut.com/l/_rDFfx4zpHwhj


21. य�द िकसी ब�े का र� समूह B हो तथा िपता का र� समूह A हो

तो माता का र� समूह होगा

A. O या A

B. O

C. B या AB

D. A

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

22. िकसी ब�े का र� समूह O हो तथा उसके िपता का B, तब िपता

का जीनोटाइप होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_rDFfx4zpHwhj
https://dl.doubtnut.com/l/_yCTWNAeiL8CD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

IOIO

IAIB

IOIB

IBIB

23. AB र� समूह वाले ���य� को सव��ापक माना जाता है ��िक

उसम� होते ह�

A. लाल ��धर को�शकाओ ंम� कोई ��तजन नह� होते है तथा �ा�ा

म� ��तर�ी नह� होती ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_yCTWNAeiL8CD
https://dl.doubtnut.com/l/_Oy2n1xuBDBkx


B. �ा�ा म� A और B दोन� ��तजन होते ह� पर ��तर�ी नह� होती ह�

C. लाल ��धर को�शकाओ ंम� A और B दोन� ��तजन होते ह� तथा

�ा�ा म� ��तर�ी अनुप��त होती ह�

D. �ा�ा म� A और B दोन� ��तर�ी होती ह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

24. Rh कारक �न� म� से िकसके �लये उ�रदायी होता है

A. टन�न �स�� ोम

B. AIDS (एड्स)

C. हँ�शयाकार - को�शका अर�ता

https://dl.doubtnut.com/l/_Oy2n1xuBDBkx
https://dl.doubtnut.com/l/_nkElysEjpnVX


D. इ�र�ो�ा�ो�सस िफटे�लस

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

25. O तथा AB र� वग� के माता - िपता के ब�� का र� वग� AB नह�

हो सकता है, ��िक

A. O वग� क� जीन A पर �भावी होती है

B. O वग� क� जीन B पर �भावी होती है

C. माता अथवा िपता दोन� म� A तथा B जीन अनुप��त होगी

D. दोन� म� से िकसी एक म� A तथा B जीन अनुप��त होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_nkElysEjpnVX
https://dl.doubtnut.com/l/_kvIU2iME6N09


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

26. गलत कथन क� पहचान क��जए

A. एली� b तथा c भी शक� रा उ�� करते ह�

B. एली�  तथा  शक� रा उ�� करते ह�

C. जब  तथा b या I उप��त होते ह� तब केवल  अ�भ��

होता है

D. A तथा दोन� एक साथ उप��त होते ह� तथा वे सह �भा�वता के

कारण अ�भ�� होते ह�

Answer: A

IA IB

IB IB

https://dl.doubtnut.com/l/_kvIU2iME6N09
https://dl.doubtnut.com/l/_6f8Ixmcevghk


वीिडयो उ�र देख�

27. �व�श� म� र� समूह के �लए एली� क� सं�ा होगी

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_6f8Ixmcevghk
https://dl.doubtnut.com/l/_Qxm5F8e0dvz0


28. Rh कारक िकसके नाम पर रखा गया है

A. मनु�

B. चूहा

C. ब�र

D. �च��जी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

29. एक ��� म� ए�ीजन A तथा B ह� तथा कोई ए�ीबॉडी नह� है तो

उसका र� समूह होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_nTS3eDOx58rd
https://dl.doubtnut.com/l/_355Qj6VFrWdE


A. A

B. B

C. AB

D. O

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

30. िकस र� समूह म� ए�ीबॉडीज 1 नह� पाये जाते

A. A

B. B

C. AB

https://dl.doubtnut.com/l/_355Qj6VFrWdE
https://dl.doubtnut.com/l/_vmW4Awa7cENo


D. O

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

31. य�द  मनु�  �ी से �ववाह करता है तो

A. �थम ब�ा मर जायेगा

B. �थम ब�ा जी�वत रहेगा

C. कोई ब�ा पैदा नह� होगा

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

Rh+ Rh−

https://dl.doubtnut.com/l/_vmW4Awa7cENo
https://dl.doubtnut.com/l/_xvLMEROxw7eZ


वीिडयो उ�र देख�

32. एक साव�ि�क दाता क� RBC म� कोई ए�ीजन नह� है पर

ए�ीबॉडीज a तथा b उप��त ह�| उसका र� समूह है

A. A

B. B

C. AB

D. O

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_xvLMEROxw7eZ
https://dl.doubtnut.com/l/_k1FhvLOBpv5y


33. इनम� से कौन-सा र� समूह का र� िकसी भी र� समूह के रोगी

को �दया जा सकता है

A. A

B. B

C. AB

D. O

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

34. एक जनक से संबं�धत 4 ब�� का र� समूह A, B, AB तथा O है

अतः दोन� जनक� का जीनोटाइप होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_YuvNYy97DwT5
https://dl.doubtnut.com/l/_uQLzn2mUQF8x


A. दोन� जनक ' A ' समूह के �लए समयु�जी होते ह�

B. एक जनक 'A' समूह के �लए समयु�जी है तथा अ� जनक 'B'

समूह के �लए समयु�जी है

C. एक जनक 'A' समूह के �लए �वषमयु�जी है तथा अ� जनक 'B'

समूह के �लए �वषमयु�जी होते है

D. दोन� जनक 'B' समूह के �लए समयु�जी होते है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

35. जब दोन� ए�ीजन A तथा B यु� लाल र� क�णकाओ ंको आपके

र� के सीरम के साथ �मलाया जाता है तब ये �चपक जाती ह� अतः

https://dl.doubtnut.com/l/_uQLzn2mUQF8x
https://dl.doubtnut.com/l/_M57NujS6U8cs


आपका र� समूह ……………………… होगा

A. AB

B. O

C. A

D. B

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

36. �न��ल�खत ल�ण� म� से िकस ल�ण का उपयोग मे�ल ने अपने

मटर के �योग� म� नह� िकया

A. तना - ल�ा अथवा बौना

https://dl.doubtnut.com/l/_M57NujS6U8cs
https://dl.doubtnut.com/l/_nokv7fI9CbUc


B. ट� ाइकोम - �े��ूलर अथवा नॉन - �े��ूलर

C. बीज - हरा अथवा पीला

D. पोड - फूला अथवा संकु�चत

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

37. ��धर समूह ए�ुिटनोजन है

A. �ाइको�ोटीन

B. फॉ�ो�ोटीन

C. हीमो�ोटीन

D. फॉ�ो�लिपड

https://dl.doubtnut.com/l/_nokv7fI9CbUc
https://dl.doubtnut.com/l/_6jnbsHPAgcxM


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

38. वह जंतु �जसक� RBC ओवल होती है

A. मानव

B. ऊँट

C. कु�ा

D. मछली

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_6jnbsHPAgcxM
https://dl.doubtnut.com/l/_SMwgNhTnsQuz
https://dl.doubtnut.com/l/_4VyEmvkCKJo6


39. र� समूह� के नाम ए�ुिटनोजन A तथा B के कारण �दये गये जो

उप��त होते ह�

A. �ा�ा म�

B. RBC म�

C. WBC म�

D. �ेटलेट्स म�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

40. एक ��� है �जसे एक दघु�टना म� आयी चोट से बहुत �ादा र�

हा�न हुई है और ABO र� समूह �व�ा म� उसका र� समूह भी मालूम

https://dl.doubtnut.com/l/_4VyEmvkCKJo6
https://dl.doubtnut.com/l/_nKtCS8giSgsx


नह� है| उसे तुरंत र�दान क� आव�कता है| उसके एक दो� ने �बना

देर िकये हुए तुरंत र�दान करने के �लए अपने को ��ुत िकया, और इस

दो� के पास �यं अपने र� समूह का एक �ामा�णक सिट�िफकेट है|

बताइए इस दाता �म� का र� समूह कौन सा रहा होगा

A. टाइप A

B. टाइप B

C. टाइप AB

D. टाइप O

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_nKtCS8giSgsx


41. एक �ी �जसे कभी �घराधान नह� िकया गया, उसके ��तीय गभ� का

�ूण र�-�ीणता के कारण न� हो जाता है| इस आधार पर �न� म� से

कौन स� है

A. �थम गभ� का ब�ा Rh + ve है

B. �ी का प�त Rh + ve है

C. �ी Rh - ve है

D. उपरो� सभी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_z1VYECidGM30


42. ABO र� �कार तं� के अनुसार, य�द एक पु�ष, �जसका र� B

�कार का है तथा एक �ी, �जसका र� O �कार का है, के ब�े होते है,

तब ब�� के र� �कार हो सकते ह�

A. A अथवा O

B. B अथवा O

C. AB अथवा O

D. A, B, AB अथवा O

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_LHSMc3DYw6Lo


43. य�द 'AB' ��धर समूह वाले दो ��� �ववा�हत होते है और उनके

पय�� �वशाल सं�ा म� ब�े होते है , इन ब�ो को ऐसे वग�कृत िकया

जा सकता है है 'A' ��धर समूह , 'AB' ��धर समूह म 'B' ��धर समूह के

 के अनुपात म� 1 �ोटीन इले�� ोफोरे�सस क� आधु�नक तकनीक

से �ात होता है क� 'A' और 'B' �कार के �ोटीन दोन� ही 'AB' ��धर

समूह ���य� म� �व�मान है । यह एक उदाहरण है -

A. पूण� �भा�वता

B. सह �भा�वता

C. अपूण� �भा�वता

D. आं�शक �भा�वता

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1: 2: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_IMjYbwb7xUep


44. A तथा B ��धर वग� वाले माता - िपता के O ��धर वग� वाले िकतने

ब�े होने क� स�ावना है

A. 4 म� से 4

B. 4 म� से 3

C. 4 म� से 2

D. 4 म� से 1

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

45. गुणा�क आनुवं�शकता का उदाहरण है

https://dl.doubtnut.com/l/_IMjYbwb7xUep
https://dl.doubtnut.com/l/_l4MuDHtkRyyT
https://dl.doubtnut.com/l/_PUx8jVJxsDQl


A. �चा का रंग

B. रंग वण��ता

C. �ाइनफै�र �स�� ोम

D. एलकै�ो�ू�रया

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

46. िपता का र� समूह AB तथा माता का र� समूह ० है। इनके ब��

म� कौन-से र� समूह होने क� स�ावना है ?

A. A या B

B. केवल A

https://dl.doubtnut.com/l/_PUx8jVJxsDQl
https://dl.doubtnut.com/l/_ldFBqEP74zKl


C. B या O

D. केवल B

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

47. एक ब�े क� म� का र� समूह A एवं िपता का र� समूह AB है|

ब�े का र� समूह �न��ल�खत म� से कौन सा नह� हो सकता है

A. A

B. B

C. AB

D. O

https://dl.doubtnut.com/l/_ldFBqEP74zKl
https://dl.doubtnut.com/l/_B49qtOf36Voo


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

48. ��धर-आधान �व�ध म� दाता एवं �ाही हो सकते ह�

A. केवल िपता और पु�

B. केवल भाई और बहन

C. केवल मामा एवं भा�ी

D. उपरो� सभी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_B49qtOf36Voo
https://dl.doubtnut.com/l/_UeTQvYO3gyUu
https://dl.doubtnut.com/l/_ZGpU5l0V69fy


49. �न� म� से कौन से पदाथ� को य�द ��धर म� पहुँचाया जाये तो ��धर म�

पहुँचने के �ान पर ��धर ��न हो जायेगा

A. फाइ��नोजन

B. �ोथॉ��न

C. �हपे�रन

D. थॉ�ो�ा��न

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

50. र� समूह क� पहचान ए�ीसीरम के �योग से ए�ूिटनाइजेशन

पर��ण �ारा क� जाती है| इसके अनुसार

https://dl.doubtnut.com/l/_ZGpU5l0V69fy
https://dl.doubtnut.com/l/_XcAIg6CcNaR2


A. य�द र� ए�ीसीरम- B के साथ ��न दश�ता है तो वह र�

समूह B होगा

B. य�द र� ए�ीसीरम- A तथा B के साथ ��न दश�ता है तो र�

समूह O होगा

C. य�द र� ए�ीसीरम- A के साथ ��न दश�ता है तो र� समूह

AB होगा

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_XcAIg6CcNaR2


51. माता होमोजायगस B तथा िपता A है| उनक� संतती म� कौनसा र�

समूह होगा

A. AB तथा B स�ा�वत

B. AB तथा A स�ा�वत

C. A तथा B स�ा�वत

D. O स�ा�वत

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

52. Rh-ve ��� जब Rh + ve को दसूर� बार र� देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_91xM6rYSX7Mv
https://dl.doubtnut.com/l/_5gh6Fu6Q5Jzo


A. Rh - ve ��� मर जायेगा

B. Rh + ve ��� को कुछ नह� होगा

C. Rh + ve र� Rh - ve र� के साथ ��ति�या �ार� कर देगा

D. Rh + ve ��� मर जायेगा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

53. Rh कारक पाया जाता है

A. सभी वट��ेटस म�

B. सभी मेमे� म�

C. सभी �नधा�रय�

https://dl.doubtnut.com/l/_5gh6Fu6Q5Jzo
https://dl.doubtnut.com/l/_5eYIKHLE8uEG


D. केवल मानव तथा र�सस ब�र म�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

54. य�द फ�टस  और माता  है तो

A. फ�टस ए�ीजन को माता के र� म� पहुँचा देता है

B. फ�टस ए�ीबॉडी को माता के र� म� पहुँचा देता है

C. फ�टस पर माता के र� क� ए�ीबॉडीज �ारा आ�मण िकया

जाता है

D. फ�टस पर माता के र� क� ए�ीजन �ारा आ�मण िकया जाता

है

Rh+ Rh−

https://dl.doubtnut.com/l/_5eYIKHLE8uEG
https://dl.doubtnut.com/l/_vrrgnqGXbGNl


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

55. एक औरत ने दसूर� बार शादी क� उसके पहले प�त का ABO र�

�कार A था और उस शादी से जो ब�ा था उसका र� �कार O था|

उसका नया प�त B �कार का तथा उसका ब�ा AB �कार का था तब

औरत का ABO जीनोटाइप और र� �कार �ा है

A.  : र� �कार A

B.  : र� �कार AB

C.  : र� �कार B

D. : र� �कार O

IAIO

IAIB

IBIO

IOIO

https://dl.doubtnut.com/l/_vrrgnqGXbGNl
https://dl.doubtnut.com/l/_gIybC5Nnor1a


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

56.  फै�र को िकसने खोजा

A. ह�ले

B. ले��ीनर

C. ले��ीनर तथा वीनर

D. वीनर

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

Rh−

https://dl.doubtnut.com/l/_gIybC5Nnor1a
https://dl.doubtnut.com/l/_uW6yptxHRFA0
https://dl.doubtnut.com/l/_1kW0UbBMJSqc


57. य�द माता व िपता म� एक का ��धर वग� A है तथा दसूरे का B है, तो

उनक� स�ान का स�ा�वत ��धर वग� कौनसा होगा

A. AB

B. O

C. BO

D. A, B, AB, O

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

58.  कारक के कारण सम�ा उ�� होगी जब दो र� समूह 

 �म��त ह�

Rh−

(Rh+  ��� Rh− )

https://dl.doubtnut.com/l/_1kW0UbBMJSqc
https://dl.doubtnut.com/l/_ViwIqBxMDZXd


A. परखनली म�

B. र� �ान�तरण म�

C. गभ�व�ा के दौरान

D. दोन� (a) तथा (c)

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

59. �चुर �प से पायी जाने वाली ए�ीबॉडीज ह�

A. IgA

B. IgE

C. IgG

https://dl.doubtnut.com/l/_ViwIqBxMDZXd
https://dl.doubtnut.com/l/_Yo6Yk5VCQBU0


D. IgM

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

60. जब �भावी तथा अ�भावी दोन� एलील एक साथ अपने ल�ण �कट

करते ह� तो कहलाते ह�

A. �भा�वता

B. सह - �भा�वता

C. ए��डो�मने�

D. �ूडोडो�मने�

https://dl.doubtnut.com/l/_Yo6Yk5VCQBU0
https://dl.doubtnut.com/l/_tQtFgNbrOzF1


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

61. ए�र�ो�ा�ो�सस फ�टै�लस म� �ेसे�ा के �ारा माता से �ूण म�

कौन सा कारक जाता है

A. Rh ए�ीजन

B. Rh ए�ीबॉडीज

C. ABO ए�ीबॉडीज

D. ए�ुिट�न�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_tQtFgNbrOzF1
https://dl.doubtnut.com/l/_aC5yNqmKAgIf


62. �न� म� से कौनसा र� का वंशानुगत ल�ण है

A. र� समूह

B. हीम

C. के�क

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

63. य�द आपको एक मर�ज के ��धर म� blood corpuscles तथा

plasma का �व�ेषण करना हो और इस ��धर को रखने के �लए

https://dl.doubtnut.com/l/_aC5yNqmKAgIf
https://dl.doubtnut.com/l/_E3xuAX2I19h4
https://dl.doubtnut.com/l/_37fIrx3wZyhT


आपको �न� चार �कार क� टे� �ू� दी जाये, तो इनम� से आप

िकसका �योग नह� कर�गे ?

A. �हपेर�न यु� परखनली

B. सोिडयम ऑ�ेलेट यु� परखनली

C. कै��यम बाइकाब�नेट यु� परखनली

D. �च� परखनली

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

64. एक पु�ष �जसका र� समूह B है, A र� समूह वाली म�हला से

�ववाह करता है और उसक� पहली संतान का र� समूह B है तो उनक�

https://dl.doubtnut.com/l/_37fIrx3wZyhT
https://dl.doubtnut.com/l/_75eirX4Z1RGA


संतान का जीनोटाइप �ा होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

IaI b

IaI o

I bI o

I bI b

65. य�द AB र� समूह वाले ���य� के बीच �ववाह होता है तो संत�त

उ�� ह�गी

A. केवल AB र� समूह वाली

https://dl.doubtnut.com/l/_75eirX4Z1RGA
https://dl.doubtnut.com/l/_LhHicJ2ORLOx


B. केवल A, B तथा AB र� समूह वाली

C. केवल A तथा B र� समूह वाली

D. केवल A, B, AB तथा O र� समूह वाली

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

66. िकसी �व�श� लोकस पर एलील 'A' क� आवृ�� 0.6 और एलील 'a'

क� 0.4 है| सा�ाव�ा म� या���क संगम समुदाय म� �वषमयु�ज� क�

आवृ�� �ा होगी

A. 0.36 (AA), 0.48 (An) , 0.16 (aa)

B. 0.16 (AA) , 0.24 (Aa) , 0.36 (aa)

https://dl.doubtnut.com/l/_LhHicJ2ORLOx
https://dl.doubtnut.com/l/_IZ81sLSn9Ph8


Ordinary Thinking Objective Questions आनुवं�शक �व�भ�ताएँ

C. 0.16 (AA) , 0.48 (An) , 0.36 (aa)

D. 0.16 (AA) : 0.36 (aa) , 0.48 (aa)

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

1. �ोमोसोम घटक XXX से यु� ��� िकस रोग से �भा�वत है

A. ��नफे�र �स�� ोम

B. डाउन �स�� ोम

C. सुपर फ�मेल

https://dl.doubtnut.com/l/_IZ81sLSn9Ph8
https://dl.doubtnut.com/l/_LhowiNtTAfep


D. टन�र �स�� ोम

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2. िफनाइल क�टोनू�रया के संबंध म� �न� म� से कौन -सा कथन सही नह�

है

A. यह ए�ू�ॉएडी क� ���त होती है

B. यह ��योट� ोपी का उदाहरण है

C. यह ऑटासोमल अ�भावी ल�ण के कारण होता है

D. यह मेटाबॉ�ल� म� एक अवरोध होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_LhowiNtTAfep
https://dl.doubtnut.com/l/_FJusLBPIBjlh


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3. जीनोटाइप म� �भ�ता वाले जीव� के बीच मेिटगं होने से उ��

आनुवं�शकता �व�भ�ता को कहते ह�

A. डोमे�ीकेशन

B. इ�� ोड�न

C. हाइ��डाइजेशन

D. �ूटेशन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_FJusLBPIBjlh
https://dl.doubtnut.com/l/_U37nUqC69UpA


4. �सकल सैल ऐनी�मया िकस रोग के ��त सबसे �ादा ��तरोधी है

A. मले�रया

B. फाइले�रया

C. ड�गू

D. �चकन पॉ�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

5. य�द एक ए�ीनो नर सामा� म�हला से शादी करता है तो 

इसक� स�ान� ए�ीनो एवं  सामा� होती ह� तो यह म�हला �न�

50 %

50 %

https://dl.doubtnut.com/l/_U37nUqC69UpA
https://dl.doubtnut.com/l/_hrn5SL9299KD
https://dl.doubtnut.com/l/_NR3qSSDq5Hr5


म� से िकस �कार क� होगी

A. सामा� �वषमजात

B. सामा� समजात

C. �वषमजात वाहक

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

6. िकसी ��गु�णत जीव म� 2n जीनोम के गुणन म� �ोमोसोम क� सं�ा

कहलाती है

A. ए�ू�ॉइडी

https://dl.doubtnut.com/l/_NR3qSSDq5Hr5
https://dl.doubtnut.com/l/_vIaX3DChFxJO


B. एलो�ॉइडी

C. ए���ॉइडी

D. ए�ोपॉली�ॉइडी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

7. ऐडीनोसीन डीऐ�मनेज (ADA) अभाव वाला आनुव��शक दोष िकसके

�ारा �ायी तौर पर उपचा�रत िकया जा सकता है?

A. काय�शील ADA cDNA से यु� आनुवं�शकतः इंजी�नय�रत

�ल�ोसाइट� (लसीकाणुओ)ं को समय - समय पर अंतः �वे�शत

करा कर

https://dl.doubtnut.com/l/_vIaX3DChFxJO
https://dl.doubtnut.com/l/_c3LnUAKWZOb9


B. ऐडीनोसीन डीऐमीनेज सि�यक� का सेवन करा कर

C. ADA उ�ादन करने वाली अ�� - म�ा को�शकाओ ं को

आरं�भक �ूण अव�ाओ ंक� को�शकाओ ं के भीतर �वेश करा

कर

D. एंजाइम ��त�ापन �चिक�ा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

8. एक ��� का मू� होमोजेनिट�सक अ�� क� उप���त के कारण हवा

के संपक�  म� आने पर काला पड़ जाता है यह आनुवं�शक रोग कहलाता है

A. क�टो�ू�रया

https://dl.doubtnut.com/l/_c3LnUAKWZOb9
https://dl.doubtnut.com/l/_vWB64iJVZjZG


B. िफनाइलक�टो�ू�रया

C. हीमेटू�रया

D. ए�े�ो�ू�रया

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

9. ल��गक �जनन वाले जीव क� जनसं�ा म� आनुवं�शक �व�भ�ता का

सबसे सामा� ��म �न��ल�खत म� से कौन-सा है ?

A. गुणसू�ी �वपथन

B. आनुवं�शक �वचलन

C. पुनय�जन

https://dl.doubtnut.com/l/_vWB64iJVZjZG
https://dl.doubtnut.com/l/_OTymDi6Uxf4p


D. ट� �सड�न

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

10. �वकास क� �ि� से सफल उ��रवत�न �न� म� से कौनसा होना

चा�हये

A. जम��ा� का DNA

B. सोमेटो�ा� का DNA

C. साइटो�ा�

D. RNA

https://dl.doubtnut.com/l/_OTymDi6Uxf4p
https://dl.doubtnut.com/l/_wCljPQUPKOob


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

11. �न� म� से कौनसा �ोमोसोमल संघटन ड� ोसोिफला म� मेटा - नर ल�ण

क� अ�भ��� के �लए उ�रदायी है

A. 2A + 3X

B. 3A + 3x

C. 4A + 3X

D. 3A + XY

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wCljPQUPKOob
https://dl.doubtnut.com/l/_GrJN9wgZagVJ


12. द�� को�शका अर�ता रोग िकसक� अपसामा�ता के कारण होता

है?

A. यह एक अ�लगंसू�ी सहल� �भावी ट� ेट (�वशेषक) है

B. इसके होने का कारण हीमो�ो�बन क� बीटा �ो�बन �ंृखला म�

वैलीन के �ान पर �ूटै�मक अ� का आना है

C. यह DNA के एक एकल �ार जोड़े म� प�रवत�न आने से होता है

D. इसम� �व�श�ता के तौर पर लंबी दा�ी (हं�सया) क� आकृ�त क�

के�कयु� लाल र� को�शकाय� (RBCs) पायी जाती ह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_GrJN9wgZagVJ
https://dl.doubtnut.com/l/_6LJm1eEeUhSh


13. मानव� म� ऐ�ाइमर रोग का होना िकसके अभाव से जुड़ा है

A. डोपैमीन

B. �ूटै�मक अ�

C. ए�सटाइलकोलीन

D. गामा ऐमीनो�ूिट�रक ए�सड (GABA)

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

14. औ�ो�गक अ�तकृ�ता, जैसे िक यह पैपड� मॉथ म� देखी गई, से �स�

होता है िक

https://dl.doubtnut.com/l/_6LJm1eEeUhSh
https://dl.doubtnut.com/l/_OEqE7q5sR4GN
https://dl.doubtnut.com/l/_05yEVQ9ewu5g


A. वा��वक काले अ�तकृ� मॉथ एक पुनरावत�क या���क

उ��रवत�न से पैदा होते ह�

B. अ�तकृ� मॉथ को औ�ो�गक �े� म�, ह�े रंग के मॉथ क�

तुलना म� कोई चयना�क लाभ नह� �मलता है

C. ह�े रंग के मॉथ� को न तो �दिूषत औ�ो�गक �े� म� और न ही

अ�दिूषत �े� म� कोई चयना�क लाभ �मलता है

D. अ�तकृ�ता एक �दषूण - ज�नत ल�ण है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_05yEVQ9ewu5g


15. मंगोलोयड ���त िकससे स���त है अथवा मो�ो�ल� म� रोगी

दश�ता है

A. मोनोसोमी

B. ट� ाइसोमी

C. नलीसोमी

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

16. �न� म� से कौनसा आनुवं�शक रोग है

https://dl.doubtnut.com/l/_XX6WvRzgQ4Dk
https://dl.doubtnut.com/l/_xJsy1FRkdWFI


A. िफनायलक�टो�ू�रया

B. अंध�

C. केटरे�

D. कु�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

17. �न��ल�खत म� से िकस एक जोड़े म� मानव� म� पायी जानेवाली एक

दशा को उसके सही कारण, गुणसू� अपसामा�ता सहल�ता से सही

�मलाया गया है ?

A. गभ� र�ाणुम�ाकोरकता- X- सहल�

https://dl.doubtnut.com/l/_xJsy1FRkdWFI
https://dl.doubtnut.com/l/_g8sm4OzeFuEw


B. डाऊन �सडं� ोम - 44 - अ�लगंसू� + XO

C. �ाइनेफे�र �सडं� ोम -44 अ�लगंसू� +XXY

D. वण�धंता-Y- सहल�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

18. एक असामा� मानव का फ�नोटाइप �जसम� एक अ�त�र� x �न�हत

होता है िकसका उदाहरण है

A. गभ� र�ाणुम�ाकोरकता- X- सहल�

B. डाऊन �सडं� ोम - 44 - अ�लगंसू� + XO

C. �ाइनेफे�र �सडं� ोम -44 अ�लगंसू� +XXY

https://dl.doubtnut.com/l/_g8sm4OzeFuEw
https://dl.doubtnut.com/l/_A31u2l3mztda


D. वण�धंता-Y- सहल�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

19. उ��रवत�न है

A. आकार म� अचानक प�रवत�न

B. गुण� म� प�रवत�न

C. आनुवं�शक गुण� म� प�रवत�न

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_A31u2l3mztda
https://dl.doubtnut.com/l/_1P8FdEW9yh6M


वीिडयो उ�र देख�

20. इ��सव� गुणसू�� के �लए ि�समसू�ी ��� होता है

A. ि��मनल �स�� ोम

B. डाउन �स�� ोम

C. ��नफे�र �स�� ोम

D. टन�र �स�� ोम

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

21. िकसम� �लगं गुणसू�� क� सं�ा सामा� होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_1P8FdEW9yh6M
https://dl.doubtnut.com/l/_DDR07WVeaCUq
https://dl.doubtnut.com/l/_o4iGWNhGLDHX


A. ि��मनल �स�� ोम

B. डाउन �स�� ोम

C. ��नफे�र �स�� ोम

D. टन�र �स�� ोम

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

22. मनु�� म� मोनोसो�मक अव�ा XO के �ारा �द�श�त होती है �जसके

कारण �न� म� से एक ल�ण उ�� होता है

A. ि��मनल �स�� ोम

B. डाउन �स�� ोम

https://dl.doubtnut.com/l/_o4iGWNhGLDHX
https://dl.doubtnut.com/l/_TTceLnCb2evH


C. ��नफे�र �स�� ोम

D. टन�र �स�� ोम

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

23. �बदं ुउ��रवत�न म� �ा अंत�न��हत होता है

A. �नवेश (भीतर डाल �दया जाना)

B. एकल �ार यु� म� प�रवत�न होना

C. अनु�लिपकरण

D. �वलोपन (बाहर �नकाल �दया जाना)

https://dl.doubtnut.com/l/_TTceLnCb2evH
https://dl.doubtnut.com/l/_99f10f7XHUaF


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

24. टन�र �स�� ोम म� �ोमोसोम सं�ा होती है

A. 45

B. 43

C. 44

D. 42

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_99f10f7XHUaF
https://dl.doubtnut.com/l/_WxXe2EEeFIu4
https://dl.doubtnut.com/l/_n3gdt3AthYfm


25. �न� म� से कौन - सी �वकृ�त वंशानुगत नह� होती है

A. हीमोिफ�लया

B. कैटारे�

C. �सकल - सेल एनी�मया

D. वण��ता

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

26. अमीनो अ� उपापचय के रोग ह�

A. ए�े�ोनू�रया

https://dl.doubtnut.com/l/_n3gdt3AthYfm
https://dl.doubtnut.com/l/_WX7ploTCvc6q


B. िफनाइलक�टोनू�रया

C. ए�ी�न�

D. उपरो� सभी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

27. हीमोिफ�लया के संबंध म� गलत कथन कौन-सा है

A. ��धर - �ंदन म� �न�हत केवल एक �ोटीन �भा�वत होती है

B. यह एक �लगं सहल� रोग है

C. यह एक अ�भावी रोग है

D. यह एक �भावी रोग है

https://dl.doubtnut.com/l/_WX7ploTCvc6q
https://dl.doubtnut.com/l/_Pxqi4tNxHqzQ


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

28. DNA म� पॉइ� A से G, C से T, C से G व T से है

A. �मशः ट� ॉ�ीशन, ट� ॉ�ीशन, ट� ॉ�वस�न, ट� ॉ�वस�न

B. �मशः ट� ॉ�ीशन, ट� ॉ�वस�न, ट� ॉ�ीशन, ट� ॉ�वस�न

C. �मशः ट� ॉ�वस�न, ट� ॉ�वस�न, ट� ॉ�ीशन, ट� ॉ�ीशन

D. चार� ट� ॉ�ीशन ह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Pxqi4tNxHqzQ
https://dl.doubtnut.com/l/_mBlkt75Yqfa9
https://dl.doubtnut.com/l/_KKk4tZ3WC8O4


29. जीनो�मक उ��रवत�न है

A. जी� क� सं�ा म� प�रवत�न

B. गुणसू� क� सं�ा म� प�रवत�न

C. गुणसू� के आकार म� प�रवत�न

D. उपरो� सभी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

30. उ��रवत�न अ�यन� के �लए ��गु�णत� क� तुलना म� अगु�णत

अ�धक उपयु� होते ह�| ऐसा इस�लए ��िक

https://dl.doubtnut.com/l/_KKk4tZ3WC8O4
https://dl.doubtnut.com/l/_pYkQxtsWEtmf


A. �कृ�त म� ��गु�णत� क� अपे�ा अगु�णत बहुतायत म� पाये जाते ह�

B. सभी उ��रवत�न, चाहे वे �भावी ह� या अ�भावी, अगु�णत� म�

अ�भ�� हो जाते ह�

C. जनन क� �ि� से ��गु�णत� क� अपे�ा अगु�णत अ�धक ��र होते

ह�

D. उ��रवत�क ��गु�णत� क� अपे�ा अगु�णत� म� �ादा आसानी से

�वेश कर सकते ह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

31. डाउन �स�� ोम म� �ोमोसोम सं�ा होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_pYkQxtsWEtmf
https://dl.doubtnut.com/l/_uqDun0RSxlXH


A. 23व� जोड़ा एक कम �ोमोसोम के साथ = 45

B. 21 व� जोड़ा एक अ�धक �ोमोसोम के साथ = 47

C. 17 व� जोड़ा एक अ�धक �ोमोसोम के साथ = 47

D. एक अ�त�र� �लगं गुणसू� = 47

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

32. इस तरह का उ��रवत�न �जसम� एक �ू��योटाइड दसूरे को

��त�ािपत करता है, कहलाता है

A. ट� �सलोकेशन

B. �बदं ुउ��रवत�न

https://dl.doubtnut.com/l/_uqDun0RSxlXH
https://dl.doubtnut.com/l/_QO2nHj9ztSsA


C. �ार �ु�मण

D. शक� रा फॉ�ेट �वलोपन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

33. ��नफे�र �स�� ोम से ��सत ��� है

A. मादा के साइड म� ��तीयक ल��गक ल�ण� के साथ इ�रसे�

B. मादा के ��तीयक ल��गक ल�ण यु� नर

C. नर के ��तीयक ल��गक ल�ण यु� मादा

D. सामा� फट�इल नर

https://dl.doubtnut.com/l/_QO2nHj9ztSsA
https://dl.doubtnut.com/l/_eiHeQtlGtJZ6


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

34. मनु� का एक असामा� ब�ा �जसम� �लगं - गुणसू� 'XXX' थे, का

ज� िकस कारण हुआ

A. म� म� असामा� अंडाणुओ ंके बनने के कारण

B. दो अंडाणुओ ंके साथ एक शु�ाणु के संलयन के कारण

C. एक अंडाणु के साथ दो शु�ाणुओ ंके संलयन के कारण

D. िपता म� असामा� शु�ाणुओ ंके बनने के कारण

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_eiHeQtlGtJZ6
https://dl.doubtnut.com/l/_hCCD2Lb4IMwV


35. एडवड� �स�� ोम, पे�ू �स�� ोम एवं डाउन �स�� ोम होते ह�

A. मेल�ूट� ीशन के कारण उ��रवत�न

B. �लगं �ोमोसोम म� प�रवत�न के कारण

C. ऑटोसोम म� प�रवत�न के कारण

D. ऑटोसोम एवं से� �ोमोसोम दोन� म� प�रवत�न के कारण

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

36. �न� म� से कौन सी मे�े�लयन �वकृ�त नह� है

https://dl.doubtnut.com/l/_hCCD2Lb4IMwV
https://dl.doubtnut.com/l/_3lVW353eWWd1
https://dl.doubtnut.com/l/_9yEnNKDTAC2M


A. �स��क फाइ�ो�सस

B. �सकल सैल एनी�मया

C. वण��ता

D. टन�र �स�� ोम

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

37. मूडी ने �ूटेशन को व�ण�त िकया

A. �ोट्�स

B. सॉ�शेन

C. फै�स�

https://dl.doubtnut.com/l/_9yEnNKDTAC2M
https://dl.doubtnut.com/l/_MzG7C3znZkQu


D. शाट गन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

38. �न� म� से कौन सा उ��रवत�न अनुव�शक� नह� है

A. जेनेिटक

B. गैमेिटक

C. सोमैिटक

D. ज�म�नल

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_MzG7C3znZkQu
https://dl.doubtnut.com/l/_0brJQSz4ECyb


वीिडयो उ�र देख�

39. नीचे �दये जा रहे आरेखीय �न�पण म� मानव� म� पाये जाने वाले एक

खास �कार के �वशेषक� (ट� ेट�) का वंशाग�त ��त�प दश�या गया है|

बताइये िक �न��ल�खत म� से कौन सी एक दशा है जो इसी ��त�प का

एक उदाहरण हो सकती है 

A. फ�नाइलक�टो�ू�रया

https://dl.doubtnut.com/l/_0brJQSz4ECyb
https://dl.doubtnut.com/l/_73FNehgPLzbX


B. दा�ी को�शका अर�ता

C. हीमोिफ�लया

D. थैलेसी�मया

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

40. एक रोग, जो अ�लगंसू� �ाथ�मक अ�वयोजन के कारण होता है|

कौन सा है

A. डाउन �स�� ोम

B. �ाइनफे�र �स�� ोम

C. टन�र �स�� ोम

https://dl.doubtnut.com/l/_73FNehgPLzbX
https://dl.doubtnut.com/l/_WRsYSF05cGFS


D. दा� को�शका अर�ता

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

41. एक ��� �जसके िपता वण�� थे ने एक ऐसे �ी से �ववाह िकया

�जसक� माता वण�� एवं िपता सामा� थे । इस जोड़े के िकतने ��तशत

नर ब�े वण�� ह�गे ?

A. 

B. 

C. 

D. 

50 %

75 %

25 %

0 %

https://dl.doubtnut.com/l/_WRsYSF05cGFS
https://dl.doubtnut.com/l/_1XftGXKqGucJ


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

42. डाउन �स�� ोम क� ट� ाइसो�मक दशा उ�� होती है

A. िट��ॉइडी के कारण

B. ट� �सलोकेशन के कारण

C. नॉन - िडसजं�न

D. डाइसे���क ��ज के कारण

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_1XftGXKqGucJ
https://dl.doubtnut.com/l/_QSS6ZildX11C
https://dl.doubtnut.com/l/_27rcOeqQJEpU


43. �दया गया आरेख दो �कार के गुणसू� उ��रवत�न दश�ता है 

  

ये कहलाते ह�

A. 1 - इ�स�न, 2 - ��त�ापन

B. 1 - इ�स�न, 2- िडलीशन

C. 1 - डु�ीकेशन, 2 - ��त�ापन

D. 1 - डु�ीकेशन, 2 - िडलीशन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_27rcOeqQJEpU


44. �ूगो डी बीज ने ' उ��रवत�नवाद ' का �स��त �जन �योग� के

आधार पर �दया वे िकये गये

A. अल�थया रो�जया पर

B. पाइसम सेटाइवम पर

C. ड� ोसोिफला मेलानोगे�र पर

D. ओइनोथेरा लैमािक� आना पर

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

45. वह वंशानुगत रोग जो िक कभी भी िपता से पु� म� नह� पहुंचते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_SxNo91Ftbecq
https://dl.doubtnut.com/l/_vBhBRFGDcBGV


A. ऑटोसोमल सहल� रोग

B. X- �ोमोसोमल सहल� रोग

C. Y- �ोमोसोमल सहल� रोग

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

46. पादप� म� सोमा�ोनल �व�भ�ताएँ उ�� होती ह�

A. �दिूषत जल व मृदा म� उगाने पर

B. गामा िकरण� से उपचा�रत करने पर

C. ऊतक संवध�न �ारा उ�� करने पर

https://dl.doubtnut.com/l/_vBhBRFGDcBGV
https://dl.doubtnut.com/l/_s7YSWFY4JaxY


D. �रकॉ�ीने� DNA तकनीक �ारा �ान�त�रत करने पर

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

47. ड� ोसोिफला म�, �ेत ने� उ��रवत�न का जीन, शार��रक अंग� के डी-

िपगमे�ेशन के �लये भी उ�रदायी होता है| अतः कई फ�नोटाइप को

�नयंि�त करने वाला जीन कहलाता है

A. ओ�ोजीन

B. एिप�ेिटक जीन

C. हाइपो�ेिटक जीन

D. �ीयोट� ोिपक जीन

https://dl.doubtnut.com/l/_s7YSWFY4JaxY
https://dl.doubtnut.com/l/_5rH9eCChsiPz


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

48. उ��रवत�न क� ि�या�क इकाई है

A. जीन

B. �ूटॉन

C. �रकॉन

D. �स��ॉन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5rH9eCChsiPz
https://dl.doubtnut.com/l/_GBKeqINTJ3Tp
https://dl.doubtnut.com/l/_dxdMZHg5NK3p


49. �ब�ु उ��रवत�न का सबसे �� उदाहरण िकस रोग म� पाया जाता है

A. रत�धी

B. थैलेसी�मया

C. डाउन �सडं� ोम

D. हं�सया - को�शका र��ीणता

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

50. �न� अ�न�मयतताओ ं म�, से िकस म� र� म� दोषयु� हीमो�ो�बन

होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_dxdMZHg5NK3p
https://dl.doubtnut.com/l/_nxDMVUbvX2AD


A. रत�धी

B. थैलेसी�मया

C. डाउन �सडं� ोम

D. हं�सया - को�शका र��ीणता

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

51. मानव X- �ोमोसोम पर ��त दो जी�� �ारा होने वाले रोग� का यु�

है

A. रंग वण��ता तथा िफनाइलक�टोनू�रया

B. रंग वण��ता तथा हीमोिफ�लया

https://dl.doubtnut.com/l/_nxDMVUbvX2AD
https://dl.doubtnut.com/l/_6QNLLlHsWK1d


C. रंग वण��ता तथा ए���न�

D. रंग वण��ता तथा हाइपरट� ॉइको�सस

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

52. �न��ल�खत म� से कौन गुणसू� ��प �वपथन से स���त नह� है

A. यू�ॉयडी

B. एड्स

C. ऐ�ू�ॉयडी

D. �ाइनफे�स� संल�ण

https://dl.doubtnut.com/l/_6QNLLlHsWK1d
https://dl.doubtnut.com/l/_Yl4vT7y3hDnH


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

53. �सकल सैल एनी�मया है

A. ऑटोसोमल �भावी वंशाग�त

B. X- सहल� अ�भावी वंशाग�त

C. ऑटोसोमल अ�भावी वंशाग�त

D. X- सहल� �भावी वंशाग�त

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Yl4vT7y3hDnH
https://dl.doubtnut.com/l/_hJ67FMOEv0ZW
https://dl.doubtnut.com/l/_lm7lmdRQkQLU


54. एक जा�त क� जनसं�ा म� उ��रवत�न जीन के फैलने क� स�ावना

बढ़ जाती है य�द यह :

A. अ�भावी

B. �भावी

C. �लगं सहल�

D. अनुकू�लत चय�नत

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

55. ए���न� (मेले�नन का असं�ेषण) एक ज�जात अ�नय�मतता है

जो �न� ए�ाइम क� कमी से उ�� होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_lm7lmdRQkQLU
https://dl.doubtnut.com/l/_6AmXdF7NZ7Mi


A. केटेलेसेज

B. ��ोकाइनेस

C. टायरो�सनेस

D. जीथाइन ऑ�ीडेज

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

56. कभी-कभी गुणसू� सं�ा घटती या बढ़ती है

A. गुणसू� के नॉन - िड�ं�न के कारण

B. आनुवं�शक पुनरावृ�� के कारण

C. �ूटेशन के कारण

https://dl.doubtnut.com/l/_6AmXdF7NZ7Mi
https://dl.doubtnut.com/l/_IYmyzkZdZ6zb


D. उपरो� सभी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

57. �न� को सुमे�लत क��जए 

  

सही यु� है

A. 

B. 

A B C D

I IV III II

A B C D

III IV II I

https://dl.doubtnut.com/l/_IYmyzkZdZ6zb
https://dl.doubtnut.com/l/_nxIZEb0W7XoF


C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

A B C D

IV I II III

A B C D

IV I II III

58. �ूटेश� (उ��रवत�न�) क� �वचारधारा को िकसने ��ुत िकया था

A. �ूगो डी वीज, �जसने सायंकालीन ि�मरोज पर काम िकया था

B. �ेगर म�डल, �जसने पाइसम सटाइवम पर काम िकया था

C. हाड� - वीनवग�, �ज��ने समि� के भीतर ऐलील बारंबारता पर

काय� िकया था

https://dl.doubtnut.com/l/_nxIZEb0W7XoF
https://dl.doubtnut.com/l/_HyBzBtHpTfQf


D. चा�� डा�व�न, �जसने अपनी समु� या�ा के दौरान जीव� क� भार�

�व�वधता देखी थी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

59. एडवड� �स�� ोम ………………….. के कारण होता है

A. 46 क� अपे�ा 45 गुणसू�

B. 18 व� जोड़े ऑटोसोम म� तीन गुणसू� क� उप���त

C. 21 व� जोड़े ऑटोसोम म� तीन गुणसू� क� उप���त

D. तीन जोड़ी �लगं गुणसू� क� उप���त

https://dl.doubtnut.com/l/_HyBzBtHpTfQf
https://dl.doubtnut.com/l/_SHvapN73UjaE


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

60. �सकल सेल एनी�मया एक ऑटोसोम सहल� अ�भावी ल�ण है जो

जनक� से संत�तय� म� �ान�त�रत हो सकता है जब दोन� जनक सभी

जीन के �लए वाहक होते ह� (अथवा �हटरोजायगस होते ह�) यह रोग 

तथा  एलील के एकल यु� �ारा �नयंि�त होता है| तीन संभव

जीनोटाइ� म� से केवल होमोजायगस जीव,  के

�लए घातक होते ह�| सही �वक� का चयन क��जए �जसम� X, Y तथा Z

सही �न�िपत िकए गए हो 

HbA

HbS

HbS(HbSHbS)

https://dl.doubtnut.com/l/_SHvapN73UjaE
https://dl.doubtnut.com/l/_tCw0Jes26LZE


A. X - CAC , -YGTG , ZHis

B. X - GTG , -YCAC , ZVal

C. X- CAC , -Y GTG , Z Phe

D. X - CAC , -Y GTG , Z Val

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

61. स� कथन चु�नये 

(i) हीमोफ��लया �लगं सहल� अ�भावी रोग है 

(ii) डाउन �स�� ोम ए�ू�ाइडी के कारण होता है 

(iii) िफनाइलक�टो�ू�रया एक ऑटोसोमल �भावी रोग है 

https://dl.doubtnut.com/l/_tCw0Jes26LZE
https://dl.doubtnut.com/l/_oCMTjs8ookJG


(iv) िफनाइलक�टो�ू�रया एक ऑटोसोमल अ�भावी रोग है 

(v) �सकल सैल एनी�मया एक - सहल� अ�भावी रोग है

A. (i), (iii) व (v) स� ह�

B. (i) व (iii) स� ह�

C. (ii) व (v) स� ह�

D. (i), (ii) व (iv) स� ह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_oCMTjs8ookJG


62. कॉलम I व II को सुमे�लत करके सही उ�र बताइये 

A. (A) - (5), (B)- (1), (C) -(4), (D) - (2), (E) - (3)

B. (A) - (5), (B) - (2), (C) - (4), (D) - (1), (E) - (3)

C. (A) - (6), (B) - (5), (C) - (3), (D) - (4), (E) - (2)

D. (A) - (2), (B) - (1), (C) - (3), (D) -(6), (C) - (5)

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_dih9Yt1jW0dj


63. लंबाई है

A. सोमेटोजे�नक �व�भ�ता

B. असतत् �व�भ�ता

C. सतत् �व�भ�ता

D. �ा�ोजे�नक �व�भ�ता

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

64. �न� म� से कौनसा एक उ��रवत�न नह� है

https://dl.doubtnut.com/l/_dih9Yt1jW0dj
https://dl.doubtnut.com/l/_913qZytoQgWi
https://dl.doubtnut.com/l/_BtEylxsY51db


A. इथाइल मीथेन स�ोनेट

B. ए�सिटक अ�

C. नाइट�स अ�

D. इथाईलीन ऑ�ाइड

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

65. उ��रवत�न ग�त �भा�वत होती है

A. तापमान�ारा

B. X- िकरण �ारा

C. गामा तथा बीटा �विकरण �ारा

https://dl.doubtnut.com/l/_BtEylxsY51db
https://dl.doubtnut.com/l/_UbQ0m4O4Ayu0


D. उपरो� सभी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

66. िकसी �ूटेशन को चय�नत लाभ �मलने क� सव��धक संभावना होती

है, य�द

A. यह �भावी जी� को �भा�वत करे

B. यह अ�भावी जी� को �भा�वत करे

C. यह पूरे गुणसू� को �भा�वत करे

D. यह वातावरण को ��र बनाये रखे

https://dl.doubtnut.com/l/_UbQ0m4O4Ayu0
https://dl.doubtnut.com/l/_96a4ohSdRFI2


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

67. उ��रवत�न� के स�भ� म� �न��ल�खत म� से कौन सा एक कथन गलत

है

A. बेस जोड़� के �वलोपन तथा �नवेशन होने से �ेम �श�

उ��रवत�न होते है

B. कै�र को�शकाओ ंम� साधारणः गुण सू�� म� �वपथगमन हुआ देखा

जाता है

C. UV तथा गामा िकरण� उ��रवत�जनी होती ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_96a4ohSdRFI2
https://dl.doubtnut.com/l/_PfkFjw8LNIxQ


D. DNA के अकेले एक ही �ार जोड़� म� प�रवत�न होने से उ��रवत�न

नह� होता है [CBSE PMT (Mains) 2012 ]

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

68. डाइ�बटीज मेलीटस के �लए जीन होते ह�

A. ऑटोसोमल �भावी

B. ऑटोसोमल अ�भावी

C. �लगं सहल� �भावी

D. �लगं सहल� अ�भावी

https://dl.doubtnut.com/l/_PfkFjw8LNIxQ
https://dl.doubtnut.com/l/_mAbQpgG8E2Z0


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

69. गाइनीकोमे��या िकसका ल�ण होता है

A. डाउन �सडं� ोम

B. सास�

C. टन�र �सडं� ोम

D. �ाइनफे�स� �सडं� ोम

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_mAbQpgG8E2Z0
https://dl.doubtnut.com/l/_MpSCMkyPugN8
https://dl.doubtnut.com/l/_kycbK7OmiEFQ


70. �न� म� से �ूटेशन क� मु� �ेणी है

A. आनुवं�शक �ूटेशन

B. जायगोिटक �ूटेशन

C. सोमेिटक �ूटेशन

D. उपरो� सभी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

71. मनु� म� म�ीपल जी� िकसक� वंशानुग�त म� स���लत होते ह�

A. रंगव��त

https://dl.doubtnut.com/l/_kycbK7OmiEFQ
https://dl.doubtnut.com/l/_n9NCFtizgqAd


B. िफनायलक�टो�ू�रया

C. �सकल - सेल एनी�मया

D. �चा का रंग

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

72. िड�ॉयड जीव� म� �मयो�सस पर म�ीवेले� का �नम�ण िकस कारण

होता है

A. मोनोसोमी

B. इ�स�न

C. �वलोपन

https://dl.doubtnut.com/l/_n9NCFtizgqAd
https://dl.doubtnut.com/l/_YlgF9cWdHxRP


D. रेसी�ोकल ट� �सलोकेशन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

73. मनु� म� मे�ल �रटाड�शन, �लगं गुणसू�� क� अ�नय�मतता से

स���त है, यह होता है

A. X- स�ूरक म� कमी से

B. X- स�ूरक म� वृ�� से

C. Y- स�ूरक म� म�म वृ�� से

D. Y- स�ूरक म� �ादा वृ�� से

https://dl.doubtnut.com/l/_YlgF9cWdHxRP
https://dl.doubtnut.com/l/_R8tRcfFwQxOV


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

74. य�द �थम अध�सू�ी �वभाजन के समय एक यु�क मातृ को�शका के

पूरक �ोमोसोम  पृथक नह� हो पाते तब यु�क� का कौन सा

सेट सही होगा

A. 

B. 

44 + XY

https://dl.doubtnut.com/l/_R8tRcfFwQxOV
https://dl.doubtnut.com/l/_DlljEPPZyn8a


C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

75. अगर को�शका का हे�ोइड �ोमोसोम न�र 12 है तो उसका

मोनोसो�मक न�र �ा होगा

A. 24

B. 21

https://dl.doubtnut.com/l/_DlljEPPZyn8a
https://dl.doubtnut.com/l/_oByRrraPowql


C. 25

D. 23

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

76. सामा�तया DNA के अणु म� A - T, G - C जोड़े पाये जाते ह� लेिकन

यदा कदा इन जोड़� के �तः पुन��व��त होकर अ� वैले�ी अव�ा म�

पाये जाने क� �ि�या को कहते ह�

A. पोइ� �ूटेशन

B. एनालॉग स�टी�ूशन

C. �ेम �श� �ूटेशन

https://dl.doubtnut.com/l/_oByRrraPowql
https://dl.doubtnut.com/l/_1U9cgYabh6mo


D. टॉटोमेराइजेशनल �ूटेशन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

77. डाउन �सडं� ोम, अ�त�र�  गुणसू� के कारण होता है यह िकसके

�ारा बताया गया

A. जे.एल. डाउन (1866)

B. ले�ूने (1959)

C. काइनफे�र (1942)

D. हंगिटगंटन (1872)

21st

https://dl.doubtnut.com/l/_1U9cgYabh6mo
https://dl.doubtnut.com/l/_cizRHNrblmxS


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

78. वह �ूटेशन जो �ूटाजन के �ारा उ�� होता है

A. �ाकृ�तक

B. रासाय�नक

C. �तः

D. उ�े�रत

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_cizRHNrblmxS
https://dl.doubtnut.com/l/_waIM6mP6fUEA
https://dl.doubtnut.com/l/_BTv8loMkPb3m


79. असतत् �व�भ�ताएँ होती ह�

A. उ��रवत�न

B. उपा�ज�त ल�ण

C. आव�क ल�ण

D. अनाव�क ल�ण

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

80. जीन के डु�ीकेशन म� �ुिट होने का कारण

A. उ��रवत�न

https://dl.doubtnut.com/l/_BTv8loMkPb3m
https://dl.doubtnut.com/l/_zk4wmXpGwvT8


B. उपा�ज�त ल�ण

C. आव�क ल�ण

D. अनाव�क ल�ण

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

81. इपीके�ल ��न फो� तथा �समीयन ��ज ल�ण है

A. है�ॉइडी का

B. हेट� ो�ॉइडी का

C. टन�र �स�� ोम का

D. डाउन �स�� ोम का

https://dl.doubtnut.com/l/_zk4wmXpGwvT8
https://dl.doubtnut.com/l/_KZCqm1WNljqM


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

82. UV- �विकरण� के कारण होता है

A. थाय�मन डाइमस� का �नम�ण

B. �ार�य यु�� का िडलीशन

C. �ार� का �मथाइलीकरण

D. �ार यु�� का योग

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_KZCqm1WNljqM
https://dl.doubtnut.com/l/_vlG7VUfXFgRG
https://dl.doubtnut.com/l/_WMyyJswJATnw


83. य�द िकसी ��� म� एक सामा� हीमो�ो�बन का जीन तथा एक

�सिकल सेल हीमो�ो�बन का जीन साथ - साथ हो तो इस

�हटरोजायगस ���त को कह�गे

A. जीनोम

B. एनी�मया

C. जीन ट� ेट

D. �सिकल सैल ट� ेट

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_WMyyJswJATnw


84. य�द िकसी ��गु�णत को�शका को को�ी�सन �ारा उपचा�रत िकया

जाता है तब वह हो जायेगी

A. टेट� ा�ॉइड

B. िड�ॉइड

C. िट��ॉइड

D. मोनो�ॉइड

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

85. �न� म� से कौन सा एक उ��रवत�न पूव�वत� उ��रवत�न के

हा�नकारक �भाव� को आं�शक अथवा पूण�तया प�रव�त�त करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_VTNLdN85lmNa
https://dl.doubtnut.com/l/_0AyUm6iyA4jN


A. अ��� �न�हण

B. अ�र आनुवं�शकता उ��रवत�न

C. अ�ः आनुवं�शकता उ��रवत�न

D. �न�ाही उ��रवत�न

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

86. मनु� म� पॉलीडे�ाइली का कारण है

A. ऑटोसोम पर ��त �भावी जीन

B. अ�र आनुवं�शकता उ��रवत�न

C. �लगं सहल� �भावी जीन

https://dl.doubtnut.com/l/_0AyUm6iyA4jN
https://dl.doubtnut.com/l/_It3k9WzO6Hle


D. �लगं सहल� अ�भावी जीन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

87. �ाइनफे�स� �स�� ोम म� गुणसू�� क� सं�ा होती है

A. 47 (44 + XXY)

B. 47 (44 + XXX)

C. 47 (46 + 1 गुणसू� 21)

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_It3k9WzO6Hle
https://dl.doubtnut.com/l/_RrNriKFtV2QK


वीिडयो उ�र देख�

88. िफलाडे��या गुणसू� है

A. 13 व� गुणसू�

B. 22 व� गुणसू�

C. 17 व� गुणसू�

D. 21 व� गुणसू�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

89. मनु� म� जेकॉब �सडं� ोम के �लए गुणसू�ीय रचना है

https://dl.doubtnut.com/l/_RrNriKFtV2QK
https://dl.doubtnut.com/l/_AcSvk3kEuRIN
https://dl.doubtnut.com/l/_dV4f5YOvsrRE


A. 44 + XO

B. 44 + XXY

C. 44 + XYY

D. 45+ XYY

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

90. दो से अ�धक जीनोम या गुणसू�� के सेट क� उप���त कहलाती है

A. पॉलीटीन

B. मोनो�ॉइडी

C. पॉली�ॉइडी

https://dl.doubtnut.com/l/_dV4f5YOvsrRE
https://dl.doubtnut.com/l/_cggnJR6AT8GN


D. ए�ू�ॉइडी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

91. डाउन �सडं� ोम, �ोमोसोम न�र 21 पर एक अ�त�र� �ोमोसोम होने

के कारण होता है| अगर माता इस रोग से ��सत हो तथा िपता साधारण

हो तो उनके �ारा उ�� िकतने ��तशत संत�त इस रोग से �भा�वत ह�गी

A. 

B. 

C. 

D. 

25 %

100 %

75 %

50 %

https://dl.doubtnut.com/l/_cggnJR6AT8GN
https://dl.doubtnut.com/l/_wYqRrCv2Pn9t


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

92. बहुगु�णता �े�रत क� जा सकती है

A. ऑ��न के �योग से

B. काइनेिटन के �योग से

C. कॉ���सन के �योग से

D. ए�थलीन के �योग से

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_wYqRrCv2Pn9t
https://dl.doubtnut.com/l/_w16qfzk00Fom
https://dl.doubtnut.com/l/_XSz4bulLON7T


93. गुणसू�ीय उ��रवत�न का कारण है

A. िडलीशन

B. डु�ीकेशन

C. इ�स�न

D. रेसी�ोकल ट� �सलोकेशन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

94. जब कोई �ोमोसोम का टुकड़ा टूटकर  के कोण से घूमकर

पुनः जुड़ता है, तो इसे कहते ह� 

180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_XSz4bulLON7T
https://dl.doubtnut.com/l/_yLoRpK3xbuEu


A. िडलीशन

B. डु�ीकेशन

C. इ�स�न

D. रेसी�ोकल ट� �सलोकेशन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

95. �दए गए मानव हाथ के पेडी�ी म� कौन से ल�ण दश�ए गए ह� तथा

प�चव� ब�े म� रोग के पाए जाने क� �ा�यकता �ा होगी 

https://dl.doubtnut.com/l/_yLoRpK3xbuEu
https://dl.doubtnut.com/l/_zoFzLQ015Jj7


A. पॉलीडे�ाइली (X- सहल� अ�भावी अपसामा�ता), 

B. पॉलीडे�ाइली (X- सहल� �भावी अपसामा�ता), 

C. पॉलीडे�ाइली (ऑटोसोमल अ�भावी अपसामा�ता), 

D. पॉलीडे�ाइली (ऑटोसोमल �भावी अपसामा�ता), 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

50 %

50 %

50 %

50 %

https://dl.doubtnut.com/l/_zoFzLQ015Jj7


96. अ�भावी �ूटे� वह है

A. जो िक अ�भ�� नह� होता

B. जो िक कभी - कभी ही अ�भ�� होता है

C. यह केवल होमोजायगस और हेमीजायगस अव�ा म� अ�भ��

होता है

D. यह केवल �हटरोजायगस अव�ा म� अ�भ�� होता है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

97. डाउन �स�� ोम क� आवृ�� म� वृ�� होती है, जब माता क� आयु

https://dl.doubtnut.com/l/_qJFCoA7ugIms
https://dl.doubtnut.com/l/_nLAKVQ8eU7AJ


A. 35 वष� से अ�धक होती है

B. 35 वष� से कम होती है

C. �थम गभ�व�ा के समय

D. 3 ब�� क� माता म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

98. एक �ू��योटाइड को जोड़ने अथवा हटाने के फल��प िकस

�कार का �ूटेशन होता है

A. डेिफ�सए�ी

B. डु�ीकेशन

https://dl.doubtnut.com/l/_nLAKVQ8eU7AJ
https://dl.doubtnut.com/l/_yeuGO6Yz53Np


C. �ेम�श� �ूटेशन

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

99. का�यक भाग� क� सं�ा म� प�रवत�न को कहते ह�

A. सतत् �व�भ�ताऐं

B. असतत् �व�भ�ताएँ

C. मै�र��क �व�भ�ताएँ

D. स�टे��व �व�भ�ताएँ

https://dl.doubtnut.com/l/_yeuGO6Yz53Np
https://dl.doubtnut.com/l/_yoVBuO057Erm


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

100. टन�र �स�� ोम िकसका उदाहरण है

A. मोनोसॉमी

B. बाईसॉमी

C. ट� ाईसॉमी

D. पॉली�ॉइडी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_yoVBuO057Erm
https://dl.doubtnut.com/l/_LiEp66hEErlL
https://dl.doubtnut.com/l/_bexdNUIPbH9o


101. मनु� म�, �न� म� से कौनसा जीनोटाइप और फ�नोटाइप �लगं

गुणसू� म� ए�ू�ॉइडी का सही प�रणाम है

A. 22 यु� + XXY नर

B. 22 यु� + XX मादा

C. 22 यु� + XXXY मादा

D. 22 यु� + Y मादा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

102. �ाई - डु - चैट �सडं� ोम का होना गुणसू� संरचना म� �जस प�रवत�न

के कारण होता है उसम� �ा �न�हत होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_bexdNUIPbH9o
https://dl.doubtnut.com/l/_Vay89D4BiluJ


A. लोपन

B. अनु�लिपकरण

C. ��तलोमन

D. �ान�तर

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

103. �ोमोसोम ख� क� हा�न का कारण ह�

A. लोपन

B. अनु�लिपकरण

C. ��तलोमन

https://dl.doubtnut.com/l/_Vay89D4BiluJ
https://dl.doubtnut.com/l/_jbKxkGMCnD7F


D. �ान�तर

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

104. सोमा�ोनल �व�भ�ता िकनम� आती है

A. का�यक संकरण के �ारा बनाये गये जीव� म�

B. अ��धक �दिूषत दशाओ ंम� उगने वाले पौध� म�

C. असंगजननी (एपो�म��क) पौध� म�

D. ऊतक संवध�न से बनाये गये पौध� म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_jbKxkGMCnD7F
https://dl.doubtnut.com/l/_DyBcN2hG0vXb


वीिडयो उ�र देख�

105. उ��रवत�न िकसको प�रव�त�त नह� कर सकता है

A. RNA

B. वातावरण

C. एंजाइम

D. DNA

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_DyBcN2hG0vXb
https://dl.doubtnut.com/l/_vDRsGlu52Kn1


106. थैलेसी�मया एवं दा� को�शका अर�ता दोन� �ो�बन अणु के

सं�ेषण म� सम�ा के कारण होते ह� । उ�चत कथन का चयन क��जए -

A. दोन� �ो�बन �ंृखला सं�ेषण क� गुणा�क �ुिट के कारण होते ह�

B. दोन� �ो�बन �ंृखला सं�ेषण क� प�रमाणा�क �ुिट के कारण

होते ह�

C. थैलेसी�मया �ो�बन अणु के कम सं�ेषण के कारण होता है

D. दा� को�शका अर�ता �ो�बन म� प�रमाणा�क सम�ा के

कारण होता है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_fivHMm7zHWrS
https://dl.doubtnut.com/l/_EgiazScyTQhx


107. �न� म� से �ूटाज� के अनु�प होते ह�

A. रसायन तथा �विकरणे जो को�शका के आनुवं�शक पदाथ� म�

प�रवत�न कर देते ह�

B. �व�भ� आक�बै�ी�रया, जो मीथेन उ�� करते ह�

C. रसायन, जो ओजोन अणु से ि�या कर उ�� न� कर देते

D. RNA अणु जो पादप को�शकाओ ं को सं��मत कर उनम� रोग

उ�� कर देते ह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

108. �सकल सेल एनी�मया और हं��गट� को�रया दोन� ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_EgiazScyTQhx
https://dl.doubtnut.com/l/_UqPUk3Vt8LZx


A. �दषूक ज�नत रोग

B. �वषाणु ज�नत रोग

C. जीवाणु ज�नत रोग

D. ज�जात अ�नय�मतताएँ

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

109. ए���न� , दै�हक अ�भावी उ��रवत�न के कारण होती है। िकसी

युगल , जोिक सामा� �चा वण�कता वाले हो का पहला �शशु ए��नो

था। उनके दसूरे �शशु के ए��नो होने िक स�ावना है ?

A. 100 %

https://dl.doubtnut.com/l/_UqPUk3Vt8LZx
https://dl.doubtnut.com/l/_0MiJPIuxCV6w


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

25 %

50 %

75 %

110. य�द दोन� ही जनक थैलेसी�मया, जो एक अ�लगंसू�ी अ�भावी

�वकार है, के �लए वाहक ह� तो गभ� के �प म� �भा�वत ब�ा धारण करने

क� �ा स�ावनाएँ ह� ?

A. 

B. 

100 %

25 %

https://dl.doubtnut.com/l/_0MiJPIuxCV6w
https://dl.doubtnut.com/l/_q9cRV2dHPGTw


C. 

D. 

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

50 %

75 %

111. ��गु�णत को�शका म� �ोमोसो� के एक या अ�धक पूण� सेट क�

हा�न या �ा�� को कहते ह�

A. ए�ू�ॉयडी

B. यू�ॉयडी

C. �रवस� टे�म डु�ीकेशन

D. ��त�ापन उ��रवत�न

https://dl.doubtnut.com/l/_q9cRV2dHPGTw
https://dl.doubtnut.com/l/_X9I5hG7j5avE


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

112. जीव� म� �यं के जीनोम म� एक या अ�धक अगु�णत सेट के जुड़ना

का प�रणाम होता है

A. ऑटोपॉली�ॉइडी

B. एलोपॉली�ॉयडी

C. ए�ु�ॉइडी

D. ��गु�णत

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_X9I5hG7j5avE
https://dl.doubtnut.com/l/_wLMSCBQZLtGY


113. ऑटोसोमल �ूट�ट एलील HbS के कारण होता है

A. थैलेसी�मया

B. एल�ब�न�म

C. �सिकल सेल एनी�मया

D. एगामा�ोबु�लमा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

114. शु�जनन के दौरान गुणसू�� के अलग न हो पाने (नॉनिडसजं�न)

के कारण, कुछ शु�ाणुओ ंम� दोनो �लगं गुणसू� (22A + XY) तथा कुछ

https://dl.doubtnut.com/l/_wLMSCBQZLtGY
https://dl.doubtnut.com/l/_kPSW9nqw9VTZ
https://dl.doubtnut.com/l/_BwJnQrVN2rrJ


शु�ाणुओ ंम� एक भी �लगं गुणसू� (22A + 0) नह� आ पाते ह�| य�द ऐसे

शु�ाणु सामा� अ�ाणु (22A + X) से �नषे�च� हो जाते ह�, तब

संत�तय� म� िकस �कार क� आनुवं�शक अ�नय�म�ाये पाई जाएंगी

A. टन�र �स�� ोम और ��नफे�स� �स�� ोम

B. डाउन �स�� ोम और ��नफे�स� �स�� ोम

C. डाउन �स�� ोम और टन�र �स�� ोम

D. डाउन �स�� ोम और �ाइ - डू - चैट �स�� ोम

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

115. समि� म� आनुवं�शक �व�भ�ता उ�� होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_BwJnQrVN2rrJ
https://dl.doubtnut.com/l/_VqGnUtpAntro


A. केवल �रका�ीनेशन के कारण

B. उ��रवत�न तथा �रका�ीनेशन के कारण

C. �जनना�क �प से पृथ�रण एवं वरण के कारण

D. केवल उ��रवत�न के कारण

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

116. टन�र �स�� ोम म� �ोमोसो� होते ह�

A. 21 ट� ाईसोमी के साथ XY

B. 44 ऑटोसो� + XXY

C. 44 ऑटोसो� + XYY

https://dl.doubtnut.com/l/_VqGnUtpAntro
https://dl.doubtnut.com/l/_mbortAKdnXVf


D. 44 ऑटोसो� + XO

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

117. एक नार� जो टन�र �सडं� ोम से �� है :

A. 21 ट� ाईसोमी के साथ XY

B. 44 ऑटोसो� + XXY

C. 44 ऑटोसो� + XYY

D. 44 ऑटोसो� + XO

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_mbortAKdnXVf
https://dl.doubtnut.com/l/_BtbPVsyeeeBs


वीिडयो उ�र देख�

118. एकल �ार यु� म� प�रवत�न से

A. प�रणाम��प नई जा�त क� उ���

B. हमेशा पॉलीपे�ाइड �ंृखला म� प�रवत�न

C. फ�नोटाइप प�रव�त�त नह� हो सकता

D. हमेशा फ�नोटाइप प�रव�त�त होता है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

119. टन�र �स�� ोम के �लए सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_BtbPVsyeeeBs
https://dl.doubtnut.com/l/_ruNRxmz9bR6B
https://dl.doubtnut.com/l/_9QFfmDY8RIrL


A. यह मोनोसोमी क� अव�ा म� होता है

B. यह मादाओ ंम� बं�ता का कारण है

C. बार बॉडी क� अनुप���त

D. उपरो� सभी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

120. �सकेल सैल एनी�मया रोग का कारण है -

A. हीमो�ो�बन क� अ�ा �ंृखला के छठव� �ान पर �ूटा�मक

अ� के �ारा वै�लन का ��त�ापन

https://dl.doubtnut.com/l/_9QFfmDY8RIrL
https://dl.doubtnut.com/l/_mPfjXKCcQb3K


B. हीमो�ो�बन क� बीटा �ंृखला के छठव� �ान पर �ूटा�मक अ�

के �ारा वै�लन का ��त�ापन

C. हीमो�ो�बन क� अ�ा �ंृखला के छठव� �ान पर वै�लन के

�ारा �ूटा�मक अ� का ��त�ापन

D. हीमो�ो�बन क� बीटा �ंृखला के छठव� �ान पर वै�लन के �ारा

�ूटा�मक अ� का ��त�ापन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

121. य�द एक वण��ता पु�ष एक सामा� पर�ु इस गुण क� वाहक

�ी से �ववाह करता है तो स�ान� म�-

https://dl.doubtnut.com/l/_mPfjXKCcQb3K
https://dl.doubtnut.com/l/_meN3NY6UxghV


A. सभी सामा� पर�ु इस गुण क� वाहक लड़िकय� ह�गी

B. सभी नर तथा  मादाएँ वण�� ह�गी

C. सभी मादाएँ तथा  नर वण�� ह�गे

D.  नर तथा  मादाएँ वण�� ह�गे

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

50 %

50 %

50 % 50 %

122. वह आनुवं�शक �वकार कौन है, �जसम� एक ��� म� मु�तः पौ�ष

�वकास होता है, मादा ल�ण होते ह� और ब�झ होता है

A. टन�र �सडं� ोम

B. �ाइनेफे�र �सडं� ोम

https://dl.doubtnut.com/l/_meN3NY6UxghV
https://dl.doubtnut.com/l/_za8d4SMBnaYY


Ordinary Thinking Objective Questions �लगं �नध�रण

C. एडवट� �सडं� ोम

D. डाउन �सडं� ोम

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

1. मादा प�ी के �लगं गुणसू� ह�

A. XO

B. XX

C. XY

https://dl.doubtnut.com/l/_za8d4SMBnaYY
https://dl.doubtnut.com/l/_mCyaGN9ynLaL


D. ZW

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

2. अ�ाशय से मु� होने वाले मानव अ�ाणु म� पाया जाता है

A. एक Y �ोमोसोम

B. दो X �ोमोसोम

C. एक �ोमोसोम

D. XY �ोमोसोम

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_mCyaGN9ynLaL
https://dl.doubtnut.com/l/_oEx4dkeGpxOM


वीिडयो उ�र देख�

3. मनु�� म� बार बॉडीज (ओल��क खेल� के दौरान सेलाइवा पर��ण म�

देखी जाने वाली) पाई जाती ह� तथा ये िकससे स���त होती ह�

A. नर के ऑटोसोम

B. मादा के ऑटोसोम

C. मादा के �लगं �ोमोसोम से

D. नर के �लगं �ोमोसोम से

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_oEx4dkeGpxOM
https://dl.doubtnut.com/l/_oHJIAO4hanYo


4. वे �ोमोसोम जो िक �लगं �नध�रण करते ह�, �ा कहलाते ह�

A. ऑटोसोम

B. एलोसोम

C. म�ीपल एली�

D. हेटेरो�सस

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

5. �लगं �ोमोसोम को �थम बार िकस पौधे म� खोजा गया

A. �ेरोकॉप�स

https://dl.doubtnut.com/l/_jNl4Gu2SFtwo
https://dl.doubtnut.com/l/_mkXw83Cw3ukO


B. पाइसम सटाइवम

C. �ूरो�ोरा

D. लैथाइरस ओडोरेटस

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

6. �लगं �नध�रण का XO �कार पाया जाता है

A. मनु� म�

B. िट�े म�

C. ड� ोसोिफला म�

D. प��य� म�

https://dl.doubtnut.com/l/_mkXw83Cw3ukO
https://dl.doubtnut.com/l/_lIQK3D6sQh0U


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

7. बार बॉडी पायी जाती है

A. नर क� बेसोिफ�

B. मादा क� �ूट� ोिफ�

C. इओ�सनोिफ�

D. नर क� �ूट� ोिफ�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_lIQK3D6sQh0U
https://dl.doubtnut.com/l/_7cngJofISCD6
https://dl.doubtnut.com/l/_tgznYMcRjbHD


8. ड� ोसोिफला म� �लगं का �नध�रण होता है

A. िक अ�ा �नषेचन से अथवा पा�थ�नो�जनेटीकली �वक�सत हुआ है

B. X- �ोमोसोम क� सं�ा व ऑटोसोम के सेट के अनुपात से

C. X और Y �ोमोसोम से

D. X- �ोमोसोम के जोड़े व ऑटोसोम के जोड़े के अनुपात से

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

9. XO �कार के �लगं �नध�रण म�

A. मादा दो �व�भ� �कार के यु�क� को उ�� करती ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_tgznYMcRjbHD
https://dl.doubtnut.com/l/_akMKia5fyUGu


B. नर दो �व�भ� �कार के यु�क� को उ�� करते ह�

C. मादा Y �ोमोसो� यु� यु�क� को उ�� करती ह�

D. नर एक �कार के यु�क� को उ�� करते ह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10. �न� म� से िकस �कार के जीन पालक के पौधे म� �लगं �नध�रण को

�नयंि�त करते ह�

A. होमोजायगस जी�

B. �हटरोजायगस जी�

C. एकल जीन

https://dl.doubtnut.com/l/_akMKia5fyUGu
https://dl.doubtnut.com/l/_F9at5hfzkLlZ


D. म�ीपल जी�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

11. मधुम��य� म� �लगं �नध�रण प��त कहलाती है -

A. मादा है�ॉइडी

B. हे�ोिड�ॉइडी

C. गेमेिटक िड�ॉइडी

D. गेमीटोगोनी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_F9at5hfzkLlZ
https://dl.doubtnut.com/l/_SDWcioKDusHg


वीिडयो उ�र देख�

12. बालक का �लगं �नध�रण िकसके �ारा होता है

A. �नषेचन के समय अ�े के आकार से

B. �नषेचन के समय शु�ाणु के आकार से

C. नर �ोमोसोम

D. मादा �ोमोसोम

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

13. लायन प�रक�ना स���त है -

https://dl.doubtnut.com/l/_SDWcioKDusHg
https://dl.doubtnut.com/l/_Zpvl4FL1UiII
https://dl.doubtnut.com/l/_1fmL4TPmzPeL


A. से�� ीमीयर क� ���त से

B. जीन सु�मता से

C. जीन अ�मता से

D. बार बॉडी क� सं�ा से

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

14. मेटा-फ�मेल म� होती है -

A. XX ���त

B. XO ���त

C. XXXX ���त

https://dl.doubtnut.com/l/_1fmL4TPmzPeL
https://dl.doubtnut.com/l/_ySVFcUUVNYVx


D. XXXXXX ���त

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

15. पूव� म� नर बाद म� मादा जनन अंग प�रप�ता वाला ज�ु कहलाता है

A. �ोटे�्स

B. एपो�म��स

C. �ोिफ�ेशन

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ySVFcUUVNYVx
https://dl.doubtnut.com/l/_AU1dF3eoDAmu


वीिडयो उ�र देख�

16. बार बॉडी व ड� म ��क का �ा मह� है

A. असामा� �लगं कोशा क� उप���त दश�ना

B. एक से अ�धक X �ोमोसोम क� उप���त दश�ना

C. नर कोशा को दश�ना

D. �लगं सहल� रोग क� उप���त बताना

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_AU1dF3eoDAmu
https://dl.doubtnut.com/l/_MqWVELlsNmye


17. एक प�रवार म� प�च पुि�य� ह� तथा पु� नह� ह�| छठे ब�े के �लये पु�

क� �ा स�ावना होगी

A. 

B. 

C. पूण�

D. कोई भी नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

50 %

75 %

18. बार बॉडी ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_sSKP79erAoeO
https://dl.doubtnut.com/l/_W7i3tImxCDFS


A. ऋणा�क �ोमोिटन

B. वण�क से अ�भा�वत

C. धना�क �ोमेिटन

D. ह�� रंगने वाली

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

19. �न��ल�खत म� से वह कौन सी एक दशा है �जसम� �दये जा रहे

उदाहरण के संदभ� म� �लगं - �नध�रण क� सही �व�ध बातायी गयी है

A. समयु�ी �लगं गुणसू�� (XX) से ड� ोसोिफला म� नर बनता है

https://dl.doubtnut.com/l/_W7i3tImxCDFS
https://dl.doubtnut.com/l/_uI9I8GD2aDVv


B. समयु�ी �लगं गुणसू�� (ZZ) से प��य� म� मादा से� का

�नध�रण होता है

C. XO �कार के �लगं गुणसू�� से िट�े म� नर से� बनती है

D. मानव� म� XO दशा से जैसी िक टन�र �सडं� ोम म� पायी जाती है,

मादा से� का �नध�रण होता है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

20. हमारे समाज म� लड़िकय� को पैदा करने के �लए म�हलाओ ंको दोषी

माना जाता है| मनु�� म� �लगं �नध�रण के �लए सही उ�र का चयन

क��जए

https://dl.doubtnut.com/l/_uI9I8GD2aDVv
https://dl.doubtnut.com/l/_FRigHVYoWj2Y


A. नर म� कुछ कमी जैसे ए��म�या के कारण

B. अ�े को �नषे�चत करने वाले �व�श� शु�ाणुओ ंक� आनुवं�शक

संरचना के कारण

C. अ�े क� आनुवं�शक संरचना के कारण

D. म�हला म� कुछ कमी के कारण

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

21. ए��योिटक �व म� …………………….. के देखने से �ूण के से� का

�नध�रण होता है

A. बार बॉडीज

https://dl.doubtnut.com/l/_FRigHVYoWj2Y
https://dl.doubtnut.com/l/_9mwMekCZCTbh


B. �ा�ेटा

C. से� �ोमोजोम

D. काइनेटोकोस�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

22. गुणसू� जो िक मेले��� यम पादप म� नर �लगं का �नध�रण करता है

A. Y गुणसू�

B. X गुणसू�

C. XX गुणसू�

D. उपरो� म� से कोई नह�

https://dl.doubtnut.com/l/_9mwMekCZCTbh
https://dl.doubtnut.com/l/_pOLHA0kWplX4


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

23. पु� उ�� होगा य�द

A. िपता अ�धक कामो�े�जत होगा

B. पु�ष का Y गुणसू� वाला शु�ाणु अ� को �नषे�चत करेगा

C. पु�ष का X गुणसू� अ� को �नषे�चत करेगा

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_pOLHA0kWplX4
https://dl.doubtnut.com/l/_dG0iBeH5qmqN
https://dl.doubtnut.com/l/_AZJdU1vMouP6


24. ��नय� म� बार - िप� िकसका �न�पण करता है

A. मादा को�शकाओ ंम� सम� हैट� ो�ोमेिटन का

B. मादाओ ंक� दै�हक को�शकाओ ं म� दो X �ोमोसोम� म� से एक

�ोमोसोम का

C. नर तथा मादा को�शकाओ ंम� सम� हैट� ो�ोमेिटन का

D. नर क� दै�हक को�शकाओ ंम� Y �ोमोसोम का

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_AZJdU1vMouP6


25. लॉयन संक�ना के आधार पर डाउन �स�� ोम से ��सत म�हला म�

बार बॉडी क� सं�ा होगी -

A. 0

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

26. ड� ोसोिफला म�ी �जसका आधा भार नर का शर�र तथा आधा भाग

मादा शर�र का बना होता है, वह कहलाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_zzyuxT5MgCgl
https://dl.doubtnut.com/l/_XvJSSQrseP5V


A. गायने�� ोमॉफ�

B. हम��ोडाइट

C. सुपरफ�मेल

D. इ�रसे�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

27. प�रवध�न के दौरान िकसी को�शका म� एक गुणसू� क� हा�न से

�वक�सत होता है

A. गायने�� ोमॉफ�

B. हम��ोडाइट

https://dl.doubtnut.com/l/_XvJSSQrseP5V
https://dl.doubtnut.com/l/_eCCadj5P7ecA


C. सुपरफ�मेल

D. इ�रसे�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

28. मानव मादाओ ंम� बार बॉडी का �नम�ण होता है

A. मातृ X गुणसू� के �न��यण से

B. िपतृ X गुणसू� के �न��यण से

C. मातृ व िपतृ दोनो X गुणसू�� के �न��यण से

D. मातृ या िपतृ िकसी भी एक X गुणसू� के �न��यण से

https://dl.doubtnut.com/l/_eCCadj5P7ecA
https://dl.doubtnut.com/l/_deAECAKqfCZo


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

29. ड� ोसोिफला म� ��कोशीय �ाक�ूण क� दोन� को�शकाओ ंम� जब �न�

म� से एक गुणसू� समु�य ह�गे तो �ी पु�ष (गाइनै�� ोमाफ� ) �वक�सत

करते ह�

A. एक को�शका म� 2A + XX लथा दसूरे म� 2A + X

B. दोन� को�शकाओ ंम� 2A + X

C. दोन� को�शकाओ ंम� 2A + XXX

D. उपरो� सभी

Answer: A

https://dl.doubtnut.com/l/_deAECAKqfCZo
https://dl.doubtnut.com/l/_MKgBGY5JJL6J


वीिडयो उ�र देख�

30. �लगं - �नध�रण म� वंशाणु - संतुलन �स�ा� का ��ाव िकया था

A. मॉग�न ने

B. ��जेज ने

C. बॉवर� ने

D. �व��� ने

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_MKgBGY5JJL6J
https://dl.doubtnut.com/l/_HmqNE4G8rL5M


31. एक मेडीकल तकनी�शयन �ारा मनु� के र� �ीयर का

माइ�ो�ोिपक अ�यन करने पर बार बॉडी का WBC क� �ू�ीयर

मे�ेन के समीप ��त होना यह सू�चत करता है िक पर��णाधीन ���

है

A. वण��

B. हीमोफ��लक

C. सामा� म�हला

D. सामा� पु�ष

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_JcR5VIfiMfOi


32. �दया गया �च� �ूट म�ी (ड� ोसोिफला मेलेनोगे�र) के ��ेक �लगं

के पूरक गुणसू� को दश�ता है 

 

िकस सं�ा के �ारा Y �ोमोसोम को नाम�िकत िकया गया है

A. 4

B. 3

C. 2

D. 1

https://dl.doubtnut.com/l/_IVGz9RVCnWFg


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

33. नर मनु� क� आनुवं�शक पहचान होती है

A. ऑटोसोम �ारा

B. �ू��योलस �ारा

C. �लगं गुणसू� �ारा

D. को�शक�गक� �ारा

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_IVGz9RVCnWFg
https://dl.doubtnut.com/l/_jQvaiEURRWqJ
https://dl.doubtnut.com/l/_nAnQTDVXKKoq


34. वह �स�ा� �जसम� X- गुणसू�� क� सं�ा और ऑटोसोम� के पूण�

समु�य क� सं�ा के अनुपात से �लगं �नध��रत होता है कहलाता है

A. �लगं �नध�रण का गुणसू�ीय �स�ा�

B. �लगं �नध�रण का जीनी स�ुलन �स�ा�

C. �लगं �नध�रण का हाम�नी स�ुलन �स�ा�

D. पय�वरणीय �लगं �नध�रण �स�ा�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

35. उस मादा का आनुवं�शक संयोजन �ा होगा, �जसक� सोमोिटक

को�शका म� के बारबॉडी उप���त होती है -

https://dl.doubtnut.com/l/_nAnQTDVXKKoq
https://dl.doubtnut.com/l/_iuqk4lFePeq7


A. XYY

B. XXY

C. XO

D. XXXY

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

36. एक युवक का जीनोटाइप, �जसम� युवती के ल�ण होते ह�, �ा होता

है

A. XYY

B. XXY

https://dl.doubtnut.com/l/_iuqk4lFePeq7
https://dl.doubtnut.com/l/_FgxPhplcRFQB


C. XO

D. XXXY

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

37. �लगं �नध�रण के गुणसू�ीय �स��त को ��तपा�दत िकया था -

A. ��जेज ने

B. बाल�बयानी ने

C. गो���ट ने

D. उपरो� कोई नह�

https://dl.doubtnut.com/l/_FgxPhplcRFQB
https://dl.doubtnut.com/l/_QwQgLODMU6pW


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

38. �न� म� से गलत कथन को पहचा�नए

A. नर िट�े के  शु�ाणु म� �लगं �ोमोसोम नह� पाए जाते ह�

B. सामा�तः मादा प�ी, �लगं �ोमोसोम के आधार पर एक �कार के

गैमीट्स उ�� करती ह�

C. नर मनु�� के �लगं �ोमोसोम म� एक अ� क� तुलना म� बहुत

छोटा होता है

D. नर फल म�ी �हटरोगैमेिटक होती है

Answer: D

50 %

https://dl.doubtnut.com/l/_QwQgLODMU6pW
https://dl.doubtnut.com/l/_PataJ3vXrWpo


वीिडयो उ�र देख�

39. िकसी जनसं�ा म� "रे�म जेनेिटक िड��" िकसके प�रणाम��प

होता है

A. अ�धक जनसं�ा के कारण

B. ���य� म� अ�ा�धक आनुवं�शक �व�भ�ताओ ंके कारण

C. छोटी पृथक जनसं�ा म� इ�र�ीिडगं के कारण

D. एक समान �न� उ��रवत�न दर के कारण

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_PataJ3vXrWpo
https://dl.doubtnut.com/l/_VeaqcRHOw12P
https://dl.doubtnut.com/l/_D4y0CshmgzH4


Ordinary Thinking Objective Questions �लगं सहल� वंशानुग�त

40. �मले�� ीयम म� �लगं �नध�रण का �कार है

A. XX - XY �कार

B. XX - XO �कार

C. ZZ - ZW �कार

D. XY - XO �कार

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_D4y0CshmgzH4


1. एक वण�� मनु� वण�� पु�ष क� पु�ी से शादी करता है तो उसक�

स��तय� म�

A. कोई भी पु�ी वण�� नह� होगी

B. सभी पु� वण�� ह�गे

C. सभी पुि�य� वण�� ह�गी

D. आधे पु� वण�� ह�गे

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

2. �दया है िक X हीमोफ��लया जीन वाला गुणसू� है तथा X सामा� र�

जमने के जीन वाला गुणसू� है| �न��ल�खत म� से कौनसा ���

https://dl.doubtnut.com/l/_j78MtgyF2H9G
https://dl.doubtnut.com/l/_oN8wmrcYugWl


हीमोफ��लया के वाहक का काय� करेगा

A. XY

B. X^Y

C. XX^^

D. XX^

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

3. �ा कारण है िक वण��ता ��य� क� अपे�ा पु�ष� म� अ�धक पायी

जाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_oN8wmrcYugWl
https://dl.doubtnut.com/l/_Hy0VLQiJIzQr


A. �जन पु�ष� म� एक अकेला दोषयु� X गुणसू� होता है, वे वण��

होते ह�

B. �वषम यु�जी ��य� वण�� होती ह�

C. �जन पु�ष� म� दोषयु� Y गुणसू� होता है, वे वण�� होते ह�

D. Y गुणसू� से दोषयु� X गुणसू�� क� ब�ुता सामा� X गुणसू�

क� अपे�ा कह� अ�धक होती है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

4. �लगं सहल� ल�ण �ा कहलाते ह�

A. �भावी

https://dl.doubtnut.com/l/_Hy0VLQiJIzQr
https://dl.doubtnut.com/l/_CTUl0SASc0OT


B. अ�भावी

C. लीथल

D. ये वंशानुगत नह� होते ह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

5. यह पेडी�ी एक दलु�भ ल�ण का है �जसम� ब�े म� अ�त�र� अंगुली

तथा अंगुते होते ह� �न� म� से कौन - सा वंशानुगत का तर�का इस पेडी�ी

https://dl.doubtnut.com/l/_CTUl0SASc0OT
https://dl.doubtnut.com/l/_Dr4PRiuFbdVG


के साथ ��र रहता है 

A. ओटोसोमल अ�भावी

B. ओटोसोमल �भावी

C. Y- सहल�

D. �लगं सहल� अ�भावी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Dr4PRiuFbdVG
https://dl.doubtnut.com/l/_NGdpunQAMbYh


6. य�द माता वण��ता क� वाहक तथा िपता सामा� है तो स�ान� म�

यह रोग �न� म� से िकसम� पहुँचेगा

A. सभी पु�� म�

B. सभी पुि�य� म�

C.  पु�� एवं  पुि�य� (वाहक) म�

D. सभी पु�� म� तथा पुि�य� म� नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

50 % 50 %

https://dl.doubtnut.com/l/_NGdpunQAMbYh


7. नीचे �दये जा रहे वंशावली चाट� का अ�यन क��जए 

  

यह चाट� �ा दश�ता है

A. एक �लगं - सहल� ज�जात उपापचय दोष क� वंशाग�त जैसे िक

िफनाइलक�टो�ू�रया क�

B. एक अ�लगंसू�ी अ�भावी �वशेषक (ट� ेट) के �प म�

िफनाइलक�टो�ू�रया जैसी ���त क� वंशाग�त

C. यह वशावली चाट� गलत है, ��िक ऐसा हो ही नह� सकता

https://dl.doubtnut.com/l/_P3UaNnnlhSZK


D. एक अ�भावी �लगं - सहल� रोग क� वंशाग�त जैसे िक

हीमोफ��लया क�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8. एक पु�ष म� X गुणसू� िकससे आता है

A. उसके नाना या नानी से

B. उसके िपता से

C. उसके केवल नाना से

D. उसके दादा से

https://dl.doubtnut.com/l/_P3UaNnnlhSZK
https://dl.doubtnut.com/l/_4oAZ7naTBvGT


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

9. वंशावली �व�ेषण म� = 0 �द�श�त करता है

A. असंबं�धत �जनन

B. �नकट संबंधी �जनन

C. �भा�वत पैतृक

D. �सब�लगं

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_4oAZ7naTBvGT
https://dl.doubtnut.com/l/_dMo36G5xZyji
https://dl.doubtnut.com/l/_8S9hQa2lMJnQ


10. �न��ल�खत म� से कौन सा एक कथन अस� है

A. सहल�ता का पाया जाना वंशाग�त के �तं� अप�ूहन के

�स��त म� एक अपवाद है

B. गैले�ोसी�मया उपापचय क� एक ज� जात �ुिट है

C. छोटे आकार क� समि� होने पर समि� म� अचानक आनुवं�शक

�वचलन होता है|

D. गंजापन एक �लगं - सी�मत ट� ेट (�वशेषक) है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8S9hQa2lMJnQ


11.   

उपरो� वंशावली म�, माना िक कोई बाहर� ��� रोग लेकर नह� आया

है| तो II व III का जीनोटाइप �ा होगा

A. सभी 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

XdY

XDY  � XDXd

XdXXdY  � XdY D

XdXd  � XdY d

https://dl.doubtnut.com/l/_Z31DnHdwlQAb
https://dl.doubtnut.com/l/_lbZ4EIDNkWLZ


12. �न� म� से आनुवं�शक �प से �ान�त�रत होने वाला ल�ण है -

A. वण��ता

B. हाइड� ो�सफेलस

C. हीमोफ��लया

D. उपरो� सभी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

13. एक सामा�-�ि� वाला ���, �जसका िपता वण�ध था, एक ऐसी

म�हला से �ववाह करता है, �जसके िपता भी वण�ध थे। उनके पहले

https://dl.doubtnut.com/l/_lbZ4EIDNkWLZ
https://dl.doubtnut.com/l/_rtiUv8SpS8dD


संत�त के �प म� पु�ी हुई। इसक� �ा�यकता �ा है िक वह संत�त वण�ध

होगी?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

50 %

100 %

0 %

25 %

14. ये अ�भावी X सहल� रोग से पी�ड़त एक पु�ष, एक सामा� म�हला

से �ववाह करता है, तो उनक� स�ानो क� संबंध म� स� है -

https://dl.doubtnut.com/l/_rtiUv8SpS8dD
https://dl.doubtnut.com/l/_cruw7Ixjh300


A. सभी पु� रोगी

B. सभी पुि�य� रोगी

C. सभी पु� सामा�

D. इनम� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

15. एक पु�ष �जसका िपता वण�� है का �ववाह एक ऐसी �ी से होता

है, �जसक� माता के िपता भी वण�� थे। उसक� संत�त होगी -

A. सभी सामा�

B. सभी वण��

https://dl.doubtnut.com/l/_cruw7Ixjh300
https://dl.doubtnut.com/l/_umKJwGwmvaLu


C. सभी पु� वण��

D. कुछ पु� सामा�, कुछ वण��

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

16. मानव वंशावली �व�ेषण म� �न��ल�खत म� से कौन सा एक �तीक एवं

�जस सूचना को वह �द�श�त करता है, सही �मलाया गया है

A.  �भा�वत नर

B. = संबं�धय� के बीच संगमन

C.  अ�भा�वत नर

D.  अ�भा�वत मादा

⋄ =

∘ =

□ =

https://dl.doubtnut.com/l/_umKJwGwmvaLu
https://dl.doubtnut.com/l/_TgQrX3q9xdP3


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

17. सही कथन चु�नए : 

(a) हीमोफ��लया �लगं-सहल� अ�भावी रोग है। 

(b) डाउन सीड� ोम असुगु�णता के कारण होता है। 

(c) फे�नलक�टोनमेह (िफनाइलक�टो�ू�रया) एक अ�लगं सू�ी अ�भावी

जीन �वकार है। 

(d) दा� को�शका र�ा�ता X-सहल� अ�भावी जीन �वकार है।

A. (A) और (D) सही ह�

B. (B) और (D) सही ह�

C. (A), (C) और (D) सही ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_TgQrX3q9xdP3
https://dl.doubtnut.com/l/_Nr2E2eecBTbL


D. (A), (B) और (C) सही ह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

18. �न� म� से िकस कंजनाइटल कारक क� अनुप���त से सबसे

सामा� �कार का हीमोफ��लया उ�� होना है

A. कारक II

B. कारक V

C. कारक VIII

D. कारक XI

https://dl.doubtnut.com/l/_Nr2E2eecBTbL
https://dl.doubtnut.com/l/_gwPubcCAFAWH


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

19. �न� म� से कौन सा रोग मनु� के रंग वण��ता समूह का है

A. रत�धी

B. �ेसबायोिपया

C. मधुमेह

D. हीमोफ��लया

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_gwPubcCAFAWH
https://dl.doubtnut.com/l/_UUZ3SdlgF1mn
https://dl.doubtnut.com/l/_MkcEJd4801aE


20. X- �लकंड अ�भावी जीन होता है

A. हमेशा नर म� अ�भ��

B. हमेशा नार� म� अ�भ��

C. घातक

D. उप - घातक

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

21. य�द िकसी वण�� �ी क� शादी एक सामा� �ि� वाले पु�ष से

होती है तब उसके पु� ह�गे

https://dl.doubtnut.com/l/_MkcEJd4801aE
https://dl.doubtnut.com/l/_3719Qf3a9izm


A. तीन - चौथाई वण�� तथा एक - चौथाई सामा�

B. सभी वण��

C. सभी सामा� �ि� वाले

D. आधे वण�� तथा आधे सामा�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

22. हीमोफ��लया से �� एक मनु� क� शादी एक सामा� �ी से क�

जाती है �जसके िपता हीमोफ��लया से पीिडत थे| तब यह माना जायेगा

िक

A. सभी ब�े र� �ावी होग�

https://dl.doubtnut.com/l/_3719Qf3a9izm
https://dl.doubtnut.com/l/_lR1s7f99s07u


B. आधे ब�� र� �ावी होग�

C. एक चौथाई ब�े र� �ावी ह�गे

D. कोई भी ब�ा र� �ावी नह� होगा

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

23. �न��ल�खत मानव वंशावली म� भरे हुए संकेत �भा�वत ���य� का

�न�पण करते ह�| दी गयी वंशावली के �कार को पहचा�नए 

https://dl.doubtnut.com/l/_lR1s7f99s07u
https://dl.doubtnut.com/l/_urMCAikcy9VM


A. X- सहल� अ�भावी

B. ऑटोसोमल अ�भावी

C. X- सहल� �भावी

D. ऑटोसोमल �भावी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

24. नीचे �दये जा रहे एक वंशावली चाट� म� एक खास �लगं-सहल�

�वशेषक ("ट� ेट") क� वंशाग�त दश�यी गयी है 

https://dl.doubtnut.com/l/_urMCAikcy9VM
https://dl.doubtnut.com/l/_ewuoLxJk2627


 

ऊपर �दये गये वंशावली चाट� म� अ�यन िकया जा रहा �वशेषक कैसा है

A. �भावी X- सहल�

B. अ�भावी X- सहल�

C. �भावी Y- सहल�

D. अ�भावी Y- सहलगन

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_ewuoLxJk2627
https://dl.doubtnut.com/l/_q6I1IEPmL1Aa


25. रंग वण��ता के �लए �न� म� से कौन - सा कथन स� ह�

A.  नर लाल रंग वण�� होते ह�,  हरे रंग वण�� होते है

B.  नर लाल रंग वण�� होते ह�,  हरे रंग वण�� होते है

C.  नर लाल रंग वण�� होते ह�,  हरे रंग वण�� होते है

D.  नर लाल रंग वण�� होते ह�,  हरे रंग वण�� होते है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2 % 6 %

6 % 2 %

10 % 5 %

5 % 10 %

26. �लगं सहल� रोग है

A. हीमोफ��लया

https://dl.doubtnut.com/l/_q6I1IEPmL1Aa
https://dl.doubtnut.com/l/_CEVYsJ0Co5oz


B. रंग वण��ता

C. �सकल सेल एनी�मया

D. दोन� (a) तथा (b)

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

27. एक सामा� �ि� म�हला , �जसके िपता वण�� थे, एक वण�� पु�ष

से �ववाह करती है, य�द उनका चौथा स�ान एक पु� हो, तो यह पु�

A. आं�शक �प से वण�� होगा ��िक यह वण�� �भावी एलील

हेतु �वषमयु�जी है

B. सामा� �ि� नाला होना चा�हये

https://dl.doubtnut.com/l/_CEVYsJ0Co5oz
https://dl.doubtnut.com/l/_A5jE22D5bzps


C. वण�� होना चा�हये

D. वण�� हो सकता है अथवा सामा� हो सकता है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

28. िकसी रोग से पी�ड़त पु�ष एक सामा� �ी से �ववाह करता है।

उनके 8 ब�े ( 3 पुि�य� व 5 पु� ) होते ह�। सभी पुि�य� पैतृक बीमार� से

��सत होती ह�, जबिक कोई भी पु� इससे पी�ड़त नह� होता। �न� म� से

िकस वंशागत �व�ध को इस बीमार� के �लए ��ा�वत ( उपयु� ) कर�गे ?

A. अ�लगंी �भावी

B. �लगं - सहल� �भावी

https://dl.doubtnut.com/l/_A5jE22D5bzps
https://dl.doubtnut.com/l/_VFMzIAQrtCAO


C. �लगं - सी�मत अ�भावी

D. �लगं सहल� अ�भावी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

29. �न� म� से कौनसा आनुवं�शक रोग नह� है

A. ि�टी�न�

B. �स��क फाइ�ो�सस

C. थैलेसे�मया

D. हीमोफ��लया

https://dl.doubtnut.com/l/_VFMzIAQrtCAO
https://dl.doubtnut.com/l/_rdOz7JUNXaQS


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

30. य�द िकसी लड़के के िपता हीमोफ��लया से ��सत है तथा उसक�

माता म� हीमोफ��लया के �लये एक जीन है तो लड़के म� रोग जाने क�

स�ावना होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

25 %

50 %

75 %

100 %

https://dl.doubtnut.com/l/_rdOz7JUNXaQS
https://dl.doubtnut.com/l/_UsQT3A9HbJEq


वीिडयो उ�र देख�

31. एक वण�� ��� सामा� �ि� वाली एक ऐसी म�हला से �ववहा

करता �हअ, �जसके प�रवार का कोई भी सद� वण�� नह� है, इस

द��त के पोत� के वण�� होने क� �ा स�ावना है ?

A. 1

B. शू�

C. 0.25

D. 0.5

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UsQT3A9HbJEq
https://dl.doubtnut.com/l/_I06snILbdsk6


32. �सकल सेल एनी�मया होता है

A. हॉम�न के कारण

B. वायरस के कारण

C. जीन के कारण

D. बै�ी�रया के कारण

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

33. �लगं सहल�ता को िकसने खोजा

A. मेक�ंग

https://dl.doubtnut.com/l/_zwJDepZXAHEQ
https://dl.doubtnut.com/l/_6iUa3jY7MoJc


B. मे�ल

C. लै��ीनर

D. मॉरगन

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

34. वण��ता उ�� होती है

A. �ी म� एक �भावी जीन से

B. पु�ष म� एक �भावी जीन से

C. पु�ष म� एक अ�भावी जीन से

D. �ी म� एक अ�भावी जीन से

https://dl.doubtnut.com/l/_6iUa3jY7MoJc
https://dl.doubtnut.com/l/_G5Mm7ChtEdFO


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

35. �दया गया एक पेडी�ी चाट� प�च ब�� वाले एक प�रवार को दश�ता

है| यह चाट� मु� कान ख�� के �व�� जुड़े हुए कान - ख�� क�

आनुवं�शकता को दश�ता है| वग�, पु�ष� को तथा वृ� म�हलाओ ंको दश�ते

ह� 

  

�न� म� से कौन सा प�रणाम सही है

A. जनक होमोजायगस �भावी ह�

B. जनक होमोजायगस अ�भावी ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_G5Mm7ChtEdFO
https://dl.doubtnut.com/l/_3RNaFquL5Znq


C. जनक �हटरोजायगस ह�

D. ल�ण Y- सहल� ह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

36. एक �ी के एक X- गुणसू� म� X संल� अव�ा है| यह गुणसू�

िकनम� वंशागत होगा

A. केवल पुि�य� म�

B. केवल पु�� म�

C. केवल पोता - पो�तय� / नाती - ना�तन� म�

D. पु�� एवं पुि�य� दोन� म�

https://dl.doubtnut.com/l/_3RNaFquL5Znq
https://dl.doubtnut.com/l/_s6R4hbwDbJh6


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

37. वण�� ब�ा पैदा होगा जब

A. माता तथा िपता दोन� सामा� ह�

B. िपता वण�� तथा माता सामा� हो

C. माता सामा� तथा िपता वण�� हो

D. उपरो� सभी स� है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_s6R4hbwDbJh6
https://dl.doubtnut.com/l/_WWkkAVCxJOW0
https://dl.doubtnut.com/l/_2YX1DaR9ogZB


38. �लगं सहल� एवं �लगं �भा�वत ल�ण म� अ�र बताइए ।

A. Y- सहल� जी�

B. X- सहल� जी�

C. ऑटोसोमल जी�

D. Y- सहल� जीन �पा�रण

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

39. एक वण�� पु�ष क� एक वण�� बहन तथा एक सामा� भाई है

तब उनके माता - िपता का फ�नोटाइप होगा

https://dl.doubtnut.com/l/_2YX1DaR9ogZB
https://dl.doubtnut.com/l/_707oWnsmUu8j


A. िपता वण�� तथा माता सामा�

B. िपता सामा� तथ माता वण��

C. िपता तथा माता दोन� वण��

D. िपता तथा माता दोन�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

40. िकसी गुण क� आवृ�� बढ़ जाती है य�द यह

A. यह �भावी हो

B. यह अ�भावी हो

C. यह अनुकू�लत हो

https://dl.doubtnut.com/l/_707oWnsmUu8j
https://dl.doubtnut.com/l/_nj4UodDvAcS9


D. यह वंशानुगत हो

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

41. हीमोिफ�लक नर तथा वाहक मादा ब�े कैसे ह�गे

A. सभी हीमोिफ�लक

B. आधे हीमोिफ�लक तथा आधे वाहक

C. सभी वाहक

D. आधे सामा� तथा आधे वाहक

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_nj4UodDvAcS9
https://dl.doubtnut.com/l/_YuSHGC5zma09


वीिडयो उ�र देख�

42. हीमोिफ�लक िपता तथा सामा� माता से उ�� पु�ी कैसी होगी

A. सामा�

B. वाहक

C. हीमोिफ�लक

D. कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

43. हीमोफ��लया िकसक� कमी के कारण होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_YuSHGC5zma09
https://dl.doubtnut.com/l/_nK0oHPagbal7
https://dl.doubtnut.com/l/_I0pcnHmvLorB


A. ADH

B. AHF

C. STH

D. ACTH

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

44. य�द एक सामा� �ी का �ववाह एक वण�� पु�ष से हो तो उस

युगल के

A. सामा� पु� और वाहक पुि�य�

B. वण�� पु� और वाहक पुि�य�

https://dl.doubtnut.com/l/_I0pcnHmvLorB
https://dl.doubtnut.com/l/_tHPNDxv5ZX9p


C. वण�� पु� और  वाहक पुि�य�

D.  वण�� पु� और  वाहक पुि�य�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

50 %

50 % 50 %

45. नर के �लगं सहल� जी�

A. X- गुणसू� पर उप��त होते ह�

B. ऑटोसो� पर उप��त होते ह�

C. Y गुणसू� क� छोटी भुजा (p) पर उप��त होते ह�

D. Y गुणसू� क� ल�ी भुजा (q) पर उप��त होते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_tHPNDxv5ZX9p
https://dl.doubtnut.com/l/_5ALFkMAb9KN0


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

46. य�द एक सामा� �ी का �ववाह एक वण�� पु�ष से हो तो उस

युगल के

A. सभी पु� वण�� व सभी पुि�य� सामा� ह�गी

B. सभी पुि�य� वण�� व सभी पु� सामा� ह�गे

C. सभी ब�� क� �ि� सामा� होगी

D. सभी ब�े वण�� ह�गे

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5ALFkMAb9KN0
https://dl.doubtnut.com/l/_LwTQZVtssdBm


47. एक सामा� �ि� वाली �ी �जसका िपता वण�� है,िकसी सामा�

�ि� वाले पु�ष से �ववाह करती है । उनके पु�,पुि�य� के वण�� होने क�

�ा �ा�यकता होगी ? वंशावली चाट� �ारा अपने उ�र को �� क��जए ।

A. सभी वण��

B.  वण��

C. सामा� सभी

D.  वण��

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

50 %

25 %

https://dl.doubtnut.com/l/_LwTQZVtssdBm
https://dl.doubtnut.com/l/_3jDfPjxtUk47


48. एक हीमोिफ�लक िपता व सामा� म� के सभी पु� हीमोिफ�लक व

पुि�य� सामा� ह�, यह गुण है

A. X- सहल� अ�भावी

B. Y- सहल� अ�भावी

C. X- सहल� �भावी

D. Y- सहल� �भावी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

49. मनु� म� �लगं सहल�ता क� वंशानुग�त मु�तः होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_kIdXsFeom1o0
https://dl.doubtnut.com/l/_Fgmu5kobwVdc


A. ऑटोसो� से

B. Y- गुणसू�� से

C. X- गुणसू�� से

D. दोन� (b) एवं (c) से

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

50. हीमोफ��लया म�हलाओ ंक� अपे�ा पु�ष� म� सामा� �प से पाया

जाता है ��िक

A. यह रोग X सहल� �भावी उ��रवत�न के कारण होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_Fgmu5kobwVdc
https://dl.doubtnut.com/l/_CkpxKhRiUWcp


B. लडिकय� क� सं�ा का बहुत बड़ा भाग बा�ाव�ा म� मर जाता

है

C. यह रोग X सहल� अ�भावी उ��रवत�न �ारा होता है

D. यह रोग Y सहल� अ�भावी उ��रवत�न �ारा होता है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

51. अगर सामा� पु�ष, का सामा� म�हला, �जसके िपता वण�� थे, से

�ववाह हो तो उनसे उ�� पु� तथा पुि�य� के वण�� होने क� �ा

स�ावना है

A. सभी पु� सामा� तथा सभी पुि�य� वण�� ह�गी

https://dl.doubtnut.com/l/_CkpxKhRiUWcp
https://dl.doubtnut.com/l/_1gehiismn3zj


B. पु� तथा पु�ी दोन� वण�� ह�गे

C. सभी पु� वण�� तथा सभी पुि�य� सामा� ह�गी

D.  पु� वण�� तथा सभी पुि�य� फ�नोटाइपीकली सामा�

ह�गी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

50 %

https://dl.doubtnut.com/l/_1gehiismn3zj


52. �न� संकेत� को संबं�धत कथन� से सुमे�लत क��जए 

  

A. ऑटोसोमल अ�भावी �हटरोजायगस जीव 

B. रोगी (अथवा मृत) 

C. एक X- सहल� अ�भावी जीन क� मादा वाहक 

D. सामा� ल�ण यु� जीव 

https://dl.doubtnut.com/l/_4QruIE2k3d7R


E. समर� संगम (र� संबं�धय� क� शादी) 

F. अ�ात �लगं, 

G. संगम 

H. नर 

I. मादा 

J. �भावी जीव 

K. गभ�पात अथवा मृतजात 

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_4QruIE2k3d7R


53. य�द प�त PTC �ादक तथा प�ी PTC अ�ादक हो तथा उनक�

पुि�य� अ�ादक हो परंतु उनके पु� �ादक हो एवं यह �लगं - सहल�

ल�ण से संबं�धत नह� हो तब a, b, c, d म� से कौन सा पेडी�ी सही है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_XfTsBM0vxLkw


वीिडयो उ�र दख

54. य�द एक िपता से एक ल�ण सीधे सदैव उसके सभी पु�ो म� �द�

होता है और िफर उन पु�� से उनके पु�� को तो कौन - सा गुणसू� उस

ल�ण के वंशाणु को वहन करता है

A. ऑटोसो�

B. X गुणसू�

C. Y गुणसू�

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_XfTsBM0vxLkw
https://dl.doubtnut.com/l/_2seGlkiOx2p4
https://dl.doubtnut.com/l/_syifwtzkOkcr


55. एक सामा� म�हला �जसके िपता वण�� थे, िक शादी एक सामा�

पु�ष से होती है। उनके संत�त ह�गे-

A. पुि�य� सामा�,  पु� वण��

B. पुि�य� सामा�, सभी पु� वण��

C. पुि�य� वण��, सभी पु� सामा�

D. सभी पुि�य� वण��, पु� सामा�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

50 %

50 %

56. वण�� लड़क� तब पैदा होगी जब :

https://dl.doubtnut.com/l/_syifwtzkOkcr
https://dl.doubtnut.com/l/_RrmI2Y0S0uK0


A. िपता वण�� हो व माता सामा� हो

B. माता वण�� हो व िपता सामा� हो

C. माता वाहक हो व िपता सामा� हो

D. माता वाहक हो व िपता वण�� हो

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

57. �ेक�डे�ाइली होती है

A. ऑटोसोम पर �भावी जीन के कारण

B. ऑटोसोम पर अ�भावी जीन के कारण

C. �लगं �ोमोसोम पर �भावी जीन के कारण

https://dl.doubtnut.com/l/_RrmI2Y0S0uK0
https://dl.doubtnut.com/l/_7puv0EcVuxhT


D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

58. कौनसा रोग आनुवं�शक - बंध होता है

A. अ�धर��ा�वता (हीमोफ��लया)

B. पे�चश

C. �ेग

D. तपे�दक

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_7puv0EcVuxhT
https://dl.doubtnut.com/l/_XtwHXwEveB0j


वीिडयो उ�र देख�

59. य�द हीमोिफ�लक पु�ष का �ववाह एक सामा� �ी से िकया जाये

तो उनक� संत�तय� ह�गी

A. सभी लडिकय�

B. सभी सामा�

C. सभी हीमोिफ�लक

D. सभी हीमोिफ�लक लडके

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_XtwHXwEveB0j
https://dl.doubtnut.com/l/_Cc9FTfUYY4Eb


60. जब एक एलील अपने �भाव को दसूरे क� उप���त के कारण दश�ने

म� असमथ� होता है तब उसे कहा जाता है

A. अ�भावी

B. �भावी

C. सह�भावी

D. स�ूरक

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

61. एक म�हला �जसम� हीमोफ��लया के दो जीन तथा रंगवण��ता का

एक जीन िकसी एक X �ोमोजोम पर है, का �ववाह सामा� पु�ष से कर

https://dl.doubtnut.com/l/_4HWrheVz1bEn
https://dl.doubtnut.com/l/_xhSdJAKizMeN


�दया जाता है, तब संत�तय� ह�गी

A. सभी पु� एवं पुि�य� हीमोिफ�लक तथा रंगवण��

B. हीमोिफ�लक तथा रंगवण�� पुि�य�

C.  हीमोिफ�लक रंगवण�� तथा  सामा� पु�

D.  हीमोिफ�लक तथा  रंगवण�� पुि�य�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

50 % 50 %

50 % 50 %

62. एक नर फूट �ाय जो �लगं - सहल� जीन के �लये �हटरोजायगस

है, जब सामा� मादा �ूट �ाय से मेिटगं करती है तो नर का �व�श�

�ोमोसोम अ�कोश म� िकस अनुपात म� �वेश करेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_xhSdJAKizMeN
https://dl.doubtnut.com/l/_RtrTDDCOiKVE


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1: 1

2: 1

3: 1

7: 1

63. �न� म� से िकसम� वण��ता क� वंशाग�त पाई जाती है

A. केवल पु�ष� म�

B. केवल म�हलाओ ंम�

C. पु�ष� तथा म�हलाओ ंदोन� म�

https://dl.doubtnut.com/l/_RtrTDDCOiKVE
https://dl.doubtnut.com/l/_QSDYOn2THVJl


D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

64. वण�� ��� �न� म� से िकन रंग� म� भेद करने म� अ�म होता है -

A. लाल तथा हरा

B. काला तथा पीला

C. हरा तथा नीला

D. पीला तथा सफेद

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_QSDYOn2THVJl
https://dl.doubtnut.com/l/_PyEX1YIO706G


वीिडयो उ�र देख�

65. नीचे �दये जा रहे एक �व�श� प�रवार के वंशावली चाट� का अ�यन

क��जए और उस पर लागू होने वाले सही �न�ष� को चु�नए 

A. मादा जनक �वषमयु�ी है

B. माता - िपता के इस ल�ण के �लए सामा� पु�ी पैदा नह� हो

सकती थी

C. अ�यन िकया जा रहा �वशेषक वण�ध नह� हो सकता

D. नर जनक समयु�ी �भावी है

https://dl.doubtnut.com/l/_PyEX1YIO706G
https://dl.doubtnut.com/l/_9UpRxicbTIaj


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

66. एक नीली आँख� वाली म�हला का �ववाह भूर� आँख� वाले ( �भावी )

ऐसे पु�ष से होता है, �जसक� म� नीली आँख� वाली है। इनके अनुमा�नत

ब�े ह�गे -

A. सभी भूर� आँख� वाले

B. एक नीली आँख� वाला एक भूर� आंख� वाला

C. सभी नीली आँख� वाले

D. तीन नीली आँख� वाले एवं एक भूर� आँख� वाला

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_9UpRxicbTIaj
https://dl.doubtnut.com/l/_Or9szTdk43bQ


वीिडयो उ�र देख�

67. वण��ता के जीन उप��त होते ह�

A. X गुणसू� के होमोलॉगस भाग पर

B. X गुणसू� के नॉन होमोलॉगस भाग पर

C. Y गुणसू� के होमोलॉगस भाग पर

D. Y गुणसू� के नॉन होमोलॉगस भाग पर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

68. �न��ल�खत म� कौन - सी अव�ा X- सहल� नह� है

https://dl.doubtnut.com/l/_Or9szTdk43bQ
https://dl.doubtnut.com/l/_wm6zphkNmTTo
https://dl.doubtnut.com/l/_AhE5ofsoMmix


A. रंग वण��ता

B. हीमोफ��लया

C. डाउन �स�� ोम

D. �नकट�ि� दोष

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

69. एक रोगी पु�ष सामा� म�हला से �ववाह करता है । उनके तीन

लड़िकय� व प�च पु� होते ह�। सभी पुि�य� रोग �� व लड़के सामा� थे।

इस रोग का जीन है

A. ऑटोसोमल �भावी

https://dl.doubtnut.com/l/_AhE5ofsoMmix
https://dl.doubtnut.com/l/_rwcSKudwQ2la


B. �लगं सहल� ल�ण� का

C. �लगं सी�मत ल�ण� का

D. �लगं सहल� �भावी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

70. पु�ष� म� गंजापन, दाढ� तथा मूछ� का होना उदाहरण ह�

A. �लगं �नध�रक ल�ण

B. �लगं सहल� ल�ण

C. �लगं सी�मत ल�ण

D. �लगं �वभेदीकरण ल�ण

https://dl.doubtnut.com/l/_rwcSKudwQ2la
https://dl.doubtnut.com/l/_TKjY3yPx51XY


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

71. ऐसे ल�ण, जो अपने ज�स �ारा केवल एक �व�श� से� म� ही

�द�श�त होते है तथा जो �वपर�त से� पर भी पाए जाते ह�, कहलाते ह�

A. �लगं �नध�रक ल�ण

B. �लगं सहल� ल�ण

C. �लगं सी�मत ल�ण

D. �लगं �वभेदीकरण ल�ण

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_TKjY3yPx51XY
https://dl.doubtnut.com/l/_SBIUKnmsP2X8


72. एक जीन जो �सफ�  मनु�� के X �ोमोसोम पर ही होती है उसका

स�� होता है

A. गंजेपन से

B. लाल हर� वण��ता से

C. पु�ष के चेहरे पर बाल तथा मूछ� से

D. रत�धी से

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

73. �न� म� से कौन सा कथन हीमोफ��लया के �लये स� नही है

https://dl.doubtnut.com/l/_SBIUKnmsP2X8
https://dl.doubtnut.com/l/_og7ggz2aPdFj
https://dl.doubtnut.com/l/_OtDBnufuQxA7


A. शाही प�रवार का रोग

B. �ीडस� का रोग X- सहल� रोग

C. X- सहल� रोग

D. Y- सहल� रोग

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

74. पेिड�ी �व�ेषण से संबं�धत �न� म� से कौन सा कथन गलत है

A. यह �मा�णत करता है िक DNA आनुवं�शक सूचनाओ ंका वाहक

होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_OtDBnufuQxA7
https://dl.doubtnut.com/l/_6bzgNrMfmNvg


B. यह समझने म� सहायता करता है िक �� म� �दए गए ल�ण

�भावी है अथवा अ�भावी

C. यह �मा�णत करता है िक ल�ण िकसी एक ऑटोसोम से सहल�

होते ह�

D. एक �व�श� ल�ण क� वंशानुग�त का पता लगाने म� मदद करता है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

75. एक वण�� पु�ष एक ऐसी �ी से �ववहा करता है, तो सामा� रंग

�ि� के �लए समयु�जी है। उनके पु� के वण�� होने क� स�ावना �ा

होगी।

https://dl.doubtnut.com/l/_6bzgNrMfmNvg
https://dl.doubtnut.com/l/_GzgWaZ2aXDPq


Ordinary Thinking Objective Questions जुड़व� I Q तथा

सुजन�नक� सौप�रवे�शक� यूफे�न�

A. 1

B. 0

C. 0.5

D. 0.75

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1. �ेटरनल जुड़व� �न� म� से कब बनते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_GzgWaZ2aXDPq
https://dl.doubtnut.com/l/_DidhyObyyMSx


A. एक �नषे�चत अ�ा जब दो म� �वभा�जत हो जाता है

B. एक अ�ा दो शु�ाणुओ ं�ारा �नषे�चत होता है

C. एक �वभा�जत अ�े म� �ोमोसोम के दो सेट ह�

D. दो अ�े �मशः �नषे�चत हो

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2. समान जुड़व� �ा कहलाते ह�

A. �वषमजात

B. समजात

C. मोनोजाइगोिटक

https://dl.doubtnut.com/l/_DidhyObyyMSx
https://dl.doubtnut.com/l/_gY54jlpxuLiH


D. डाईजाइगोिटक

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

3. �व�श� जीन के समान जीन �ा� करना कहलाता है-

A. हैटरोजायगोट

B. होलोमेटाबोलस

C. होमो सेिपय�

D. होमोजायगोट

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_gY54jlpxuLiH
https://dl.doubtnut.com/l/_i0hJO1TscQlR


वीिडयो उ�र देख�

4. आदश� �कृ�त �दान करके मानव जा�त क� न� सुधारना कहलाता है

A. यूजे�न�

B. यूफे�न�

C. यूथे�न�

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_i0hJO1TscQlR
https://dl.doubtnut.com/l/_kHeoLDgF3z3a


5. उ�म पालन - पोषण एवं ��श�ण �ारा आज क� पीढ� तथा आनुवं�शक

ल�ण� का �वकास कहलाता है

A. यूजे�न�

B. यूफे�न�

C. यूथे�न�

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

6. मानवजा�त के आनुवं�शक गुण� के सुधार का सव��म उपाय है

https://dl.doubtnut.com/l/_g0ELPXk9mj7o
https://dl.doubtnut.com/l/_lJ0pgL8Ww4p8


A. शादी पर ��तबंध

B. �ेर�लाइजेशन (ब�करण)

C. अ�ः ��जन �नषेध

D. दोषपूण� जीनधारण करने वालो का �लगं पृथ�रण

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

7. मानव �जा�तय� का अ�यन कहलाता है

A. यूजे�न�

B. ए�ोमोलॉजी

C. ईकालॉजी

https://dl.doubtnut.com/l/_lJ0pgL8Ww4p8
https://dl.doubtnut.com/l/_RYHxmdcqnzOf


D. पैथोलॉजी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

8. यूजे�न� स�ं�धत है

A. मानव जा�त के सुधार तथा उसक� आनुवं�शकता म� सुधार लाने

से

B. कृि�म गभ�धान के �लये मानव शु�ाणुओ ंके संर�ण से

C. मानव अनुव��शकता का अ�यन

D. मनु� के प�रवार के आकार का �नयं�ण

https://dl.doubtnut.com/l/_RYHxmdcqnzOf
https://dl.doubtnut.com/l/_E9tUAx2m5K2y


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

9. कभी - कभी जुड़व� ब�� का पृथ�रण अपूण� होता है और वह जुड़े

हुये पैदा होते है और बाद म� भी ऐसे ही रहते ह�, ये जुड़व� कहलायेग�

A. �ेटरनल

B. डायजायगोिटक

C. समान

D. �सआमीस

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_E9tUAx2m5K2y
https://dl.doubtnut.com/l/_Co1dIhyGsxy0


10. आपस म� जुड़े हुए जुड़व� ब�� को �ा कहते ह�

A. �ेटरनल

B. डायजायगोिटक

C. समान

D. �सआमीस

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

11. आनुवं�शक �प से समान संत�तय� उ�� ह�गी जब िकसी जीव म�

https://dl.doubtnut.com/l/_Co1dIhyGsxy0
https://dl.doubtnut.com/l/_nXdXbUFTHCuE
https://dl.doubtnut.com/l/_HIhUHA4MvPzG


A. ��नषेचन िकया जाये

B. एक - समान यु�क उ�� ह�

C. �जनन िकया जाये

D. �नषेचन के �बना संकरण िकया जाय�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

12. जुड़व�

A. समान जायगोट से �वक�सत होते ह�

B. �व�भ� जायगोट से �वक�सत होते ह�

C. दो �व�भ� �म�

https://dl.doubtnut.com/l/_HIhUHA4MvPzG
https://dl.doubtnut.com/l/_qDE90BwnmfnY


D. दो �व�भ� अ�ाणु

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

13. एक गभ�शय म� दो �व�भ� अ�� के �नषेचन से दो संत�तय� �वक�सत

हो तो उ�े कहेग�

A. डाईजायगोिटक जुड़व�

B. मोनोजायगोिटक जुड़व�

C. �ेटरनल जुड़व�

D. दोन� (a) और (c)

https://dl.doubtnut.com/l/_qDE90BwnmfnY
https://dl.doubtnut.com/l/_RuOLFUmJtrMX


Ncert Exemplar Questions

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1. समान गुणसू� पर ��त सभी जी�

A. उनक� संबं�धत दरू� के आधार पर �व�भ� समूह बनाते ह�

B. एक �लकेंज समूह बनाते ह�

C. कोई �लकेंज समूह नह� बनाते ह�

D. पर�र संबं�धत समूह बनाते ह� जो फ�नोटाइप को �भा�वत करते

ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_RuOLFUmJtrMX
https://dl.doubtnut.com/l/_Hl3DYgSSygoz


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

2. के�रयोटाइप  क�

अव�ा कहलाती है

A. ए�ू�ॉइडी

B. पॉली�ॉइडी

C. एलोपॉली�ॉइडी

D. मोनोसोमी

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

2n + 1, 2n − 1  ��� 2n + 2, 2n − 2

https://dl.doubtnut.com/l/_Hl3DYgSSygoz
https://dl.doubtnut.com/l/_FkjfxpNeurmA


3. जी� के बीच क� दरू� तथा �रकॉ�ीनेशन का ��तशत दश�ते ह�

A. एक ��� संबंध

B. एक �वपर�त संबंध

C. एक सम�तर संबंध

D. कोई संबंध नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

4. अगर एक आनुवं�शक रोग एक बा� �प से सामा� िक�ु वाहक �ी

से केवल नर स��त म� संच�रत होता है, रोग है-

https://dl.doubtnut.com/l/_FkjfxpNeurmA
https://dl.doubtnut.com/l/_RzMJILOGweAW
https://dl.doubtnut.com/l/_1vpqTpJJfqaX


A. ऑटोसोमल �भावी

B. ऑटोसोमल अ�भावी

C. �लगं सहल� �भावी

D. �लगं सहल� अ�भावी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

5. �सकेल सेल एनी�मया म� हीमो�ो�बन क� बीटा �ंृखला म� �ूटे�मक

अ�, वेलीन �ारा ��त�ािपत हो जाता है। �न� म� से कौन-सा ि�क

(triplet) वेलीन को कोड करता है -

A. GGG

https://dl.doubtnut.com/l/_1vpqTpJJfqaX
https://dl.doubtnut.com/l/_eXMEYhTL4b7F


B. AAG

C. GAA

D. GUG

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

6. एक �ि��, �जसका जीनोटाइप  है, AB ��धर समूह दश�ता है|

ऐसा होता है

A. ��योट� ॉफ� के कारण

B. सह - �भा�वता के कारण

C. पृथककरण के कारण

IAIB

https://dl.doubtnut.com/l/_eXMEYhTL4b7F
https://dl.doubtnut.com/l/_cisVRL0HvmFN


D. अपूण� �भा�वता के कारण

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

7.  �कार का �लगं �नध�रण होता है

A. �ेटीपस म�

B. घ�घे म�

C. कॉकरोच म�

D. मोर म�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

ZZ/ZW

https://dl.doubtnut.com/l/_cisVRL0HvmFN
https://dl.doubtnut.com/l/_PRRyoRFwBv79


वीिडयो उ�र देख�

8. एक ���, �जसका ��धर समूह O है उसके माता - िपता का ��धर

समूह �मशः A तथा B है| तब माता एवं िपता दोन� का जीनोटाइप होगा

A. माता ��धर समूह A के �लए होमोजायगस होती है तथा िपता

��धर समूह B के �लए �हटरोजायगस होता है

B. माता ��धर समूह A के �लए �हटरोजायगस होती है तथा िपता

��धर समूह B के �लए होमोजायगस होते है

C. माता तथा िपता दोन� �मशः ��धर समूह A तथा B के �लए

�हटरोजायगस होते ह�

D. माता तथा िपता दोन� �मशः ��धर समूह A तथा B के �लए

होमोजायगस होते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_PRRyoRFwBv79
https://dl.doubtnut.com/l/_ucrUMMuOqSTo


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

9. एक डाइहाइ��ड �ॉस म� य�द  का अनुपात �ा� होता है

तब यह दश�ता है िक

A. दो जी� के एली� एक दसूरे के साथ पर�र संबं�धत है

B. यह एक म�ीजे�नक वंशानुग�तक� है

C. यह म�ीपल एले�ल� क� एक ���त होती है

D. दो जी� के एली� �तं� �प से पृथककृत होते ह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

9: 3: 3: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ucrUMMuOqSTo
https://dl.doubtnut.com/l/_TIHUAva93Hrp


10. �न� म� से िकसके प�रणाम��प �सब�ल�ं (भाई बहन) म� �व�भ�ता

नह� होगी

A. जी� का �तं� अप�ूहन

B. �ॉ�सगं ओवर

C. �लकेंज

D. �ूटेशन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_TIHUAva93Hrp
https://dl.doubtnut.com/l/_atohCJX7zfbm


11. म�डल का �तं� अप�ूहन का �नयम �न� पर बहुत पास-पास ��त

जी� के �लये लागू नह� होता है

A. नॉन होमोलोगस �ोमोसो� पर

B. होमोलोगस �ोमोसो� पर

C. एक��ॉ �ू��यर जेनेिटक एलीम�ट पर

D. समान �ोमोसो� पर

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

12. कभी-कभी एक अकेला जीन एक से अ�धक �भाव� क� अ�भ���

कर सकता है। इस �ि�या को कहते ह�

https://dl.doubtnut.com/l/_ekBOrWLW5H72
https://dl.doubtnut.com/l/_rrLJ0CHP8lFg


A. म�ीपल एले�ल�

B. मोसाइ�स�

C. ��योट� ॉफ�

D. पॉलीजेनी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

13. क�ट� के कुछ टै�ा म�, कुछ म� 17 गुणसू� होते ह� और अ� म� 18

गुणसू� होते ह�। 17 व 18 गुणसू� वाले जीव होते ह�-

A. �मशः नर तथा मादा

B. �मशः मादा तथा नर

https://dl.doubtnut.com/l/_rrLJ0CHP8lFg
https://dl.doubtnut.com/l/_532fEYwbVeu0


C. सभी नर

D. सभी मादा

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

14. वंशावली �व�ेषण �ारा मनु�� के एक जीन के ��त�प का कई

पीिढ़य� म� अ�यन िकया गया है। वंशावली �व�ेषण म� अ�य�नत ल�ण

�न� के समक� ह�

A. मा�ा�क गुण� के

B. मे�े�लयन गुण� के

C. पॉलीजे�नक गुण� के

https://dl.doubtnut.com/l/_532fEYwbVeu0
https://dl.doubtnut.com/l/_J2OFHXWsSCX6


D. मेटरनल गुण� के

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

15. ऐसा माना जाता है िक मे�ल ने बताया है िक िकसी भी ल�ण को

�नयंि�त करने वाले कारक अलग तथा �तं� होते ह�| उनका ��तपादन

�नभ�र करता है

A. एक �ॉस क�  पीढ़� के प�रणाम पर

B. इस अवलोकन पर िक दो �वपर�त ल�ण� वाले पौध� के म�

�ॉस करने से उ�� संत�तय� �बना िकसी स���ण के केवल

एक ल�ण दश�ती ह�

F3

https://dl.doubtnut.com/l/_J2OFHXWsSCX6
https://dl.doubtnut.com/l/_OHtH6f1OKsDA


C.  संत�तय� के �परागण पर

D.  पीढ़� का अ�भावी जनक के साथ �ास परागण पर

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

F1

F1

16. एक डाइहाइ��ड �ॉस म� य�द  का अनुपात �ा� होता है

तब यह दश�ता है िक

A. 

B. 

C. 

D. 

9: 3: 3: 1

1: 1: 1: 1

9: 3: 3: 1

3: 1

1: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_OHtH6f1OKsDA
https://dl.doubtnut.com/l/_Di6MNHRTkjPB


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

17. मे�ल के डाइहाई��ड �ॉस क� पीढ़� म� फ�नोटाइप तथा जीनोटाइप

क� सं�ा होती है

A. फ�नोटाइप -4, जीनोटाइप -16

B. फ�नोटाइप -9, जीनोटाइप -4

C. फ�नोटाइप -4, जीनोटाइप -8

D. फ�नोटाइप -4, जीनोटाइप -9

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Di6MNHRTkjPB
https://dl.doubtnut.com/l/_14OQiv3eueHf


Critical Thinking Questions

1. गायनेनड� ोमोफ�  �कार का जंतु है

A. ड� ोसोिफला

B. बीट�

C. �स� मोथ

D. उपरो� सभी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_14OQiv3eueHf
https://dl.doubtnut.com/l/_m3SIJsqEbV6P
https://dl.doubtnut.com/l/_ZDsb4muKKU41


2. मे�ल �ारा ��ा�वत �स�ा� म� आनुवं�शक कारक जो जोडे म� 200

होते ह� उनका पृथ�रण होता है

A. �थम �मयोिटक �वभाजन के एनाफेज म�

B. ��तीय �मयोिटक �वभाजन के मेटाफेज म�

C. दो �मयोिटक �वभाजन के बीच इ�रफेज के समय

D. �थम �मयोिटक �वभाजन के �ोफेज म�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

3. खेत से लाये गये एक पादप को�शका म� एक �व�ाथ� �ारा अं�ाव�ा

देखी गयी| वह अपने �श�क से कहता है िक यह को�शका अ�ाव�ा

https://dl.doubtnut.com/l/_ZDsb4muKKU41
https://dl.doubtnut.com/l/_H3rKwjXyqzTM


पर अ� को�शकाओ ंसे �भ� है| इसम� को�शका �ेट नह� बनती और इस

कारण इस को�शका म� अ� �वभाजन वाली को�शकाओ ं क� अपे�ा

अ�धक गुणसू� ह�| इसका प�रणाम �ा होगा

A. ए�ू�ॉइडी

B. पॉली�ॉइडी

C. सोमा�ोनल �व�भ�ता

D. पॉ�लिटनी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_H3rKwjXyqzTM


4. कॉलम I के श�� को कॉलम ॥ म� �दए गए उनके वण�न से सुमे�लत

क��जए तथा सही �वक� चु�नए 

A. A (ii), B (i), C (iv), D (ii)

B. A (ii), B (iii), C (iv), D (i)

C. A (iv), B (i), C (ii), D (iii)

D. A (iv), B (iii), C (i), D (ii)

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_a0pIZJV3ldf8


वीिडयो उ�र देख�

5. एक चयन जो फ�नोटाइ� के �म म� से एक ऐरे को हटाने का काय�

करता है

A. िड�िटव

B. �दशीय

C. �ायीकारक

D. सह�वकास

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_a0pIZJV3ldf8
https://dl.doubtnut.com/l/_PJZY9SOXTZBp
https://dl.doubtnut.com/l/_PazGbhzqBpuE


6. त�ाकू का पौधा जो ए���न� (एक अ�भावी गुण) के �लये

�वषमयु�जी होता है, को �परा�गत िकया जाता है| य�द 1200 बीज

तद�र होते है तो िकतने छोटे पादप� म� पैतृक जीनोटाइप ह�गे

A. 300

B. 600

C. 900

D. 1200

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_PazGbhzqBpuE


7. कॉलम I, II तथा III को सुमे�लत क��जए 

A. (A- ii - S) (B- iii - R) (C - i - Q) (D - iv - P)

B. (A - iv - P) (B - i - Q) (C - ii - R) (D- iii - S)

C. (A - iv - P) (B - iii - R) (C - i - S) (D- ii - R)

D. (A - iii - R) (B - i - Q) (C- iv - P) (D- ii - S)

https://dl.doubtnut.com/l/_oRaMbxL8cfHA


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

8. X- सहल� के सापे� �वषम का चयन क��जए

A. हीमोिफ�लया

B. मायोिपया

C. ने�ाइिटस

D. रत�धी

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_oRaMbxL8cfHA
https://dl.doubtnut.com/l/_FBG5SgGGsO8G
https://dl.doubtnut.com/l/_LuetyPSYBVOR


9.  पीढ़� म� अपूण� अ�भावी ���त म�

A. जीनोिटिपक अनुपात  होता है

B. फ�नोिटिपक अनुपात  होता है

C. जीनोिटिपक अनुपात फ�नोिटिपक अनुपात के बराबर होता है

D. �प से कुछ भी नह� कहा जा सकता है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

F2

3: 1

3: 1

10. िकसी �ॉस के जनक� म� से एक जनक के माइटोकॉ���या म�

उ��रवत�न िकया जाता है वह जनक �जसम� उ��रवत�न हुआ नर है| अब

 पीढ़� म� पृथ�रण के दौरान उ��रवत�न पाया जायेगाF2

https://dl.doubtnut.com/l/_LuetyPSYBVOR
https://dl.doubtnut.com/l/_FCha2ZdzNlEQ


A. सभी स�ान� म�

B.  स�ान� म�

C. एक �तहाई स�ान� म�

D. िकसी भी स�ान म� नह�

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

50 %

11. को�शका �जसम� 40 गुणसू� है, इसम� �मयो�सस के प�रणाम��प

उ�� चार को�शकाओ ंम� से ��ेक को�शका म� ह�गे

A. 20 गुणसू�

B. 40 गुणसू�

https://dl.doubtnut.com/l/_FCha2ZdzNlEQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Q6bP7LM2KRd7


C. 80 गुणसू�

D. 10 गुणसू�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

12. पु�ीय पादप� क� कोशा म� �ोमोसोमल सं�ा होती है

A. केवल अगु�णत

B. केवल ��गु�णत

C. अनेक �कार क�

D. उपरो� म� से कोई नह�

https://dl.doubtnut.com/l/_Q6bP7LM2KRd7
https://dl.doubtnut.com/l/_vyZaosBOVrs5


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

13. एक हरे पादप िक को�शका म� िकतने �कार के जीनोम पाए जाते ह� ?

A. दो

B. तीन

C. पॉच से अ�धक

D. दस से अ�धक

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_vyZaosBOVrs5
https://dl.doubtnut.com/l/_QC02PYc5mgPl
https://dl.doubtnut.com/l/_8D97H11CZ43d


14. सही कथन कौनसा है

A. मोनोसोमी तथा नलीसोमी यू�ायडी के दो �कार ह�

B. पॉली�ायडी पादप� क� तुलना म� ज�ुओ ंम� अ�धक सामा� होती

ह�

C. पॉली�ायडी �ोमोसोम के सेट के पूण� पृथ�रण न होने के

कारण होती है

D. 2n - 1 ���त का प�रणाम��प ट� ाइसोमी होती है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8D97H11CZ43d


15. कॉलम - I तथा कॉलम – II को सुमे�लत कर सही �वक� का चयन

क��जए 

A. A - 1, B - 3, C-4, D - 2, E – 5

B. A - 2, B - 3, C-4, D - 5, E - 1

C. A - 2, B - 1, C - 3, D - 5, E - 4

D. A - 3, B - 5, C - 1, D - 2, E - 4

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_bvODPF2VfB5r


16. �न� म� से कौन सा कथन सही है

A. मधुम�ी म� यु�क �नम�ण के दौरान का�य�क� नर �मयो�सस के

अंतग�त नह� जाता है

B. �ै�जले�रया म� नर �हटरोगैमेिटक होता है

C. बोने�लया म� �ोवो�सस �ारा �ा�वत हॉम�न के समान पदाथ� मादा

के �लए उ�रदायी होता है

D. ड� ोसोिफला क� एक को�शक�य अव�ा म� एक अ�त�र� X

�ोमोसोम जुड़ने के कारण गायनेड� ोमॉफ� �ा� होती है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_bvODPF2VfB5r
https://dl.doubtnut.com/l/_9240N81KH406


17. य�द एक समि� म� वंशानुगत यो� उ��रवत�न क� उ� आवृ�� पाई

जाए तब यह कहलाता है

A. अनु�म एनोटेशन

B. DNA पॉलीमॉिफ��

C. सहल�

D. अ�भ�� �म टेग

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

18. केट - �ाइ �स�� ोम होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_jbeMSmb1xyVN
https://dl.doubtnut.com/l/_Xmj19c7pE5hT


A. X- �ोमोसोम के ख� क� हा�न के कारण

B.  �ोमोसोम के ख� क� हा�न के कारण

C. Y- �ोमोसोम के ख� क� हा�न के कारण

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

5th

19. जब एक �ोमोसोम म� दो जी� एक - दसूरे के बहुत नजदीक होते ह�

तो

A. उनके म� �ॉ�सगं ओवर का ��तशत बहुत अ�धक होता है

B. मु��ल से कोई �ॉस - ओवर देखा जायेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_Xmj19c7pE5hT
https://dl.doubtnut.com/l/_sHKiemp33ZhA


C. उनके म� कोई भी �ॉ�सगं ओवर नह� हो सकता

D. उनके म� म� केवल दोहरा �ॉस ओवर होता है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

20. �न� म� से िकसे शार��रक� आनुव��शक के जनक अथवा जैव -

रासाय�नक आनुवं�शक के जनक के �प म� जाना जाता है

A. �े�र

B. चा�� ए�न

C. टेलस�

D. अ�च�वा� गेरॉड

https://dl.doubtnut.com/l/_sHKiemp33ZhA
https://dl.doubtnut.com/l/_rOXqOnWKec1m


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

21. जब जीन का समूह �लकेंज (सहल�ता) का �वहार �द�श�त करता है

तो यह

A. को�शका �वभाजन को �े�रत करेगा

B. �ोमोसोम मैप �द�श�त नह� करेगा

C. अ��सू�ी �वभाजन के दौरान �रकॉ�ीनेशन �द�श�त करेगा

D. �तं� अप�ूहन को �द�श�त नह� करेगा

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_rOXqOnWKec1m
https://dl.doubtnut.com/l/_Z0OlVkTMMzyF


22. �न� म� से कौन �वकास म� फ�डबैक को अ�� तरह से �� करता है

A. ऊतक

B. RNA �ा�वत करता है �जससे ऊतक (Y) के �वकास म� प�रवत�न

आता है

C. जैसे - जैसे ऊतक (X) �वक�सत होता है यह एंजाइ� �ा�वत

करता है जो ऊतक (Y) के �वकास को अव�� कर देते ह�

D. जैसे - जैसे ऊतक (X) �वक�सत होता है यह कुछ पदाथ� �ा�वत

करता है जो ऊतक (Y) के �वकास को �े�रत करता है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_Z0OlVkTMMzyF
https://dl.doubtnut.com/l/_9t0mFuQdnDpD


23. कॉलम I तथा कॉलम II को सुमे�लत कर सही �वक� का चयन

क��जए 

A. A - i , B - iv , C - iii , D – ii

B. A - iv : B - ii , C - iii , D – I

C. A - ii , B - iii , C - iv , D - i

D. A - ii , B - iv, C - iii , D-I

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9t0mFuQdnDpD
https://dl.doubtnut.com/l/_dLlsXWXbaK1N


24. मॉग�न और उसके सहक�म�य� �ारा रखे गये वंशाग�त के गुणसू�

�स��त के �ायो�गक स�ापन के �लए फल - म�ी ड� ोसोिफला

मेलैनोगै�र को बहुत उपयु� पाया गया| ऐसा इस�लए ��िक

A. यह अ�नषेकजनन �व�ध से जनन करती है

B. एकल मैथुन से दो ब�ी - म��य� पैदा होती ह�

C. ) छोटे आकार क� मादाएं बड़े नर� से आसानी से पृथक पहचानी

जा सकती ह�

D. इसका जीवन - च� लगभग दो स�ाह म� पूण� हो जाता है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_dLlsXWXbaK1N
https://dl.doubtnut.com/l/_BsObPu9DYtP6


25. �ोमोसोम के एक भाग का उसी �ोमोसोम के दसूरे भाग या अ�

�ोमोसोम के साथ आदान �दान कहलाता है

A. इनवस�न

B. �ूटेशन

C. ट� ा�लोकेशन

D. �लकेंज

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

26. एक �लकेंज समूह से अ� तक जीन क� ग�त कहलाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_BsObPu9DYtP6
https://dl.doubtnut.com/l/_FTPMbMcdJTgY
https://dl.doubtnut.com/l/_oF1BJKRALijH


A. इनवस�न

B. �ूटेशन

C. ट� ा�लोकेशन

D. �लकेंज

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

27. य�द �नधा�रय� क� अ�धकतर को�शकाओ ंम� �ोमोसोम क� सं�ा

40 है तो सेमेनीफेरस �ू�ूल म� इनक� सं�ा िकतनी होगी

A. 40 �ोमोसोम

B. 20 �ोमोसोम

https://dl.doubtnut.com/l/_oF1BJKRALijH
https://dl.doubtnut.com/l/_E0Q8C7uMOjyk


C. 10 �ोमोसोम

D. कुछ अ� म� 20 होगी

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

28. �ोमेिटन फाइबर क� 30 nm क� हैलीकल कु�ली म� िकतने

�ू��योसोम पाये जाते ह�

A. 10

B. 12

C. 6

D. 9

https://dl.doubtnut.com/l/_E0Q8C7uMOjyk
https://dl.doubtnut.com/l/_ynMSGR0qzvqG


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

29. जै�वक�य �ि�कोण से �न� म� से एक के म� �ववाह �नषेध होना

चा�हये

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

Rh+  ���� ��� Rh−  �����

Rh+  ���� ��� Rh+  �����

Rh−  ���� ��� Rh+  �����

Rh−  ���� ��� Rh−  �����

https://dl.doubtnut.com/l/_ynMSGR0qzvqG
https://dl.doubtnut.com/l/_I0xoh3gJHZQA


30. �न� म� से िकस जोड़े को डॉ�र. एक से अ�धक ब�े क� सलाह नह�

देगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

Rh+  ���� ��� Rh−  �����

Rh+  ���� ��� Rh+  �����

Rh−  ���� ��� Rh+  �����

Rh−  ���� ��� Rh−  �����

https://dl.doubtnut.com/l/_I0xoh3gJHZQA
https://dl.doubtnut.com/l/_eOrVqGdQtl7G


31. �न� म� से कौन सी ���त ए�र�ो�ा�ो�सस फ�टे�लस ब�े के �लए

घातक है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

Rh+  ���� ��� Rh−  �����

Rh+  ���� ��� Rh+  �����

Rh−  ���� ��� Rh+  �����

Rh−  ���� ��� Rh−  �����

32. �वक�ी (ऐले�लक) �व�भ�ता का �ाथ�मक �ोत �ा होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_yYt70NWBZcnS
https://dl.doubtnut.com/l/_Ma6oqaiGGFLB


A. �तं� अप�ूहन

B. पुनय�जन

C. उ��रवत�न

D. बहुगु�णता

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

33. य�द कोई ��� मान�सक �ा�धय� से �� तथा �बल असामा�जक

�वहार वाला हो तो उसम� �न� म� से कौनसा �स�� ोम होगा

A. XYY �स�� ोम

B. डाउन �स�� ोम

https://dl.doubtnut.com/l/_Ma6oqaiGGFLB
https://dl.doubtnut.com/l/_o23XrIkj6lEr


C. �ाइनफे�र �स�� ोम

D. टन�र �स�� ोम

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

34. अ�भावी गुण �न�िपत (अ�भ��) होते ह�

A. केवल तभी जब वे नर X गुणसू� पर पाए जाते ह�

B. केवल तभी जब वे माता के X गुणसू� पर पाए जाते ह�

C. िकसी भी ऑटोसोम पर

D. मादा के दोन� गुणसू�� पर

https://dl.doubtnut.com/l/_o23XrIkj6lEr
https://dl.doubtnut.com/l/_9AbCcGImbYnQ


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

35. �नकट स���य� म� शादी क� सलाह नह� दी जाती ��िक

A. अ�धक उ��रवत�न हो सकते है

B. अ�धक अ�भावी दोष उप��त होगे

C. Rh र� समूह अ�नय�मतता के अ�धक संयोग ह�गे

D. बहु ज� के अ�धक संयोग ह�गे

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9AbCcGImbYnQ
https://dl.doubtnut.com/l/_H8ofAjiJVdAQ
https://dl.doubtnut.com/l/_DMciRgnJ8xUi


36. �न��ल�खत म� से कौन सा यु� गलत �प म� सुमे�लत है

A. मटर म� मंड सं�ेषण : बहु�वक�ी

B. ABO र� समूहन : सह�भा�वता

C. XO �कार �लगं �नध�रण : िट�ा

D. टी.एच. मॉग�न : सहल�ता

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

37. AaBb, जीनोटाइप के मटर के पौधे से �व�भ� �कार के यु�क �ा�

करने हेतु इसका संकरण कराया जाना चा�हये

https://dl.doubtnut.com/l/_DMciRgnJ8xUi
https://dl.doubtnut.com/l/_w5UPhZNIH9er


A. aaBB वाले पौधे से

B. AaBb वाले पौधे से

C. AABB वाले पौधे से

D. aabb वाले पौधे से

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

38. हमारे शर�र म� अ�� म�ा को�शका क� एनाफेज अव�ा म� ��ेक

�ोमोसोम म�

A. दो �ोमेिटड होते ह�

B. कोई �ोमेिटड नह� होता

https://dl.doubtnut.com/l/_w5UPhZNIH9er
https://dl.doubtnut.com/l/_CJBVrOHDcrSl


C. केवल एक �ोमेिटड होता है

D. अनेक �ोमेिटड होते ह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

39. एक ब�े का र�समूह O है तब जनक� का र� समूह नह� हो

सकता

A. AB तथा O

B. B तथा O

C. A तथा B

D. A तथा A

https://dl.doubtnut.com/l/_CJBVrOHDcrSl
https://dl.doubtnut.com/l/_EHVlCL5obQjT


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

40. एक जैसे जुड़व� उ�� होते ह� जब

A. एक �नषे�चत अ� दो �ा�ोमीयर म� बँट जाता है जो अलग हो

जाते है

B. एक �म� दो अ�� को �नषे�चत करता है

C. एक अ� दो �म� से �नषे�चत होता है

D. दो अ� �नषे�चत होते ह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_EHVlCL5obQjT
https://dl.doubtnut.com/l/_9JQITEah3WiO


41. आनुवं�शक उ��रवत�न क� �ि�या होती है

A. उ�मणीय

B. अनु�मणीय

C. आं�शक उ�मणीय

D. अनवरत

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_9JQITEah3WiO
https://dl.doubtnut.com/l/_4NpaecVGlHZy


42. एली�लक �म �व�भ�ता, जह� मानव जनसं�ा म�, एक ही लोकस

पर एक से अ�धक वे�रयंट (एलील) 0.01 से अ�धक ती�ता के साथ

संबं�धत होते है

A. अपूण� �भा�वता

B. म�ीपल एली�ल�

C. SNP

D. DNA बहु�पता

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_mTxQfSm7C4eG


43. य�द एक AB र� समूह का पु�ष O र� समूह क� �ी से �ववाह

करता है तो

A. उनके सभी ब�� का र� समूह अपनी म� के समान होगा

B. ब�� के र� समूह माता एवं िपता से �भ� होग�

C.  ब�� का र� समूह िपता होगा एवं बाक� का माता का

र� समूह होगा

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

50 %

https://dl.doubtnut.com/l/_GNzxG214VQdc


44. मनु� म� ए�ी�न� अ�भावी जीन के कारण होता है एक �ववा�हत

जोड़े से उ�� ए�ी�न� ब�ा �स� करता है िक

A. माता तथा िपता दोन� ए�ी�न� के �लये �वषमजात है

B. िपता समजात सामा� पर�ु माता �वषमजात अथवा �वपर�त है

C. िपता ए�ी�न� के �लये समजात तथा माता �वषमजात अथवा

�वपर�त है

D. दोन� (a) तथा (c) स� है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_dPMZEExLb9IC


45. सही कथन को चु�नए

A. सहल�ता श� का �नम�ण �� क�लन �ाहल ने िकया

B. पुनेट वग� एक ��िटश वै�ा�नक �ारा �वक�सत िकया गया

C. सलाइ�सयोसोम �ान�तरण म� भाग लेते ह�

D. ट� �सड�न क� खोज एस. अ�मान ने क� थी

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

46. एक �ी क� शादी �जसके िपता ए��नो थे, ऐसे पु�ष से क� जाती है

जो ए��नो है तब संत�तय� म� सामा� तथा ए��नो क� स�ावना होगी

https://dl.doubtnut.com/l/_YULAk0vuiYqB
https://dl.doubtnut.com/l/_PLepEe4xGBqy


A. 1 सामा� : 1 ए��नो

B. सभी ए��नो

C. 2 सामा� : 1 ए��नो

D. सभी सामा�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

47. य�द घुंघराले बाल� वाले ��� का �ववाह सीधे बाल� वाली �ी से

होता है और य�द उनके 8 ब�े होत� है तो ब�� म� घुंघराले बाल व सीधे

बाल िकस अनुपात म� ह�गे ?

A. 6: 2

https://dl.doubtnut.com/l/_PLepEe4xGBqy
https://dl.doubtnut.com/l/_BUSWvUIJdMTa


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2: 6

4: 4

3: 5

48. सं�मण - ��प वंशाणु उ��रवत�न का कारण है, जब

A. GC ��त�ािपत होता है TA �ारा

B. CG ��त�ािपत होता है GC �ारा

C. AT ��त�ािपत होता है CG �ारा

D. AT ��त�ािपत होता है GC �ारा

https://dl.doubtnut.com/l/_BUSWvUIJdMTa
https://dl.doubtnut.com/l/_gxqsrNClH14N


Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

49. यू�ोइडी को ठ�क तरह से प�रभािषत िकया जा सकता है

A. �ोमोसोम के है�ॉइड सेट का �न��त गुण�क

B. �ोमोसोम के है�ॉइड सेट से एक �ोमोसोम का कम होना

C. �ोमोसोम के �ॉइड सेट से एक �ोमोसोम का अ�धक होना

D. �ोमोसोम के ��गु�णत सेट से एक �ोमोसोम का अ�धक होना

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_gxqsrNClH14N
https://dl.doubtnut.com/l/_jqYN59DpTpDE
https://dl.doubtnut.com/l/_jgUIFcB4MTu9


50. ता�लका I को ता�लका II से �मलाइये तथा नीचे �दये गये कोड म� से

सही उ�र चु�नये 

A. A - 1, B - 2, C - 3, D - 4

B. A - 4, B - 3, C - 2, D - 1

C. A - 4, B - 2, C - 1, D - 3

D. A - 3, B - 1, C - 4, D – 2

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_jgUIFcB4MTu9
https://dl.doubtnut.com/l/_SUmedVc36p26


51. आनुवं�शक मान�च� के �नम�ण के �लए कौन-सी मान�च� इकाई

(स�टीमॉग�न) अपनाई गई?

A.  �ॉस ओवर को �न�िपत करते हुए, दो अ�भ�� जीन�

के म� दरू� क� एक इकाई

B.  �ॉस ओवर को �न�िपत करते हुए, दो अ�भ�� जीन�

के म� दरू� क� एक इकाई

C.  �ॉस ओवर को �न�िपत करते हुए, गुणसू�� पर जीन� के

बीच दरू� क� एक इकाई

D.  �ॉस ओवर �न�िपत करते हुए, गुणसू�� पर जीन� के

म� क� दरू� क� एक इकाई

Answer: C

10 %

100 %

1 %

50 %

https://dl.doubtnut.com/l/_SUmedVc36p26


Assertion And Reason

वीिडयो उ�र देख�

1. ��थन : अ�� म� पायी जाने वाली ल�वत् केनाल ले�ूनी

कहलाती है। 

कारण: ले�ूनी ��धर वा�ह�नय� एवं तंि�काओ ंको अ��य� तक ले

जाती है।

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का सही

��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_SUmedVc36p26
https://dl.doubtnut.com/l/_MbzCf6s2lfWI


C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2. ��थन : मनु�� म�, नर �ारा �दान िकए गए यु�क पर �नभ�र करता

है िक ज� लेने वाला ब�ा नर होगा या मादा| 

कारण : मनु�� म� �लगं एक बहुजीवी �वशेषक (ट� ेट) है जो X गुणसू�

��त कुछ जीन� तथा Y गुणसू� ��त कुछ जीन� के संचयी �भाव से

बनता है|

https://dl.doubtnut.com/l/_MbzCf6s2lfWI
https://dl.doubtnut.com/l/_6cRAjSAnDyW5


A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का सही

��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

3. ��थन : हीमोिफ�लया - �� ���य� म� र� �ंदन कारक VII

(�ड �ॉिटगं फै�र - VIII) नह� बन पाता| 

https://dl.doubtnut.com/l/_6cRAjSAnDyW5
https://dl.doubtnut.com/l/_gAZu72uARMNO


कारण : ऐसे ���य� म� �ोथॉ��न उ�ादक �ेटलेट्स (प��काएँ) बहुत

कम सं�ा म� होती ह�|

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का सही

��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_gAZu72uARMNO


4. ��थन : म�ड� गैस �ूटाजग क� तरह काय� करती है| 

कारण : ये DNA म� ए��ल समूह� को �ार� म� बदलती है|

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का सही

��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_vgHU5LvnJ34R
https://dl.doubtnut.com/l/_yAr4zp3kGR7l


5. ��थन : DNA िफंगर ि�िटगं एक ��� क� ��ेक को�शका, ऊतक

तथा अंग के �लए समान होती है| 

कारण : DNA िफंगर ि�िटगं का उपयोग वंशानुगत अ�नय�म�ाओ ंजैसे

हंिटगटन रोग, ए�ाइमर तथा �सकल सेल एनी�मया के उपचार म� िकया

जाता है

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का सही

��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_yAr4zp3kGR7l


वीिडयो उ�र देख�

6. ��थन : �ाइमेट्स के बीच �च�ा�ी वत�मान समय के मानव का

सबसे कर�बी �र�ेदार होता है| 

कारण : मानव और �च�ा�ी के बे��ंग पैटन� म� ऑटोसोम क� सं�ा 3

और 6 अनोखे �प से सभान होती है|

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का सही

��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_yAr4zp3kGR7l
https://dl.doubtnut.com/l/_SSELEg8zp9rt


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

7. ��थन : य�द परागमातृ को�शका म� 42 गुणसू� होते ह� तो पराग म�

केवल 21 गुणसू� होग�| 

कारण : पराग का �नम�ण पराग मातृ को�शका म� अ��सू�ी �वभाजन के

बाद होता है|

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का सही

��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_SSELEg8zp9rt
https://dl.doubtnut.com/l/_QKzwK2cmNp4E


D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

8. ��थन : �ो� का उ�ादन ल��गक �जनन या समान ल��गक

�ि�या के �ारा होता है| 

कारण : ये कई को�शकाओ ं से संत�त को�शकाओ ं के समूह �ारा या

�हटरोजायगस लाइन के �जनन �ारा तैयार होते ह�|

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का सही

��ीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_QKzwK2cmNp4E
https://dl.doubtnut.com/l/_9u98Fvty8ws0


B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: D

वीिडयो उ�र देख�

9. ��थन : संकर सामा�तः बैक �ॉसड होते ह�| 

कारण : बैक �ॉस जनक� के ल�ण� को बढ़ाने के �लये िकया जाता है|

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का सही

��ीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_9u98Fvty8ws0
https://dl.doubtnut.com/l/_oOFebhEmNmvY


B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

10. ��थन : एक जीन के कई एलीलोमॉफ�  हो सकते ह�| 

कारण : व� �प एक से अ�धक तरह से उ��रव�त�त हो सकता है|

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का सही

��ीकरण देता है

https://dl.doubtnut.com/l/_oOFebhEmNmvY
https://dl.doubtnut.com/l/_V46cn0dPjqp9


B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

11. ��थन : फ�नाइलक�टो�ू�रया एक अ�भावी वंशानुगत रोग है, जो

िक शर�र म� िफनाइलऐले�नन नामक अमीनो अ� के टायरो�सन म�

ऑ�ीडाइज न होने के कारण होता है| ��िक एक एंजाइम �ुिटपूण� होता

है| 

कारण : इसका प�रणाम मू� म� फ�नाइलऐले�नन क� उप���त होती है|

https://dl.doubtnut.com/l/_V46cn0dPjqp9
https://dl.doubtnut.com/l/_ez3ZezSEfenB


A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का सही

��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

12. ��थन : जीव का आनुवं�शक प�रपूरक पदाथ� जीनोटाइप कहलाता

है| 

https://dl.doubtnut.com/l/_ez3ZezSEfenB
https://dl.doubtnut.com/l/_UZXKv1wdEbBS


कारण : जीनोटाइप, जीव� के वंशानुगत गुण� का �कार है|

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का सही

��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_UZXKv1wdEbBS


13. ��थन : हॉले���क जीन Y गुणसू� पर ��त होते ह�| 

कारण : हॉले���क जी� क� वंशानुग�त हमेशा िपता से पु� म� होती है|

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का सही

��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_RMDo45qayvjU
https://dl.doubtnut.com/l/_CIdyQl4u37SW


14. ��थन : हीमोफ��लया कभी भी म�हलाओ ंम� नह� पाया जाता है| 

कारण : हीमोफ��लया के जीन X गुणसू� पर ��त होते ह�|

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का सही

��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_CIdyQl4u37SW


15. ��थन : अगु�णत� का उपयोग उ��रवत�न के अ�यन म� िकया

जाता है| 

कारण : अ�धकरत उ��रवत�न अ�भावी होते ह�|

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का सही

��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_mnduaJhIP22t


16. ��थन : �ोमोसो� का आकार से�� ोमीयर क� ���त पर

आधा�रत होता है| 

कारण : एनाफेज के समय �ोमोसोम से�� ोमीयर के �े� म� मुड़ जाते ह�|

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का सही

��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_mnduaJhIP22t
https://dl.doubtnut.com/l/_YdW7bbec78wc


17. ��थन : �हटरो�ोमेिटन आनुवं�शक �प से अि�य होता है| 

कारण : इनम� जी� का अभाव होता है|

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का सही

��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_YdW7bbec78wc
https://dl.doubtnut.com/l/_8jhv8cwAsMVI


18. ��थन : काइनेटोकोर �ोमोसोम क� ग�त म� सहायक होते ह�| 

कारण : इसम� माइ�ो�ू�ूल से जुड़ने के �लये पॉइ�स् होते ह�|

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का सही

��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_8jhv8cwAsMVI
https://dl.doubtnut.com/l/_0YL8RXT3ZqOO


19. ��थन : र����न एंडो�ू��ऐज छोटे पे�लनड� ो�मक �म� क�

पहचान करता है तथा उसे �व�श� �ल� पर काटता है 

कारण : जब र����न एंडो�ू��ऐज छोटे पे�लनड� ो�मक पर काय� करता

है तब यह DNA अणु के दोन� ��े� को काटता है

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का सही

��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_lQZwz4Bq86P5


वीिडयो उ�र दख

20. ��थन : लै��श �ोमोसोम को बाइवेले� िड�ोटीन �ोमोसोम

भी कहते ह�| 

कारण : िड�ोटीन के समय लू� क� सं�ा उ�तम् होती है|

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का सही

��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_lQZwz4Bq86P5
https://dl.doubtnut.com/l/_ms5yN5rUJ4Du


वीिडयो उ�र देख�

21. ��थन : मानव म� बहुत से �लगं सहल� जीन X गुणसू� पर

उप��त होते ह�| 

कारण : X गुणसू� पर जी� क� काफ� सं�ा पायी जाती है, �जनका

फ�नोटाइप पर अ�धक �भाव होता है|

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का सही

��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_ms5yN5rUJ4Du
https://dl.doubtnut.com/l/_Q49O3wUr4L2W


Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

22. ��थन : मानव गुणसू�� का अ�यन ब�िडगं तकनीक के �ारा होता

है| 

कारण : ब�िडगं तकनीक गुणसू�ीय दोष� के अ�यन म� उपयोगी होती है|

A. ��थन और कारण दोन� सही ह� और कारण ��थन का सही

��ीकरण देता है

B. ��थन और कारण दोन� सही ह� िक�ु कारण ��थन का

सही ��ीकरण नही देता है

C. ��थन सही है िक�ु कारण गलत है

https://dl.doubtnut.com/l/_Q49O3wUr4L2W
https://dl.doubtnut.com/l/_LwhL6yPvwtN7


Self Evaluation Test

D. ��थन और कारण दोन� गलत है

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

1. सा�ाव�ा म� अ�नयत संग�मत जनसं�ा म�, �न� म� से कौन जीन

आवृ�� म� अ�दशीय �कार का प�रवत�न लाता ह�

A. माई�ेशन

B. उ��रवत�न

C. रे�म िड��

https://dl.doubtnut.com/l/_LwhL6yPvwtN7
https://dl.doubtnut.com/l/_zHazzlWKxjB1


D. चयन

Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

2. सबसे बड़े से �ारंभ करके सबसे छोटे के �म म� जीव� के आनुव��शक

पदाथ� के संगठन के सही �म को पहचा�नए

A. जीनोम, गुणसू�, �ू��योटाइड, जीन

B. जीनोम, गुणसू�, जीन, �ू��योटाइड

C. गुणसू�, जीनोम, �ू��योटाइड, जीन

D. गुणसू�, जीन, जीनोम, �ू��योटाइड

https://dl.doubtnut.com/l/_zHazzlWKxjB1
https://dl.doubtnut.com/l/_eAwtvVFUD2W8


Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

3. इले�� ोपोरेशन कही जाने वाली ि�या�व�ध म� �ा होता है

A. �ोएम म� चालनी �छ�� म� से �व�ुत उ�ेजन के �ारा आहार का

तेजी से चलते जाना

B. रात म� कृि�म �काश के �ारा रं� �छ�� का खुलना

C. जीन �न�म��तय� को भीतर �वेश कराने हेतु को�शका �झ��य� म�

अ�ायी �छ� बनाना

D. �झ�ी तं� क� सहायता से खारे पानी का शोधन

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_eAwtvVFUD2W8
https://dl.doubtnut.com/l/_C19G9eIfeUT2


वीिडयो उ�र देख�

4. गुणसू� के बाहर का सम� आनुवं�शक पदाथ� कहलाता

A. �ा�ाजीन

B. �ा�ोन

C. �ूटोन

D. र�कॉन

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_C19G9eIfeUT2
https://dl.doubtnut.com/l/_H08ASwtM4jI0


5. �� - मािट�न उदाहरण है

A. �लगं का हाम�नल �नयं�ण

B. जीन� के �ारा �लगं प�रवत�न

C. �लगं का प�र���तक� �नयं�ण

D. उपरो� म� से कोई नह�

Answer: A

वीिडयो उ�र देख�

6. िकसी जीव का ल�ण��प िकसका प�रणाम होता है

A. पय�वरणीय प�रवत�न तथा ल��गक ���पता

https://dl.doubtnut.com/l/_ob1KG2J46u9T
https://dl.doubtnut.com/l/_m4BYLorR3UWs


B. जीन��प तथा पय�वरण क� पर�र ि�याएँ

C. उ��रवत�न तथा सहल�ताएँ

D. को�शका�� �भाव तथा पोषण

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

7. �न� म� से कौनसा / कौनसे -I समूह ह� / ह� -

A. Yt

B. ABO

C. Xg

D. MNSs

https://dl.doubtnut.com/l/_m4BYLorR3UWs
https://dl.doubtnut.com/l/_51fOFEqLbEVH


Answer: C

वीिडयो उ�र देख�

8. वंशानुगत रोग िफनाइलक�टो�ू�रया है

A. र� व ऊतक म� िफनायलएलानीन क� कमी

B. र� व ऊतक म� िफनायल पाय��वक अ� क� अ�धकता

C. मू� म� शक� रा क� उप���त

D. मू� म� ज�िट�सक अ� क� उपि��त

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_51fOFEqLbEVH
https://dl.doubtnut.com/l/_CtP8SFjB2NTV
https://dl.doubtnut.com/l/_IGt1vhOVuiy8


9. मू� म� जे���सक अ� क� उप���त मादा ड� ोसोिफला म� �ोमोसो�

यु� होता है

A. ZZ

B. XX

C. XY

D. ZW

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

10. �न�ा�ल�खत कथन� म� कौन सा कथन सही है

https://dl.doubtnut.com/l/_IGt1vhOVuiy8
https://dl.doubtnut.com/l/_5PCo9h9VNeIZ


A. स�ट� ोमीयर �ाणी - को�शकाओ ं म� पाया जाता है जो को�शका -

�वभाजन के दौरान ऐ�र (तारक) बनाता है

B. वह जीन �जसका संबंध इंसु�लन के उ�ादन से है, शर�र क�

��ेक को�शका म� होता है

C. �ू��योसोम क� रचना �ू��योटाइड� से हुई होती है

D. DNA आठ �ह�ोन� के कोड का बना होता है

Answer: B

वीिडयो उ�र देख�

https://dl.doubtnut.com/l/_5PCo9h9VNeIZ

